

SEVILLA  
Martes 17 de Diciembre 1935  
Año XXXV Núm. 12.830

# El Liberal

Hemerotec  
Apartad  
MAD

DIARIO DE INFORMACION  
INDEPENDIENTE  
DOS EDICIONES  
Sevilla ante todo

Redacción, Administración y Talleres: GARCIA DE VINUESA, 30

## DEL DIA ESCARCHA

Bajo el imperio de la escarcha, en que se deslizan estos días postreros del año—nieve, a poco que la temperatura apriete—, poco se puede escribir. Los dedos protestan; la inteligencia se resiste. Por otra parte, ayer domingo fué día nulo de noticias. Día de tibio, aunque espléndido, sol, pero pobre de emociones. Hasta la palpación sensacionalista, propia de esta época, se abrigó en impenetrable reserva. Se conoce que hasta los murcillos y rumorces, arrojados por el frío, no se atrevieron a echarse a la calle. Quiere decir que ni se habló de crisis, y eso es ya un síntoma, acaso, del progreso de los tiempos. Es verdad que se habló tanto la semana anterior, que todo esta dicho.

La semana que empieza será, en cambio, pródiga de comentarios, en cuanto ya es sabido cómo interesa a la curiosidad del público la cuestión de personal, el teje maneje de personajes que entran y salen de los cargos, y la posible renovación de corporaciones oficiales. La gran meta sensacional es la batalla de los comicios que se prepara para Marzo. Condienda que promete, según se dice, un carácter épico. Para muchos, la guerra de Troya, en comparación, será un juego de niños. Para otros, más conocedores del paño, no pasará nada que se aparte de lo vulgar. Nuevos grupos preponderantes, nuevas influencias parlamentarias, otro vaivén de la balanza, y se acabó. Para volver a empezar la pugna y que el Parlamento, al año, se haga viejo. La escarcha, fatal, mientras tanto, lo cubre todo con su lúcido sudario, ajena a estos pequeños seísmos de los hombres dentro de la vida pública. Escarcha elocuente, que pregunta cuán fugaces son las fatuas calorías humanas, pues en cuanto la atmósfera desciende un poco por debajo de cero, la s muchedumbres, acobardadas, buscan, temblorosas, el cobijo del rescoldo.

## LA BRILLANTE FIESTA MILITAR DE AYER

### En la Plaza de España hicieron promesa de fidelidad a la bandera los nuevos reclutas



La promesa a la bandera de los nuevos reclutas de Caballería.

El pueblo sevillano respondió dignamente al llamamiento que le hiciera el jefe de la División para que contribuyese con su presencia al realce mayor de la solemne fiesta militar proyectada con motivo de la promesa de fidelidad a la bandera por los nuevos reclutas. Desde mucho antes de las once de la mañana—hora anunciada para comienzo del acto—un gentío enorme acudió a la Plaza de España, apresurándose a tomar posiciones en las galerías alta y baja y en las terrazas del palacio central para presenciar la fiesta. En la parte central de la plaza, y dando frente al pabellón principal, situáronse en formación los reclutas de Infantería, Caballería, Ingenieros, Intendencia, Aviación y Sanidad. Detrás de los reclutas formaron las fuerzas veteranas de los expresados Cuerpos, así como las de la Guardia civil, Carabineros, Seguridad y Asalto y Cruz Roja. Las de los Cuerpos montados lo hicieron en la Avenida de la Raza. El general jefe de la División pasa revista : : : : A las once de la mañana llegó el jefe de la División, señor Fernández Villa-Abrille, acompañado de su

ayudante y del teniente coronel jefe de Estado Mayor señor Moxó. El general vistió las fuerzas, que le rindieron los honores reglamentarios, y pasó a la tribuna de autoridades, situada en uno de los puentes centrales sobre la ría, para presenciar desde ella el acto de la promesa. Figuraban entre las autoridades el gobernador, el alcalde, presidente de la Diputación, representación del cardenal, rectores de la Universidad y Seminario y otras personalidades. Hallábanse también en esta tribuna numerosos jefes y oficiales francos de servicio. En otra tribuna ocuparon asientos las familiares de las autoridades y de los jefes y oficiales del Ejército.

#### Promesa de fidelidad a la bandera, arenga y desfile

El coronel de Caballería don Santiago Mateos, que mandaba las fuerzas, tomó la promesa de fidelidad a la bandera, haciendo las preguntas de ordenanza, a las que contestaron los reclutas con entusiasmo. Luego desfilaron éstos ante sus respectivas banderas y estandartes. Terminada la ceremonia de la promesa, el general jefe de la División dirigió a los nuevos soldados una patriótica arenga, finalizándola con vivas a España y a la República, contestados con entusiasmo. La promesa de los nuevos reclutas fué presenciada por los niños de las escuelas públicas, que formaron en el mismo recinto donde lo hicieron aquéllos. Las autoridades se trasladaron se-

guidamente a la Glorieta del Cid, desde donde presenciaron el desfile, que resultó brillantísimo, y que iniciaron los niños de las escuelas en número crecidísimo. Las fuerzas, al desfilar ante las autoridades, dieron los acostumbrados vivas a la República. Durante el acto de promesa a la bandera, así como en el desfile, vio una escuadrilla de la Base de Tablada, mandada por el capitán Rubio.

#### Felicitaciones : : : : :

El general jefe de la División recibió muchas felicitaciones de las demás autoridades por la brillantez con que había transcurrido el acto. A su vez, el general Fernández de Villa-Abrille dictó la siguiente orden general de la Comandancia Militar: «En el acto de la promesa de fidelidad a la bandera, verificado hoy, se ha reflejado una vez más la marcialidad y buena presentación de las tropas de esta guarnición, que demuestran el arraigado espíritu militar que a todos anima, en bien de la Patria y de la República, compla-



El general de la División, señor Villa-Abrille, durante la arenga que dirigió a las tropas.

ciéndome en hacerlo constar para satisfacción de todos.—Vuestro general, Villa-Abrille.» También telegrafió al ministro de la Guerra, dándole cuenta de la fiesta militar celebrada tan lucidamente. La lenta dispersión del gentío hacia el centro de la ciudad dió animación extraordinaria a las calles del trayecto, contribuyendo al contento unánime de los concurrentes a la fiesta la esplendidez del día.

## GOBIERNO CIVIL

Un incendio en Las Cabezas de San Juan : : :

Informó el gobernador civil a los periodistas de que en la madrugada del domingo recibió aviso de Las Cabezas de San Juan, dándole cuenta de que habíase producido un importante incendio en un almacén de tejidos; siniestro que amenazaba propagarse a las casas inmediatas y para combatir el cual se le rogaba el envío del servicio de extinción de Sevilla. Trasladó estas noticias el gobernador al alcalde y a punto de salir el equipo de Sevilla se recibieron nuevas noticias, más favorables, en virtud de las cuales se suspendió el orden anteriormente dada al servicio de incendios. Dominado el fuego, el alcalde de Las Cabezas telegrafió al gobernador civil, encomiándole los auxilios prestados por el jefe comandante de aquel puesto de la Guardia civil don Cipriano Acebes, cabo y fuerzas a sus órdenes.

#### La promesa de fidelidad a la bandera : : : : :

El señor Rodríguez Cabezas dijo que al terminar ayer el acto de promesa de fidelidad a la bandera por los nuevos reclutas, dirigió telegramas al ministro de la Gobernación, informándole de la brillantez extraordinaria con que se había celebrado la fiesta y de la felicitación que oficialmente había expresado al general jefe de la División.

#### Conflictos obreros : : :

Reuniéronse hoy nuevamente con el gobernador civil las representaciones de patronos y dependientes del gremio de ultramarinos, con objeto de estudiar una fórmula de avenencia sobre el horario de trabajo. En la reunión de hoy no pudo lograrse un acuerdo. En consecuencia, esas deliberaciones continuarán.

También ha insistido el gobernador interino en sus gestiones encaminadas a la solución de las peticiones formuladas por los obreros de La Corchera, y ha obtenido de la representación patronal una promesa de estudio de tales peticiones, con el propósito de resolver favorablemente en cuanto permitan las circunstancias.

#### Títulos para su entrega a los interesados : : : :

Para su entrega a los interesados, se han recibido en este Gobierno civil los siguientes títulos, que se remiten a la sección provincial de Primera Enseñanza: Don Agustín Martínez Campos, licenciado en Medicina y Cirugía. Don Pedro Cruz Auñón, ingeniero agrónomo. Don Diego Aznar Casanova, profesor mercantil. Don Enrique Portero Nosea, veterinario. Don Antonio Merchán Cantisán, bachiller. Don Antonio Vázquez Nieto, bachiller. Doña Ana Marín Cañero, maestra.

#### Petición de una recompensa

Habló también con los reporteros de las fiestas organizadas con motivo de la celebración del «Día del ciego» y afirmó que recogiendo las peticiones en ellas formuladas y las reiteradas sugerencias que hasta él han llegado antes de ahora, ha dirigido telegramas al presidente del Consejo en su doble cualidad de jefe del Gobierno y ministro de la Gobernación, haciendo resaltar la

(Continúa en la cuarta plana)

## EL LIBERAL HACE 25 AÑOS

### OJEADA RETROSPECTIVA

16 DE DICIEMBRE DE 1910.

Constituida la Asociación Regional de Ganaderos y solucionadas las dificultades que se presentaban para que desde el primero de año comenzara a regir en el Mataro la nave libre, lo que pedíamos era que los buenos deseos y los tra-

bajos del señor Sarasúa, dignos de las mayores alabanzas, determinarían el beneficio esperado. El abaratamiento de las carnes era—y sigue siendo—una aspiración que no se debía demorar. Lo exigía una razón de moralidad, de justicia social, de conveniencia pública. Porque hacer fácilmente adquisible uno de los principales elementos de nutrición no es sólo fortificar el músculo de los factores del trabajo, dándole solidez fisiológica a los que del esfuerzo manual viven, sino que también equivale a arraigar el orden y desterrar muchos de los gérmenes que levantan la discordia y encienden las pasiones.

Varios individuos de los que formaban parte del Comité Ejecutivo de la Exposición Hispano-Americana—estuvieron en el Parque y en la «Huerta de Mariana» con objeto de estudiar sobre el terreno el lugar más adecuado para emplazar dicho Certamen, reconociendo la conveniencia del sitio, en el cual, en contra de lo que se creía y decía, no se introducirían reformas de tal naturaleza que pudieran ir en perjuicio de su estructura y de sus plantaciones. En una finca del término de Casariche fué muerto por la Guardia civil el criminal apellidado Tejero, que tenía aterrados con sus fechorías los pueblos de la provincia de Córdoba.

#### Un ciclón destruye la localidad de Gramilla

Buenos Aires.—Un ciclón destruyó la localidad de Gramilla, en la provincia de Santiago del Estero. Se desconoce el número de víctimas. La tempestad ha devastado también la provincia de Tucumán. La localidad de Santa Cruz ha sufrido especialmente daños.

## Las obras que se hacen en el Museo provincial

### Falta de homenaje a los artistas sevillanos

Desligándonos de los asuntos Públicos que tanta obscuridad y preocupación arrojan sobre la Patria, dediquemos unas líneas a cosas que están en el acervo común del país, que si ha caído tanto, conserva siempre su rango de gran nación, gracias, especialmente, a los Museos españoles, formados en la época esplendorosa de nuestra historia. Asomándonos al nuestro, nos encontramos con novedades de importancia, y una de ellas es la sala dedicada al insigne Zurbarán, cuyas obras se han acomodado en el salón alto donde los cuadros de pintores modernos han sido recogidos provisionalmente hasta que habiliten nuevas salas para ponerlos.

En dicha sala, preparada convenientemente, pueden admirarse los dos frailes famosos que, según opinión de un experto de gran inteligencia, pueden parangonarse con los Velázquez más renombrados; allí también los famosos Cristos; la apoteosis de Santo Tomás de Aquino y tantos más. Sorprenden los blancos de este artista, que no han podido ser igualados por nadie. Y es efecto de la admiración de los inteligentes la restauración meticolosísima del italiano Libidini, que hizo el mismo trabajo con el retrato del Greco que perteneció a la infanta duquesa de Montpensier. En una sala contigua de grandes dimensiones y magnífica luz están los lienzos de Valdés Leal, que estaban abajo, y para cuya instalación dió una importante cantidad don Pedro Zubiría, marqués de Yandui.

maron, el ilustre director del Museo y el miembro del Patronato señor Díaz Molero, que en un local de la planta baja, que se acondicionará debidamente, va a ser instalada la colección de cuadros, cerámica, telas y otros objetos de arte, entre ellos una soberbia piedra ibérica de extraordinaria rareza y mérito. La viuda del conde de Aguiar dona tan valiosos objetos, y por ello merece el homenaje de cuantas personas se ocu-

(Continúa en la página 4.)



MADRID.—Primer Consejo de ministros celebrado bajo la presidencia del señor Portela Vallarino.



M. Akos Balazs, periodista checoslovaco de Bratislava, que se encuentra en Sevilla después de haber recorrido toda la Europa, la Turquía asiática, Siria, Palestina y el norte oriental de Africa con el propósito de escribir un documentado libro sobre su viaje. El joven periodista eslovaco, después de permanecer varios días en nuestra ciudad, la cual encuentra encantadora, marchará al Africa oriental.

# ¿Sufre usted del Estómago é Intestinos?

# SERVETINAL

## GUMMA

Curación radical del Dolor, Acidez, Peso, Ardor, Malas digestiones, Ulcera, Vómitos biliosos o de sangre, Colitis, Estreñimiento, Diarrea, Mareos, etc., etc., siendo, por lo tanto, un poderoso regenerador de las paredes del ESTOMAGO é INTESTINOS

Los Laboratorios Gummá ofrecen siempre al público en general la demostración categórica del número progresivo de personas que adoptan nuestro producto para curar eficazmente las enfermedades del estómago é intestinos

A continuación nos complace publicar la atenta carta que nos remite DON CIPRIANO FONTECHA, residente en VALLADOLID, calle DOCTOR CAZALLA número 3, tercero

Valladolid 30 de Julio de 1935.

Sr. D. A. Gummá — Barcelona.

Muy señor mío: Me complace en dirigirle la presente para demostrarle mi gratitud hacia su producto SERVETINAL. Padeía hace ya doce años del estómago, hasta que un día, y por recomendación del doctor D. Luis Peral Pardo, tomé su producto SERVETINAL, después de haber sido sometido á una infinidad de tratamientos, sin encontrar con ellos ningún alivio.

Con su maravilloso específico me sentí aliviado en las primeras tomas, y cuyo alivio se fué acentuando á medida que lo iba tomando, hasta el extremo de encontrarme hoy completamente restablecido.

Antes de usar el SERVETINAL mis digestiones eran muy penosas y el sueño casi nulo; actualmente duermo perfectamente bien y digiero normalmente.

Ha hecho usted un gran bien á la Humanidad con su famoso preparado, por lo cual, y por lo que á mí respecta, le quedo sinceramente agradecido, autorizándole la publicación de la presente carta en la Prensa.

Atentamente le saluda su afectísimo s. s. q. e. s. m.,

Firmado: Cipriano Fontecha.

EXIGID EL LEGITIMO «SERVETINAL» Y NO ADMITAIS SUSTITUCIONES INTERESADAS DE ESCASO Ó NULO RESULTADO

De venta 5'80 ptas. (timbre incluido), en todas las farmacias y en SEVILLA.—CENTRO FARMACEUTICO SEVILLANO, Plaza Argüelles, 34. FARMACIA CENTRAL, VIUDA DE R. J. URBANO, Campana, 20. VIUDA DE JUAN FERNANDEZ GOMEZ, S. C., Aranjuez, 2. FRANCISCO GIL FERNANDEZ (Farmacia El Globo, D. ANGEL FERRES. MANUEL ALCOUCER Y COMPAÑIA. Y KAMDYEF, Trajano, 14 A y 14 B.

# VIDA LOCAL

## Un banquete en honor del secretario de la F. E. D. A.



En el Casino de la Exposición se verificó el anunciado banquete en honor del secretario de la Feda, don Luis González Díaz.

Con el agasajado sentáronse en la mesa presidencial el representante del gobernador civil, don Gabino Ruiz, y los directivos de la expresada entidad señores Losana, Ortiz, Navarro, Gómez (don Pedro), Casellas; el presidente de la Unión Gremial, don Esteban Marchante; representaciones de otros gremios y los señores Parody, Martín Barbado y otros.

En nombre de la Feda ofreció el homenaje don Miguel Casellas, quien dijo que la Feda es opuesta a todo extremismo, ansiando que en la vida social no haya más cauce que la ley.

Dedicó un sentido recuerdo a la memoria del patrono don Víctor Ramos Catalina; mostrándose partidario de que cada cual cumpla con su deber, y después de hacer un caluroso elogio del homenajeado agradeció al representante del gobernador y, por extensión, a todos los comensales, el realce que con su presencia daban al acto.

A continuación, el señor González Díaz al que por su actuación en el pasado movimiento de Octubre le ha concedido el Gobierno la cruz del Mérito Militar con distintivo blanco, leyó unas cuartillas, declamando los elogios que habíanselo tributado, añadiendo que si cuando se miraba a sí mismo estimaba que su valor era muy escaso, cuando se comparaba con otros sacaba la consecuencia de que su valor aumentaba considerablemente.

Dedicó un sentido recuerdo a don Pedro Caravaca, magnífico organizador y alma de la Feda, ofreciendo a la esposa é hijos del malogrado señor el testimonio de imperdadero afecto de la entidad, y tras de pedir un minuto de silencio en homenaje a la memoria del señor Caravaca, y agradecer a las autoridades militares la distinción

otorgada y a la Feda y los concurrentes su asistencia, terminó diciendo que en cumplimiento de su deber lo daría todo, incluso la vida.

Al homenajeado se le hizo entrega de un artístico pergamino que le regala la Feda, primorosa obra de arte, original de don Juan Balseira.

## Una conferencia del diputado señor Pérez Madrigal

Organizada por la Juventud radical, con motivo de la inauguración de su Centro, que había de tener lugar más tarde, dió ayer una conferencia el diputado a Cortes señor Pérez Madrigal, en el salón de actos de la Sociedad Económica.

Fué hecha la presentación del orador por don Miguel Figueroa, delegado del partido radical en Madrid, quien hizo grandes elogios de la figura política de don Alejandro Lerroux y una defensa de la actuación política de don Guillermo Moreno Calvo.

A continuación desarrolló su conferencia el señor Pérez Madrigal.

Dijo que concurría a este acto, obediente a los dictados de su conciencia para oponerse al desbordamiento de las pasiones políticas.

Hizo una apología del caudillo radical don Alejandro Lerroux, exponiendo detalladamente cuántos han sido sus sacrificios por la causa republicana en cincuenta años de consecuencia política contra la monarquía.

Aludió a las recientes denuncias discutidas en el Parlamento sobre el «straperlo» y el caso Nombela, afirmando que ambas no han sido sino maniobras torpes que tramaron los elementos izquierdistas con



el propósito exclusivo de inutilizar al señor Lerroux, desechados por el acierto con que don Alejandro supo incorporar al campo republicano a los elementos conservadores y de orden que siguen las inspiraciones del señor Gil Robles.

Dirigió ataques a determinadas

representaciones, atribuyéndoles una ingerencia anticonstitucional en el curso de los últimos acontecimientos políticos.

Manifestó que el señor Moreno Calvo, en Sevilla, habíase limitado a seguir las inspiraciones del jefe nacional, señor Lerroux.

Combatió a quienes habían pretendido excluirle de la organización sevillana.

Excitó a los radicales sevillanos a que depongan mezquinas pasiones y se unan entre sí y a las fuerzas que supieron sacrificarse por España cuando el país se vió amenazado por la revolución de Octubre.

Terminó diciendo que el señor Moreno Calvo era el hombre que se había interpuesto entre el pecho del señor Lerroux y las flechas con que los enemigos del ilustre jefe nacional quisieron atravesarlo.

El señor Pérez Madrigal fué muy aplaudido por la concurrencia.

Concluyó el acto con unas breves palabras del señor Lasso de la Vega, presidente, excitando a la unión de los elementos radicales de Sevilla.

En el domicilio del señor Moreno Calvo se celebró un almuerzo de carácter íntimo, al que concurrieron, con el señor Pérez Madrigal, otras destacadas personas del partido.

Por la tarde, a las seis y media, efectúose la inauguración del nuevo local de la Juventud radical, en calle Sierpes.

A los discursos pronunciados en este acto, sucedió el del señor Pérez Madrigal, que ensalzó las actividades del partido radical y estimuló a la juventud del mismo para la realización de una obra política antirrevolucionaria.

Por aclamación se acordó telegrafiar al señor Lerroux dándole cuenta de los actos celebrados y reiterándole la adhesión de las fuerzas radicales.

El señor Pérez Madrigal regresó en el expreso de la noche a Madrid.

## Peña artística y cultural Alvarez Quintero

En la noche del pasado domingo celebró esta Sociedad una interesantísima velada teatral, que resultó muy lucida.

El amplio salón del local hallábase repleto de público, en el que predominaba el elemento femenino. Se puso en escena la comedia dramática en tres actos «La hija de la Dolores», alcanzando un gran éxito personal Manolo González y Salu García.

El jueves próximo, día 19, gran velada extraordinaria, con la representación del sainete en un acto de Enrique Lecuix «Cuando el río suena». Y presentación del gran ilusionista, ventrílocuo, Henry Vez, gran escamoteador, al cual hará cantar a sus autómatas los cantes flamencos más de moda.

Fin de fiesta por un buen cantador de flamenco, que ya oportunamente anunciaremos su nombre.

El próximo domingo 22 se pondrá en escena por el cuadro artístico de esta Sociedad la hermosa comedia de Muñoz Seca en tres actos «La Lola».

## Las garras del artritisismo

no abandonan fácilmente a su presa.

Los residuos venenosos que circulan por su organismo, son los que producen cálculos en el hígado o los riñones con sus cólicos hepáticos o nefríticos; ellos trastornan la circulación sanguínea ocasionando las várices y llagas supurosas; y ellos, en fin, llevan en su ponzoña las neuralgias, el lumbago crónico, la aortitis, la diabetes y la fosfaturia.

Haga usted circular por sus venas sangre pura y rica y todas las enfermedades desaparecerán. Esa depuración definitiva sólo es capaz de hacerla el tratamiento de la rectificación sanguínea llamado

# DEPURATIVO RICHELET

Su acción enérgica opera un cambio maravilloso en los enfermos. Toda manifestación artrítica, todo dolor desaparece. Las llagas se cicatrizan y parece que una savia vivificante se ha inyectado en el organismo, no quedando de aquellos padecimientos más que un recuerdo.



### CARTA DE GRATITUD

Por espacio de muchos días, tuve a mí, señora con agudos dolores en las piernas y con una paralización tan grande que sólo sosteniéndola, y a duras penas, podía trasladarse de habitación.

El mal ha persistido, hasta que se sometió al tratamiento del Depurativo Richelet, y con toda sinceridad declaro que desde las primeras tomas noté gran mejoría, y en cosa de una semana podía andar, con facilidad, teniendo hoy la inmensa dicha de verla totalmente restablecida, y lo más asombroso, sin que la quede la menor molestia de su mal.

JOSE IGLESIAS

Doctor Castejo, 18.-Madrid.

Por sólo **4 PTAS.** puede usted adquirir un nuevo frasco, más pequeño que el corriente, que se ha puesto a la venta para dar más facilidad al consumidor modesto.

Sigue vendiéndose el frasco grande a ptas. 7,80, timbre aparte.

De venta en farmacias. Pida folleto gratuito para la curación de las enfermedades de la sangre. Dirección: LABORATORIO RICHELET - San Bartolomé, 30 y 32 - San Sebastián.

# RATAPLAN

El film nacional más original y divertido

ANTOÑITA COLOME y FELIX DE POMES

bajo la dirección de FRANCISCO ELIAS

PRODUCCION ESPAÑOLA

CIFESA

HOY MARTES HOY ESTRENO

Coliseo España

## AVISO

Se pone en conocimiento de las personas que llevan participaciones del número 14.142 del sorteo del 21 de Diciembre 1935, expedidas por José Gordillo, Mercado la Encarnación número 28, que por equivocación de la Administración quedan nulas todas las participaciones del 14.142. Pueden pasar a devolverlas y se les devolverá su importe.

## AVISO

Se pone en conocimiento de los señores que lleven participaciones en el número 24.076 del sorteo del 21 de Diciembre de 1935, expedidas por Santiago Corchón, Oriente, 67, que por haber dispuesto la Dirección de dicho número, se entiende que la llevan en el número 29.388.

NO MAS CANAS. Cabellina Espina. Venta: Droguerías, perfumerías. Depositario exclusivo, José Bernáldez. O'DONNELL, 13.

## QUINIELA PAYA

## AVISO AL PUBLICO

La fábrica de papel de fumar PAYA, agradeciendo la buena acogida tenida a sus marcas, se complace en obsequiar al público de Sevilla y su provincia, en la semana de Navidad, con un carnet quiniela PAYA a todo comprador de un solo librito PAYA PLATA BLANCO, durante los días 23 al 31, y, al mismo tiempo, le será entregado el cupón opción al sorteo de MIL PESETAS que se celebrará ante notario el día 31 del presente mes, a las siete de la tarde, en el local de la Cooperativa de Expendedores de Tabaco, Almirantazgo, número 4 (frente a la puerta trasera de la Casa Correos).

**SAL VICHY-ETAT** para hacer el agua digestiva

LEA V. MAÑANA «EL LIBERAL»

## Grandiosa oportunidad

Cincuenta fórmulas para fabricar en casa artículos industriales de gran consumo y fácil venta, cinco pesetas, contra reembolso seis pesetas. Pedidos a B. Girón, Avenida de Pablo Iglesias, 30.—Madrid.

# VIDA LOCAL

## De las obras en el Museo provincial

(Viene de la primera página)

pan de asuntos culturales, porque así la magnífica colección de don Andrés Parladé, tan excelente caballero como artista prestigioso, podrá ser admirada y constituirá con la sala González Abreu una gran curiosidad del Museo sevillano, tan lleno de originalidad con sus patios claustrales y sus galerías, que rememoran la arquitectura del siglo en que se fundó el convento de la Merced. Debe ser objeto del máximo elogio esta donación de la aristocrática señora doña Candelaria Alvear, condesa viuda de Aguiar.

Queremos concluir esta breve nota de arte refiriéndonos de que se habla poner en el Parque al notable pintor cordobés Romero de Torres, intento desprovisto de fundamento, pues teniendo Córdoba muy bellos sitios donde poder recibir ese homenaje, allí tendría su sitio adecuado. Además, hay artistas sevillanos postergados injustamente y que tienen primacía. Uno ya lo ha dicho EL LIBERAL—donde siempre hay una pluma en defensa de Sevilla—, el insigne Villegas, que llenó una época de la pintura española y cuyas obras más famosas, entre ellas «El triunfo de la Dogaresa» y «La muerte del torero», le dieron fama mundial. Y no es sólo Villegas; en Sevilla nació Jiménez Aranda, admirable dibujante y autor de obras de sobresaliente mérito, y sevillano también don Virgilio Mattoni, artista de gran cultura, al que, por cierto, los alumnos de la Escuela de Bellas Artes le dedicaron una magnífica lápida conmemorativa, que duerme el sueño de los justos en algún rincón de la nueva Escuela.

Se conoce que la gloria para el pintor del reconocido mérito de Romero de Torres tiene valores importantes; pero no creemos se lleve a la práctica, porque se interponen artistas sevillanos de superior mérito, á los que Sevilla no debe ni puede postergar, so pena de incurrir en ingratitud y en olvido.

Joaquín de Torres.

## Frontón Sierpes

### QUINIELAS DEL DOMINGO

- 1.ª tarde 5-2 á 43 pesetas.
- 2.ª tarde 6-1 á 68 pesetas.
- 3.ª tarde 4-2 á 24 pesetas.
- 4.ª tarde 3-4 á 80 pesetas.
- 5.ª tarde 2-4 á 43 pesetas.
- 6.ª tarde 2-6 á 102 pesetas.
- 1.ª noche 1-6 á 26 pesetas.
- 2.ª noche 6-3 á 38 pesetas.
- 3.ª noche 3-2 á 101 pesetas.
- 4.ª noche 2-3 á 82 pesetas.
- 5.ª noche 1-4 á 54 pesetas.
- 6.ª noche 6-3 á 42 pesetas.

### GRANDES PARTIDOS Y QUINIELAS

La Asociación Sevillana de Caridad socorre diariamente tres mil necesitados.

## Del Gobierno civil

(Viene de la primera plana)

acertadísima y plausible labor de don Manuel Bermudo Barrera, como delegado municipal de Festejos y solicitando para él una recompensa.

### Acerca de unas supuestas dimisiones :: :: ::

Como quiera que esta mañana circularon con profusión en algún Centro oficial y en varios corrillos políticos rumores relacionados con supuestas dimisiones de gestores de la Diputación provincial, los periodistas preguntaron acerca de éstas al gobernador civil, señor Rodríguez Cabezas, quien se limitó á contestar negativamente diciendo que no tenía la menor noticia.

## En pro del indulto de Jerónimo Misa

El grupo de carteros de Sevilla ha dirigido telegramas al Jefe del Estado y del Gobierno solicitando el indulto de Jerónimo Misa y demás condenados á muerte.

La J. Libertaria de Cantillana solicita el indulto de Jerónimo Misa y de los otros condenados á la última pena.

Se ha cursado el siguiente telegrama al presidente de la República:

«Las organizaciones de San Juan de Aznalfarache Cerámica de San Juan, Fraternal de Productos Químicos, Panaderos «Aurora», Ferroviarios Minas de Cala, partido y Juventud socialista, partido y Juventud comunista, Alianzas obreras y campesinas y Comité de ayuda á los presos solicitan indulto Jerónimo Misa y demás condenados última pena y libertad presos políticos y sociales.»

## Una caja de vinos surtida por DIEZ pesetas

la encontrará en VINOS DE CHICLANA calle AMOR DE DIOS, 36 B. - Teléfono 27660

Cajas surtidas á 10, 15, 20, 25, 30, 40, 50, 65 y 70 pesetas. La composición de estas cajas es á base de vinos Fino, Amontillado, Oloroso, Moscatel y Dulce.

## LA CONFITERIA LA CAMPANA

pone en conocimiento de su distinguida clientela y del público en general que ya están á la venta las populares cajas surtidas de 10 y 20 pesetas, igual que todos los años.

Cada caja contiene una participación de lotería de Navidad número 25.939, adquirida en Madrid. Apresúrese á comprar estas cajas, pues todos los años faltan.



## REUMATISMO

Aunqu  haya probado sin resultado todos los remedios para aliviar los dolores reumáticos no se desanime, pues en el LINIMENTO DE SLOAN encontrará usted el verdadero mata dolores. Aplique el LINIMENTO DE SLOAN sobre la parte dolorida, sin frotar. Inmediatamente sentirá una sensación de alivio y a los pocos minutos el dolor habrá desaparecido. El LINIMENTO DE SLOAN sirve igualmente para combatir las neuralgias, el cansancio físico, el catarro al pecho, caídas, torceduras, golpes, etc. Tenga siempre un frasco a mano.

El LINIMENTO DE SLOAN sólo contiene ingredientes activos. No hay que frotarlo. Una pequeña cantidad es suficiente. No irrita ni mancha... por esto resulta eficaz, cómodo y económico.



## MUNICIPIO

### MANIFESTACIONES

#### DEL ALCALDE

#### Una multa á la Compañía Abastecedora de Aguas

El alcalde, señor Contreras, manifestó esta mañana á los periodistas que había impuesto á la Compañía «The Seville Water Work» una multa de doscientas pesetas, porque en el día 11 de los corrientes había realizado el abastecimiento de aguas con manifiesta transgresión de las normas establecidas en la concesión.

El alcalde añadió que se propone, agotados ya todos los recursos amistosos, hacer cumplir á la entidad integrante las bases establecidas, poniendo en juego los resortes que las leyes vigentes y la misma escritura ponen en sus manos.

El alcalde, señor Contreras, manifestó también á los periodistas que le había visitado una comisión de la Sociedad de obreros panaderos «La Aurora», solicitándole la intervención del Ayuntamiento en favor de los obreros de este ramo, que se sienten seriamente amenazados de reducción de trabajo con motivo de la extraordinaria cantidad de pan que se viene consumiendo en la capital procedente de diversos pueblos de la provincia.

El alcalde, señor Contreras, que estimó justificado el temor de sus visitantes, les prometió estudiar detenidamente el asunto, para procurar hallarle adecuada solución.

#### Subasta de un solar

En el despacho de la Alcaldía, y ante el notario señor Moreno Sánchez, se ha celebrado esta mañana la subasta para enajenar un lote de terreno sobrante de alineación en la nueva vía prolongación de la de Almirante Apodaca.

Se presentaron tres proposiciones, adjudicándose provisionalmente el remate á la oferta más ventajosa para los intereses municipales, suscrita por doña Trinidad y don José Espiau Muñoz.

#### Una moción

En el próximo Cabildo se presentará la siguiente moción:

«Al Cabildo: El concejal que suscribe tiene la honra de elevar á conocimiento de V. E. la siguiente moción:

Varias veces se ha intentado por este Excmo. Ayuntamiento el establecimiento de derechos y tasas por reconocimiento sanitario del pan, al amparo de lo establecido en el apartado L) del artículo 133 del Estatuto Municipal.

Diversas circunstancias vinieron á obstaculizar dicho propósito, con daño indiscutible de la misión sanitaria que á las Corporaciones municipales resulta atribuida, y, en especial, de la seguridad del público, que sin la inspección persiguida viene á quedar á merced de cualquier industrial poco escrupuloso, que con grave quebranto de la salud pública idease mezclar á la harina sustancias nocivas.

Desgraciadamente, en el mismo año viene á confirmarse la previsión de este Excmo. Ayuntamiento lo ocurrido en Murcia, donde cerca de cuatro mil personas resultaron intoxicadas por haber ingerido pan al que un panadero, con torpe propósito de lucro, agregó sustancias perjudiciales para la salud de aquel vecindario, perjuicio que hubiera podido evitarse fácilmente de haber tenido establecido aquel Municipio la inspección sanitaria del pan que por este Excmo. Ayuntamiento se ha venido persiguiendo inútilmente.

Dicha necesidad es aún más palpable en nuestra capital, donde la diferencia que existe entre la forma de elaboración del pan en Sevilla y fuera de la ciudad, donde también se abastece, viene á evidenciarse que, por incumplimiento de las disposiciones sanitarias, el pan de lujo, y el especial que, en su mayor parte, proceden del exterior, no reúnan toda la bondad de ejecución á que cabe aspirar, porque mientras en Sevilla la inspección de los establecimientos se lleva con el debido rigor, está prácticamente abandonada en los pueblos, de donde en parte se abastece.

Es manifiesta, por consiguiente, la necesidad de un escrupuloso servicio de reconocimiento que los interesados respectivos deben abonar, no obstante la moderación de su importe, ya que en lo referente al pan especial casi no cumple otra finalidad que la de procurar los necesarios datos estadísticos.

Por lo expuesto, el concejal que suscribe se honra proponiendo á V. E. lo siguiente:

Primero.—Que se acuerde el establecimiento de derechos y tasas por el concepto de reconocimiento sanitario del pan de lujo y especial, al amparo de lo establecido en el apartado L del artículo 368 del Estatuto Municipal.

Segundo.—La Ordenanza fiscal para la exacción de los derechos y tasas correspondientes á dicho reconocimiento sanitario será formada por la Administración de Rentas municipales, marcándose como derecho de reconocimiento para el pan de lujo ó masa blanda, cuando su peso sea inferior á doscientos cincuenta gramos, diez céntimos de peseta por kilo, y para el pan especial, en piezas de medio y cuarto kilo, de todas las modelaciones, dos céntimos por kilo, calculándose el ingreso total (para el pan foraneo), á los efectos del presupuesto de ingresos municipales, en cuatrocientas cincuenta mil pesetas anuales.

Tercero.—El acuerdo de establecimiento de estos derechos por reconocimiento sanitario del pan de lujo y especial, deberá exponerse al público en la forma acostumbrada, así como la Ordenanza fiscal correspondiente, para ser aprobada en su día por la Delegación de Hacienda, y comenzarse el devengo en primero de Enero del próximo año, continuando en lo sucesivo, en tanto no sea suprimido ó modificado el acuerdo de su creación, la Ordenanza fiscal respectiva.

V. E., no obstante, resolverá lo que mejor estime.

Sevilla 14 de Diciembre de 1935.— Pedro Romero Llorente.

## AVISO

### MERCERIA DEL CAMPO

García de Vinuesa, 42, Sevilla, participa á su clientela que haya comprado participaciones de la lotería de Navidad en el núm. 31.833, que éstas quedan anuladas por error de imprenta, y que tienen su valor en el número 31.836.

## Frontón Betis

### Quinielas del domingo 15 Diciembre

- 1.ª tarde 3-6 á 56 pesetas.
- 2.ª tarde 5-3 á 36 pesetas.
- 3.ª tarde 3-2 á 51 pesetas.
- 4.ª tarde 6-2 á 57 pesetas.
- 5.ª tarde 2-1 á 74 pesetas.
- 1.ª noche 5-3 á 41 pesetas.
- 2.ª noche 4-2 á 57 pesetas.
- 3.ª noche 6-2 á 52 pesetas.
- 4.ª noche 6-2 á 56 pesetas.

## El delegado del Gobierno en la Confederación Hidrográfica del Guadalquivir, dimite el cargo

Leemos en la «Hoja Oficial de los Lunes»:

«Por informes particulares tenemos noticias de que, basándose en la solución dada á la última crisis ministerial, ha dimitido su cargo, con carácter irrevocable, el delegado del Gobierno en la Confederación Hidrográfica del Guadalquivir, don Luis Taviel de Andrade.»

## LA PATRONA DE LOS ABOGADOS

## El Ilustre Colegio celebró varios actos en su honor

Con motivo del día de la Inmaculada Concepción, patrona de los abogados, el Ilustre Colegio de Sevilla celebró ayer varios actos en su honor.

Por la mañana, en la iglesia del Salvador, hubo misa cantada, con acompañamiento de orquesta y coro, á la que asistieron numerosísimos letrados de nuestra capital y otros llegados expresamente de la provincia. Ofició el capellán real don José Sebastián Bandarán, predicando el canónigo y abogado también de este Ilustre Colegio don Manuel Rodríguez González.

Figuraban en lugar preminente el presidente accidental de la Audiencia, don Diego de la Concha; el presidente de la Provincial, don Eugenio de Bizaguire; el señor Pérez González, en representación del alcalde; el señor Monedero, por el Colegio Notarial; el decano del Cuerpo de Secretarios de Juzgados de Instrucción, señor Priego Godoy, y el procurador señor Chiclana. También figuraban representación de la Junta de gobierno del Colegio de abogados y un representante de los alumnos de la Facultad de Derecho, invitados al acto.

A las dos de la tarde tuvo lugar el banquete que también se organiza anualmente por el Colegio de Abogados en honor de su Patrona. Ocuparon la presidencia el decano, señor López Cepero; el gobernador civil accidental, señor Rodríguez Cabezas; presidente accidental de la Audiencia, señor De la Concha; el señor Monedero, por el Colegio Notarial; el señor Priego Godoy por los secretarios judiciales; magistrado señor Díaz Plá; el presidente del Tribunal Industrial, señor Díaz Gómez; los jueces de instrucción señores Cota y De la Peña; capellán real señor Bandarán; presidente de la Diputación, señor Prieto Carroño; señor Pérez González, en representación del alcalde, y el señor Chiclana por los procuradores.

A los postres, el señor López Cepero pronunció cariñosas palabras de agradecimiento por su asistencia al acto, al que concurrieron más de doscientos letrados, subrayando la labor que al frente de la Mutualidad del Colegio lleva realizada el señor Gutiérrez de Rueda con gran acierto y brillantez.

El señor López Cepero fué muy aplaudido y el señor Gutiérrez de Rueda felicitadísimo por todos sus compañeros. Durante el almuerzo, transcurrido en un ambiente simpático, reinó la mayor cordialidad.

### Estufas eléctricas

## SIEMENS

Velázquez, 12, esquina á Rioja. Teléfono 24800. — SEVILLA.

**ATWATER KENT RADIO**

Compare Vd. su antiguo receptor con un nuevo ATWATER KENT, 1936.

Encontrará Vd. mejoras en selectividad, alcance, etc.; pero le asombrará la calidad de la audición.

Es tan perfecta, que las palabras no pueden describirla. Sólo una prueba le dará idea de ello. Oirá Vd. en su casa como si estuviera en el estudio.

**AUTO-ELECTRICIDAD, S. A.**  
MADRID - BARCELONA  
Agencia en Sevilla: URBANO BLANES  
Trujano, 30

## ATWATER KENT RADIO

**AUTO-ELECTRICIDAD, S. A.**  
MADRID - BARCELONA  
Agencia en Sevilla: URBANO BLANES  
Trujano, 30

# LA JORNADA DEPORTIVA



**En el último cuarto de hora, el Sevilla perdió aparatosamente en Pamplona un partido que hasta entonces había ido ganando.—Chamartín fué escenario de la única y muy sonada derrota á domicilio.—El Athletic bilbaíno pasó sus apuros para derrotar al Valencia, y el Oviedo no mereció resultado tan duro en Barcelona.**

## EN EL PATRONATO

### El Betis derrotó al Athletic madrileño por tres tantos á cero

Versión inverosímil del equipo disparado : : : :

Se temía que el Betis recibiese ayer un balazo atlético en el corazón. Las circunstancias habían puesto en el disparador al Club madrileño, que, con Samitier como detonador, tenía que venir sediento de sangre. Tenemos la seguridad, pues, de que hemos visto á un Athletic desencadenado, furioso, al Athletic más bravo que puede darse en los tiempos actuales.

Pero uno que sabe lo que es un Betis disparado, por ejemplo, esperaba que el Athletic, á la hora de hacer la suerte de hombre-cañón, tuviese una poca de más seriedad balística; un concepto de la furia y de la tempestuosidad algo más trágico, aunque ya lo va siendo bastante...

Porque el Athletic nos dió ayer una versión inverosímil del equipo disparado, permitiendo seguir con el dedo una trayectoria, ante la que la vista humana, en una versión seria, debería hacer siempre el ridículo. El ridículo lo hizo ayer la ley de la gravedad, que consintió durante buen rato que pasase por equipo que recorre la parábola, lo que parecía haber recibido su fuerza de impulsión de una cándida é inocente gaseosa. Por fin, la fuerza de la gravedad cumplió con su obligación, estrellando al Athletic contra el suelo; pero cuando había hecho un recorrido ingravido de duración no merecida.

En fin, que los equipos de Madrid—parece que lo dá el clima—son unos incomprendidos...

El porqué de que hubiese lucha : : : :

Salvada la cuestión de genio, queda algo; queda el buen juego, la buena clase de juego, si se prefiere, de algunos de sus elementos, que sin atender á una labor de conjunto, que haría al equipo muy peligroso, da algo que hacer en una tarde como la de ayer, en que ellos salen á jugárselo todo...

Por eso y porque el Betis, sin su equipo completo, con modificaciones notables en sus líneas, no estuvo inspirado en determinados momentos del primer tiempo, hubo lucha é incertidumbre hasta llegado el descanso.

Pero después, colocado Paquirri en su sitio y decidido el equipo á conquistar la victoria—con una decisión auténtica—, las cosas vinieron á su justo cauce, á pesar de que, prácticamente, Valera no existía, por hallarse seriamente tocado en un tobillo.

De donde no pasó la cosa

Y apenas puesto el balón en juego, el Betis se apuntaba el primer tanto. Centró Saro, y Paquirri, burlando la entrada de la defensa adversaria, colocó un chutazo bajo que penetró por junto al poste, sin que Pacheco, que se había estirado bien—dentro de lo que la rapidez de la jugada permitió—, pudiese evitar lo inevitable. Fué un gol magnífico, inteligente; un gol de Paquirri.

Aunque el Betis jugaba con entusiasmo, supliendo unos cuantos de sus jugadores las ausencias y fallos de determinados puntos del equipo, hasta dar la sensación de que realmente existía tal equipo al completo, los madrileños—no hay que olvidar que ellos salieron á jugarlo todo!—, algunos madrileños, trabajaron—dicho sea sin propósito de ofender—con entusiasmo casi del bueno y el Athletic compartió el dominio, en determinados momentos peligroso para el Betis.

La cosa no pasó de ahí, á pesar de que en el ataque—ya se comenzaba á cuidar la defensa—sólo estaba Paquirri. Y en dos minutos se resolvió el partido.

La reivindicación del gol imponente : : : :

Paquirri avanzó solo, acosado por una nutridísima representación del equipo contrario. Después de una prolongada lucha, los atléticos consiguieron despojar á Paquirri del balón, que salió rebotado hacia el centro del campo, y Caballero, que avanzaba rapidísimo desde una distancia inverosímil, y cuando na die podía esperarlo, largó un chu-



Un momento interesante del partido Betis-Athletic celebrado ayer.

tazo enorme, que entró justo al larguero, sin que Pacheco tuviese tiempo de reaccionar. La jugada fué sencillamente formidable. Enorme y sencillamente formidable. Aunque nosotros nos empeñamos en que los goles enormes y sencillamente formidables no existían, á fuerza de existir, alguna vez los equipos de casa pueden marcar un tanto enorme y sencillamente formidable... de verdad... Es el pobre «gol imponente» que lucha por su reivindicación.

Caballero había firmado la sentencia de muerte del Athletic y Unamuno... el «santolito». Centró Saro, y Pacheco, acosado por Paquirri, perdió el balón, recogiendo Unamuno para tirar á gol sobre seguro.

Esta jugada, inmediata á la anterior, terminó con el partido, que en sus momentos finales había registrado las jugadas más bellas y emocionantes.

Los resultados de un cambio á tiempo : : : :

Demostó Paquirri que su puesto no puede ser el de interior, y Aranda, con excelente criterio, lo hizo permutar con Unamuno al salir para el segundo tiempo.

Y los resultados del cambio fueron inmediatos, porque Unamuno, si en el interior no enlazó con la línea con la rapidez y soltura necesarias, muy voluntarioso y decidido bajó por balones y ayudó á los medios, cosa que á Paquirri no le habían permitido sus facultades físicas, mientras que dedicado éste, ya en el segundo tiempo, francamente á la ofensiva, volvieron á lucir sus cualidades y la defensa contraria tuvo ya una labor más difícil.

Claro que fué precisamente en el segundo tiempo cuando los medios béticos—especialmente los alas—realizaron mejor juego. Apoyando muy bien al ataque y multiplicándose en la defensa Peral y Larrinoa fueron los animadores del juego blanquiverde en todo momento.

Peral tuvo que marcar el lado más peligroso de la delantera atlética, cubriendo asimismo los fallos—inevitables en un muchacho que por primera vez juega en partido de la máxima categoría—del joven Cornejo, que, no obstante, fué empujándose en la segunda parte, hasta intervenir con franco acierto, ya más confiado.

Urquiaga paró muy bien lo que le llegó, y Aedo cubrió con la eficacia de siempre la antesala de la felicidad... enemiga.

Un error fundamental... en medio de la desdicha : : : :

Jugadores de indiscutible clase como son los atléticos, no dieron en ningún momento sensación de conjunto. Frente á un Betis con bajas fundamentales y efectiva la de Valera, que lo redujo en juego á diez hombres, el Athletic, «jugándose todo», no pudo llevar á la puerta contraria sino unos balones sueltos, rematados en el mejor de los casos de manera desdichada.

Parece un error fundamental el cambio de puesto que se ha realizado con Ipiña, convirtiendo en un centro medio vulgar lo que era un

excelente medio ala. Perdió balones claros, y jugando con indiscutible entusiasmo, apenas acertó ni una sola vez á lanzar el ataque con un pase preciso. Gabilondo fué, sin duda, el mejor de los medios, si bien es verdad que en la segunda parte tuvo un jugador menos que marcar. En el ataque, Lazcano, por su decisión y entusiasmo, fué el más peligroso; pero careció de colaboración, por lo que tuvo que enayar la internada, no con gran éxito. Chacho, muy bien pasando, pero sin acercarse á la puerta, y otro tanto ocurrió á Arencibia... pero sin pasar bien siquiera. Marín no es ni sombra de Marín, y en cuanto al «expreso de Irún», se nos antoja toda una pobre víctima del humorismo ajeno.

En fin; que los tres muchachos de atrás no lo iban á hacer todo. De cualquier manera tampoco es de creer que hubieran hecho gran cosa...

Así de escépticos nos ponen estas visitas de los Clubs madrileños, en cada uno de cuyos secueces vemos ya un filósofo profundo. Y es que entre hacer peyorativas de magos ó producir «pastorales» en serie, las «pastorales» son siempre preferibles...

Injustos integrales : : : :

El valenciano Soliba, nuevo en esta plaza, muy poquita cosa, pero enérgico el hombre; eso sí. Su arbitraje fué regular. La cosecha de manos que produjo el partido las recolectó nada más que á medias. Le gustaron más las manos béticas, sin duda, porque se ocupó de algunas así de chiquitas y de insignificantes. En cambio, otras hermosas, frescas del Athletic las despreció olímpicamente.

Tampoco Soliba pitó ese «penalty» célebre que le vienen escamoteando al Athletic domingo tras domingo. Decididamente, los árbitros son unos injustos integrales...

Resumen : : : :

Resumen: Que el Betis, en un partido emocionante, realizó la hazaña que de él se esperaba, á pesar de las dificultades de su formación y de las que después surgieron sobre el campo; á pesar también de haberle correspondido el Athletic más difícil de lo que va de Liga. Y una derrota atlética que lamentar por Samitier, aunque se ignora aún cuál pueda ser el nuevo entrenador del Athletic, que á estas horas se supone nombrado...

## ORETO.

Athletic de Madrid: Pacheco; Mesa, Valcárcel; Gabilondo, Ipiña, Marculeta; Marín, Arencibia, Elicegui, Chacho y Lazcano.

Betis: Urquiaga; Cornejo, Aedo; Peral, Gómez, Larrinoa; Saro, Paquirri, Unamuno, Caballero y Valera.

## EL ESTOMAGO PROTECTOR DEL INTESTINO

Si la cavidad estomacal recibe los alimentos insuficientemente masticados, calientes ó fríos, los transmite al intestino parcialmente digeridos por el jugo gástrico. Si los alimentos penetran en el intestino en tales condiciones, éste queda irritado, derivándose de ello la falta de peristaltismo que motiva el estreñimiento crónico y como consecuencia, frecuentes auto-intoxicaciones, cuya importancia puede comprenderse, ya que da origen á innumerables enfermedades. Para facilitar las funciones estomacales, la Magnesia Bisurada es un medicamento insuperable. Una pequeña dosis de polvo ó dos ó tres tabletas de este maravilloso antiácido tomadas con un poco de agua, no solamente facilita las digestiones sino que neutraliza el exceso de acidez, combatiendo las fermentaciones secundarias de los alimentos y calmando instantáneamente los dolores. Evita además los disturbios digestivos y otros males, tales como ardores, gases, eructos ácidos, jaquecas é insomnios. La Magnesia Bisurada obra con gran eficacia. Si usted la toma inmediatamente después de su próxima comida se convencerá de que su digestión se efectúa con entera normalidad. Se vende en todas las farmacias al precio de pesetas 2,65 en tabletas y á pesetas 4,15 en polvo.

## EN PAMPLONA

Hasta quince minutos antes de terminar el partido el Sevilla fué siempre por delante en el marcador.

Pero perdió por 6-3

Pamplona 16. — En el terreno de San Juan se celebró el partido de primera división Sevilla-Osasuna, que fué ganado por los navarros por seis goles á tres.

A las órdenes del madrileño Escartín se alinearon los equipos:

Sevilla: Eizaguirre; Joaquín, Deva; Epelde, Duarte, Fede; López, Tejada, Campanal, Tache y Bracero. Osasuna: Zarraoinandia; Ilundain, Arana; Aranz, Cuqui, Urdiroz II; Insausti, Julio, Vergara, Bienzobas y Catachús.

Se reunió buena entrada á pesar del tiempo de lluvia. El terreno de juego estaba muy resbaladizo.

El primer tiempo fué de juego interesante. Durante esta parte dominó intensamente el equipo local, á pesar de lo cual al fin de los cuarenta y cinco minutos tenía el Sevilla dos tantos por uno los pamploncos.

A las cinco minutos, en pleno dominio del equipo navarro, se escapó Bracero y marcó el primer tanto de los andaluces. El empate se producía á los veinte minutos. Cuqui pasó á Catachús, que hizo un centro cerrado, y Vergara consiguió el empate.

A los treinta y seis minutos otra escapada de Bracero fué el segundo gol del Sevilla. En este primer tiempo el Osasuna lanzó nueve córners y Eizaguirre estuvo bastante bien en la defensa de su marco.

Casi de salida en la continuación, Julio, al recibir un servicio de Catachús, producía el empate á dos. A los cinco minutos el Sevilla conseguía su tercer tanto, obra de Campanal.

Se reprodujo con enorme insistencia la presión de los pamploncos, cuyo dominio llegó á ser absoluto, embotellando á los sevillanos. Pero no consiguieron marcar hasta los veintisiete minutos, siendo Paco el autor del empate á tres.

En el último cuarto de hora la portería andaluza se vió materialmente bombardeada y encajó tres goles, que hubiesen podido ser muchos más de no estar Eizaguirre en la portería sevillana.

A los treinta y dos minutos Vergara conseguía el cuarto gol del Osasuna al recoger un servicio de Julio. Dos minutos después Julio Iturralde hacía el quinto de cabeza en un pase por alto de Insausti. Poco más tarde el Osasuna conseguía otro gol, que anulaba Escartín sin causa clara, y en las postrimerías Vergara consiguió el sexto y último al rematar un pase de Catachús.

En total, el Osasuna hizo doce sa-

ques de esquina por ties de sus contrarios. A pesar de lo que puede creerse, no tuvo el equipo local una magnífica tarde de conjunto. Todo lo contrario; hubo bastantes baches en su equipo. Fallaron de manera ostensible sus medios alas y en algunos momentos también Ilundain. El triunfo hay que achacarlo al magnífico juego de la delantera osasunista, que en la actualidad se halla á punto.

Presenció el partido el seleccionador nacional señor García Salazar, que salió gratamente impresionado del juego del quinteto atacante rojillo.

El Sevilla, como hemos dicho, jugó con excesiva brusquedad. Estuvo bien como equipo, y de la debacle no cabe culpar en absoluto á Eizaguirre. No obstante lo cual, diremos que de haber tenido una de sus buenas tardes, hubiese evitado á su equipo esta derrota estrepitosa.

Seguramente el señor García Salazar atendió más que al juego de los osasunistas á la labor del portero del Sevilla y es fácil que no saliese del todo bien impresionado.

## EL RACING VENCE AL MADRID POR 4 A 2

Madrid 16. — Equipos: Racing.—Pedrosa, Ceballos, Guardia, Itroja, García, German, Cuca, Milucho, Chas, Larrinaga y Pomoo.

Madrid: Alberty, Curcio, Quincoces, Reguero, Gudicelli, León, Méndez Vigo, L. Reguero, Sañudo, Lecue y Emilín.

Arbitro, Amengol, Campo, Chamartín.

Tantos: Racing, 4.—Milucho, 2; Pomoo, 1; Chas, 1.

Madrid, 2.—Emilín, 1; L. Reguero, 1.

El Madrid, vencedor de un campeonato regional fácil y en cabeza en el torneo liguero mitad por un poco de suerte—como en Alicante—y mitad por la circunstancia de haber tropezado sólo con equipos de poco fuste era para sus incondicionales apasionados el mismo gran Madrid de antes, sin tener en cuenta los factores que en lo que va de temporada habían jugado más ó tanto que sus propios equipiers en toda contienda—recordemos también el partido contra el Español. Al Madrid le va á ocurrir lo que le sucedió al Barcelona: que por afán de sostener en su once lo que pudiéramos llamar viejas glorias de una á otra temporada, se va á encontrar con que tiene que renovar,

(Continúa en la página 6)

## CONSULTE A SU MÉDICO

**TOS BRONQUITIS**

Por sus estudios y por su larga experiencia, el médico es la única persona apta para aconsejarle.

Por esto debe Vd. hacer caso cuando le recete el Jarabe Famel contra la TOS, pues es el único medicamento que calma y cura la tos fortaleciendo los bronquios y pulmones.

**JARABE FAMEL**

Cura la tos radicalmente

Plas 6'30  
TRES INCLUIDO

# LA JORNADA DEPORTIVA



## El Jerez mantiene su posición. Ayer derrotó al Mirandilla.-El Recreativo granadino mereció en Murcia, cuando menos, el empate.-Nueva victoria del Arenas, cada día más firme en su posición.-Buena actuación de los equipos gallegos. El Celta venció fuera de su campo y el Deportivo Coruña empató en Gijón. También el Zaragoza empató en Valladolid.

(Viene de la página 5)

de punta a punta, todo el equipo. No ha tenido la previsión de ir sustituyéndolo poco a poco, y lo mismo que al Barcelona—ya comenzó la cosa el año pasado—se le esperan dos ó tres temporadas de negación absoluta en el campo, hasta que como el Barcelona se decida á salir de los viejos moldes e inyectar savia nueva en su once.

Jugó el Madrid ayer sólo seis ó siete minutos. Los primeros de la segunda parte. Entonces, sí. Allí hubo velocidad, energía y buen juego. Hubo lo que no había habido antes ni hubo después. Porque á un once lento y con menos juego en los pies que el Madrid, jugando con la lentitud característica de la vejez del Madrid se le puede ganar. Pero á un once rápido y además con buen juego como el del Racing de ayer, para ganarle, no basta echar buena calidad por los pies, sino echársela, unida á una velocidad y á una rapidez que pueda desbordar la del enemigo. Ayer le faltó al Madrid esa velocidad; sus hombres, salvo raras excepciones, siguieron dando la sensación de pobreza física de anteriores actuaciones, y como el Racing llevó el partido de principio al fin á un tren endiablado, tras ese esfuerzo de los seis citados minutos, el Madrid se agotó del tal modo, se desinfló de una manera que el Racing, delante de nuevo en el marcador no tuvo ni que acudir á ese socorrido procedimiento para asegurar la ventaja. Es que los montañeses tenían la acertada convicción de que frente á ellos no quedaba más que la sombra de un equipo.

Merecidísima la victoria de los montañeses. En todo momento, salvo en las primicias del segundo tiempo, todas sus líneas fueron superiores á las del Madrid. Ellos fueron los que impulsaron tren al partido y lo sostuvieron en un alarde de forma física, exigible á todos los profesionales, aunque no todos los profesionales la tengan ni todos los entrenadores acierten á cumplir con este deber. Hoy el virtuosismo no basta para nada en el fútbol. Hoy hay que jugar y exponer cuanto haya que exponer, como ayer expusieron los racinguistas, cumpliendo con ello con algo sagrado, anejo á su profesión.

Hay quien hace recaer toda la derrota sobre la pobrísima actuación del debutante Giudicelli. Pero, no. Ayer con otro medio centro de los que posee el Madrid en el campo, lo mismo hubiera perdido éste.

Es que fué sólo Giudicelli el que flojeó en el bando madridista? De ningún modo. Es que no nos acordamos, seguramente de los errores de Leoncito; de la mala colocación de Pedro Regueiro, dejando completamente suelta su ala; de la mala forma de Ciriaco, también en pleno declive; de ese ir y venir infructuoso de Lecue, sin contacto, con sus medios ni zurecido á sus compañeros de ataque, ¿nos olvidamos de todo esto? Pues todo esto fué la causa de la derrota madridista.

Giudicelli estuvo demasiado lento, demasiado frío de juego. Ayer pasó la mayoría de los balones bien; pero no cortó ni una sola jugada. Balón que le venía, cierto que se deshacía de él, casi siempre con acierto en la entrega. Pero esto no es suficiente para ocupar el eje de un once como el de los campeones del Centro. Hasta la zaga madridista tuvo ayer una actuación flojísima. Pero es que Quincecos se vió obligado á lo mismo que Luis Regueiro: á cubrir su puesto y los que no eran de él. Viendo Quincecos el hueco de Giudicelli y la flojedad de Ciriaco, quiso abarcar demasiado, y como las posibilidades de un gran jugador tienen también su límite, esto obligó á Quincecos á ir muchas veces á la deriva.

Del Racing sólo elogios para todos y cada uno de sus equipiers. Todos se batieron con el mismo denuedo y todos contribuyeron, cada uno en su medida, á victoria tan legítima; pero dentro del acierto hay también gradaciones, y sea la primera de éstas para el medio centro García, que hizo una soberbia pelea á su modo, sin florituras, con una sobriedad que era la contrafigura de muchos equipiers madridistas, pero derrochando á chorros el entusiasmo é infatigable en todo momento. El ataque bueno, bueno de verdad. En Chas se vieron ayer cosas de gran centro delantero á medida que fué dándose cuenta de los puntos flacos del Madrid. Pasó muy bien á las alas y avanzó siempre sin volver la cara, tal como exigía la jugada. Pero lo que más agradó de la delantera montañesa

fué su ala derecha: esos dos hombres jóvenes y nuevos del fútbol español que responden por Cuca y Milucho. Cuca tiene maneras de extremo grande, y Milucho es un equipier de una facultad de recuperación tan grande, que siendo un medio más, sus facultades no le hacen perder contacto con el resto de su ataque cuando hay que ir cara al gol enemigo. Dominan los dos á la perfección el cuero y son en suma dos valores que de aquí en adelante habrán de cotizarse y bien los Clubs españoles. Añadan ustedes á esto que Larrinaga hizo también un soberbio partido, y que Pombo cumplió en su puesto, acusando un poco de desorientación por ser más extremo derecha que izquierda y sacarán como consecuencia la neta superioridad del bando montañés sobre el local.

Abrió el marcador el Racing por mediación de Milucho, que remató un balón cedido por Cuca en tiro cruzado, cogiendo á Alberty pegado al palo contrario.

Luego empató el Madrid por mediación de Emilín. Volvió á marcar el Racing en un avance de su extremo izquierda. Empató nuevamente el Madrid por obra de Regueiro. El Racing se apuntó el tercero, que fué un tanto de bandera debido á Chas. Milucho remató el cuarto para los montañeses, también muy vistoso.

El colegiado catalán señor Armengol tuvo un felicísimo debut en Madrid. Vió muy bien el juego y no pasó por movimiento mal hecho lo mismo de una, acerca que de la otra.

### EL BARCELONA DERROTA AL OVIEDO

Barcelona 16.—El resultado de cinco tantos á dos con que terminó el partido Barcelona-Oviedo no refleja fielmente lo ocurrido en el campo de Las Cortes. El Oviedo no solamente no mereció perder por resultado tan amplio, sino que tuvo una actuación formidable y lucida. El partido Barcelona-Oviedo permitió á los varios millares de espectadores que llenaron por completo el campo de Las Cortes presenciar un partido enorme, magnífico, sin duda el mejor que se ha visto en Barcelona en la presente temporada de Liga.

Jugó el Barcelona con acierto y cohesión; pero el Oviedo tampoco se quedó atrás y con un juego li-

gado, rápido y brioso, produjo una inmejorable impresión. La consecuencia del choque de dos equipos en tarde acertada fué que durante 75 minutos se presenció un verdadero curso de buen juego. Hasta entonces se mantuvo la igualdad á dos tantos. Entonces se produjo la lesión del medio Castro, del Oviedo. Fué preciso realizar varios cambios. Falló el engranaje azul y el Barcelona en menos que se piensa metió tres goles y se calzó una victoria que momentos antes no la veía muy fácil.

El mejor jugador del Oviedo fué Pena, acertadísimo y seguro. Además destacaron Herrerita, Emilín y Lángara.

En el Barcelona sobresalieron Zabala, Iborra y Barceló. Areso estuvo inseguro.

El encuentro lo arbitró mal el colegiado madrileño Ricardo Alvarez.

A sus órdenes los equipos formaron:

Barcelona: Iborra; Zabala, Areso; Bardina, Berkessy, Valmaña; Vantolrá, Raich, Escolá, Barceló y Perrol.

Oviedo: Florenza; Labiada, Pena; Castro, Soladrero, Chust; Casuco, Antón, Lángara, Herrerita y Emilín.

### ENCUENTRO COMPETIDO EN SAN MAMES Y VICTORIA DIFÍCIL DEL ATHLETIC

Bilbao 16.—Resultó un encuentro de interés, cosa que no se esperaba, la lucha entre el Athletic y el Valencia. Se creía en una victoria sin dificultades á favor del once local, dada la superioridad en el papel de los vascos. Así se creyó iba á ocurrir al ver cómo transcurrían los primeros 45 minutos en medio de un completo dominio de los norfeños, que apenas encontraban resistencia en las líneas defensivas del equipo contrario.

Consiguieron en el tiempo que duró su superioridad tres goles de excelente factura. Creyeron que luego no iban á surgir dificultades y el interés que pusieron en aumentar el tanteo fué escaso. Con tres goles—se dijeron—ya no hay peligro. Pero la cosa varió. En la segunda mitad la línea de medios valenciana, en especial Petreñas, entró en juego de modo acertado, tanto en el ataque como en la defensa, y supo llevar á su trío delantero del ataque con frecuencia al te-

rreno defendido por el indeciso duelo defensivo de los vascos.

Lo que se creía triunfo fácil fué convirtiéndose poco á poco en victoria difícil. La clara ventaja de tres goles fué disminuyendo hasta quedarse en un tres-dos, que en los últimos momentos del «match» tuvieron que ser defendidos con todo tesón para que no se decantase el tanteador del lado de los forasteros.

A las órdenes del señor Arrillaga, que dirigió el encuentro con acierto, formaron así los equipos:

Valencia: Cano; Melenchón, Juan Ramón; Bertolí, Petreñas, Villagrá; Doménech, Goiburru, Amadeo, Lelé y Conde.

Athletic de Bilbao: Blasco; Zabala, Ocea; Zubieta, Muguerza, Gerardo; Gorostiza, Iraragorri, Bata, Gárate y Elices.

### EL HERCULES DERROTA AL ESPAÑOL POR DOS A UNO

Alicante 16.—El partido de Liga de primera división Hércules-Español terminó con la victoria de los alicantinos por dos goles á uno. A pesar de que el encuentro resultó distraído, tuvo en general pocas jugadas merecedoras de mención.

El Hércules hizo uno de tantos partidos de la presente temporada. Muy bien de medios para atrás y facilidad en la delantera para internarse; pero nulidad absoluta en el disparo.

Todo lo contrario de lo que el domingo hizo el Español, que ponía fin á su juego veloz con una serie sucesiva de tiros, en su mayoría bien dirigidos y que si no tuviera una mejor suerte fué porque el guardameta local se desenvolvió con acierto. La primera parte transcurrió sin que se marcara ningún tanto.

El Español produjo una buena impresión. Destacaron Martorell, Pérez, Prat y Bosch.

Del Hércules sobresalieron Aparicio, Blázquez y Maciá.

Balaguer estuvo desacertado y con sus decisiones perjudicó al Hércules.

Los equipos formaron: Hércules: Pérez; Orriols, Maciá; Múgica, Rosalench, Salas; Mendizábal, Tatono, Blázquez, Morera y Aparicio.

Español: Martorell; Pardo, Pérez; Espada, Solé, Lecuona; Prat, Costa, Bonet, Manolín y Bosch.

### Segunda división

#### PRIMER GRUPO

El Unión vigués no ha podido producir en su campo el buen juego que derrochó en el torneo regional. Existió una razón poderosa para ello. La de que el equipo no es el mismo al no poder contar con algunos elementos que ya le han sido capturados. El Celta consiguió una difícil victoria que le coloca en buena posición para intentar desplazar en seguida al líder. En el Molinón decepcionó el Spórting. Confiaban sus partidarios en una fácil victoria. Siempre hay un peligro en el exceso de confianza. Y el Spórting, que creyó seguro el triunfo en el primer tiempo, luego tuvo que conformarse con un inesperado empate que puede suponer mucho para el Deportivo coruñés. El Nacional arrolló al Stadium avilesino. Todo el buen juego que le hubiese convenido realizar hace un par de semanas contra el Valladolid, lo reservó en este partido de menos importancia para él. Encuentro reñido y competido el empate entre el Valladolid y el Zaragoza. Nos figuramos que la contienda sería igualada y por esta vez nuestro vaticinio se ajustó á la realidad.

#### SEGUNDO GRUPO

Ha afojado mucho el Badalona. El equipo que logró en el campeonato catalán el título de subcampeón no se luce en la Liga. El domingo sufrió un nuevo descalabro al ser derrotado ampliamente por el Girona, que enmendó con una buena actuación de su línea delantera la inutilidad de la semana anterior. Ha necesitado el Unión irunés que le visitase un equipo tan en baja como el Júpiter para empezar á recuperarse. El tanto, conseguido es contundente. Ahora lo interesante para el Club irunés es continuar por este camino. Creíamos que en el encuentro de Larresarre caería el «record» imbatido del Arenas. No ha sido así. El equipo de Gucho continúa en plena posesión de su buen juego y se afirma por momentos como un seguro candidato para la fase final de la competición. La derrota del Donostia en la Creu Alta apenas se le debe tomar en cuenta porque muy pronto su cuadro quedó reducido á nueve hombres. El árbitro Ostalé, al parecer con excesiva precipitación, expulsó á dos jugadores donostiarras. Y ya no hubo partido. Todo fué fácil para el Sabadell.

#### TERCER GRUPO

No podía ofrecer dificultad alguna para el Xerez su encuentro con el colista. Aunque el tanteo no resultó excesivo, en ningún instante estuvo en peligro el triunfo del equipo local. El Malacitano se deshizo sin ningún apuro del Elche. La obligación de los animosos «amateurs» ilicitanos no es otra que la de perder en sus desplazamientos. La cumplirán al pie de la letra. Hubo emoción en el partido entre el Levante y el Gimnástico. Siempre sus contiendas son reñidas. En ésta no se rompió la tradición; pero sí el que no se produjese la sorpresa de una victoria en Camino Hondo del Gimnástico. Se registró la normalidad del triunfo en casa del Levante. O ha mejorado mucho de pronto el Recreativo granadino ó el Murcia ha perdido su buena puesta á punto. De otra manera no se comprende esta mínima victoria en La Condomina del equipo murciano.

### EL XEREZ BATE AL MIRANDILLA

Jerez 16.—En el campo de Domercó, y ante numeroso público, se ha jugado el partido de Liga entre los equipos Xerez y Mirandilla de Cádiz.

Desde el primer momento los visitantes iniciaron un juego defensivo abundante en suciedades, lo que provocó constantes protestas por parte del público, dirigidas de modo particular al árbitro Hidalgo Medina.

Cuando iban ya unos minutos y los delanteros del Xerez habían fallado varios remates, fruto de su dominio, el Mirandilla incurrió repetidamente en penalty, y como no se tocaba, se oyó un verdadero grito.

Toda la primera tanda transcurrió con las mismas características, á saber que ninguno de los bandos ingresó el marcador. Defensa enérgica por parte del Mirandilla y constantes ataques nulos por parte de los locales.

Ya muy avanzado el segundo tiempo, pues iban treinta y cinco minu-

(Continúa en la plana séptima)



El chocolate familiar, castizo y clásicamente español, elaborado hoy bajo la antigua fórmula, lengas años guardada en secreto y que mucha fama le dió en otros tiempos, tanto en nuestro país como en el extranjero, por su pureza, su exquisito gusto, riquísimo aroma y por su incomparable valor nutritivo es el de la célebre marca "Los Canónigos".

"Una jicara de chocolate "Los Canónigos" es otra de las delicias de España".



# LA JORNADA DEPORTIVA



(Viene de la página 6)

## El campeonato de Liga

### Primera división

#### RESULTADOS

Barcelona, 5. Oviedo, 2.  
 Madrid, 2. Racing, 4.  
 Osasuna, 6. Sevilla, 3.  
 Athlético (B.), 3. Valencia, 2.  
 Betis, 3. Athlético (M.), 0.  
 Hércules, 2. Español, 1.

#### CLASIFICACION

CLUBS	J.	G.	E.	P.	F.	C.	P.
Athlético (B.)	6	4	1	1	20	9	9
Madrid	6	4	0	2	17	9	8
Barcelona	6	4	0	2	16	10	8
Racing	6	4	0	2	18	12	8
Betis Balompie	6	3	1	2	12	14	7
Oviedo	6	2	2	2	19	16	6
Osasuna	6	3	0	3	12	10	6
Español	6	3	0	3	10	13	6
Hércules	6	2	1	3	6	11	5
Valencia	6	2	0	4	13	16	4
Sevilla	6	1	1	4	8	19	3
Athlético (M.)	6	1	0	5	5	17	2

### Segunda división

#### PRIMER GRUPO

##### RESULTADOS

Unión Vigo, 2. Celta, 3.  
 Spórting, 2. D. Coruña, 2.  
 Nacional, 5. S. Avilesino, 0.  
 Valladolid, 1. Zaragoza, 1.

##### CLASIFICACION

CLUBS	J.	G.	E.	P.	F.	C.	P.
Spórting	6	3	2	1	17	13	8
Zaragoza	6	2	3	1	11	5	7
Celta	6	3	1	2	20	14	7
Nacional	6	3	0	3	16	11	6
D. Coruña	6	2	2	2	8	11	6
Valladolid	6	2	2	2	12	15	6
Unión Vigo	6	2	0	4	16	18	4
Stádium	6	2	0	4	9	22	4

#### SEGUNDO GRUPO

##### RESULTADOS

Gerona, 5. Badalona, 0.  
 Irún, 6. Júpiter, 1.  
 Baracaldo, 1. Arenas, 2.  
 Sabadell, 4. Donostia, 2.

##### CLASIFICACION

CLUBS	J.	G.	E.	P.	F.	C.	P.
Arenas	6	6	0	0	21	9	12
Gerona	6	4	1	1	14	5	9
Sabadell	6	3	1	2	10	8	7
Baracaldo	6	3	0	3	9	10	6
Irún	6	2	0	4	10	11	4
Donostia	6	1	2	3	11	13	4
Badalona	6	1	1	4	8	17	3
Júpiter	6	1	1	4	8	18	3

#### TERCER GRUPO

##### RESULTADOS

Xerez, 2. Mirandilla, 0.  
 Malacitano, 4. Elche, 1.  
 Levante, 2. Gimnástico, 1.  
 Murcia, 2. R. Granada, 1.

##### CLASIFICACION

CLUBS	J.	G.	E.	P.	F.	C.	P.
Xerez	6	4	2	0	10	4	10
Murcia	6	4	0	2	12	7	8
Levante	6	3	1	2	18	10	7
Malacitano	6	3	0	3	10	10	6
Gimnástico	6	2	2	2	6	6	6
Elche	6	2	1	3	6	14	5
Recreativo	6	1	2	3	6	8	4
Mirandilla	6	1	0	5	7	16	2

guraré el día primero de año con el encuentro Austria-Italia.

#### CICLISMO

Una buena actuación de Luciano Montero

París 16.—En el Velódromo de Invierno hubo la acostumbrada reunión dominical de ciclismo, en la que hubo estos resultados:

Premio Arturo Lincoln, 2 mangas de 30 kilómetros tres metros comerciales París-Burdeos:

Primera manga: Primero, Lemoine; segundo, Lohman; tercero, Grassin; cuarto, Palissier.

Segunda manga: Primero, Lohman; segundo, Grassin; tercero, Palissier; cuarto, Lemoine.

Clasificación general: Primero, Lohman, cuatro puntos; segundo, Lemoine; tercero, Palissier; cuarto, Grassin.

Premio Louis Trousselier, 60 kilómetros tres metros pequeños:

Primero, Terreau, 51 m. 5 s. 3/5; segundo, Luciano Montero, que hacía su debut en esta clase de pruebas, 4 cuatro vueltas; tercero, Richard, 4 cuatro vueltas y media; cuarto, Noret; quinto, Kaers; sexto, Legreves; séptimo, Mitchard.

tos, el arbitro castigó con un penalty al Mirandilla, por clara falta de uno de sus defensas, y fué el jerezano Rogelio quien sacó el castigo, convirtiéndolo en tanto. El triunfo animó al Xerez, y cuatro minutos después fué Gadella quien de cabeza consiguió el segundo y último tanto para su equipo.

El Xerez dominó en el resto del partido constantemente y sus delanteros pudieron haber marcado nuevamente; pero se mostraron muy fallones, aparte de que también los defensas del Mirandilla se multiplicaron y ejercieron una defensa cada vez más enérgica.

Del equipo local destacó la línea media, especialmente los dos alas, y por el delantera, Romero. También merecen citarse los defensas del Xerez. Del Mirandilla los que se destacaron fueron los defensas.

Las alineaciones fueron:  
 Xerez: Duque; Jiménez; Sorribas; Martín; Ojanguren; Paulino; Rogelio; Romero; Tavilo; Pichi y Gadella.  
 Mirandilla: Omist; Núñez; Ayuela; Bobórquez; Veguistain; Vela; Vezmediano; Gómez; Gómez Castilla. Espinosa y Caspi.

Arbitró regularmente Hidalgo Medina.

### EL MURCIA VENCE AL RECREATIVO DE GRANADA

Murcia 16.—En la Condomina se jugó ayer el partido del segundo grupo de la segunda división Murcia-Recreativo de Granada, que fué ganado por los locales por dos goles a uno.

A las órdenes del colegiado madrileño señor Iglesias se alinearon los equipos:

Murcia: Elzo, Oro, Rivas; Muñoz, Huete, Grijera; Reñones, Julio, Bria, García de la Puerta y Bravo.

Recreativo de Granada: Rodrigo Carreras, San Felú; Barrios, Ruszay, Castro; Victorio, Sosa, Calderón, Gros y Luque.

Durante todo el primer tiempo el Murcia ejerció un dominio in fructuoso. El Recreativo mereció el buen juego de su medio centro al húngaro Buzzasy, que alineó ahora procedente del Madrid, con trarrestó con acierto aquella presión y consiguió que fuera su hermano el primero en marcar.

El Murcia continuó dominante y cuando faltaban siete minutos para el final obtenía el empate.

El segundo tiempo fué también más disputado; pero más nivelado.

Mediado el tiempo, el equipo granadino consiguió un tanto, que inexplicablemente el arbitro no dio por válido. Le había precedido un "malón" ante la portería murciana a la que puso término Luque con un tiro bronco. Rivas intercedió la trayectoria del balón después de que había pasado la línea de gol. Así pudieron apreciar muchos espectadores; pero Iglesias, que se hallaba alejado, no calibró la jugada y no concedió el tanto.

Siguió hasta el final el dominio de los murcianos, que marcaban por segunda vez a consecuencia de un tiro de Julio cuando faltaban cinco minutos para el final del partido.

Por lo descrito podrá comprenderse que el Recreativo no sólo obtuvo el empate; sino que lo mereció. Toda la tarde su obra nos satisfizo tanto ó más que la del equipo local. El Murcia consiguió prañonar; pero no obtuvo rendimiento de este dominio. En cambio, el Recreativo hizo un juego práctico y muy peligroso, que le dió méritos para salir triunfador ó, al menos, con un match nulo de la Condomina.

Su mejor elemento fué, sin duda alguna, el medio centro Buzzasy. Todo el conjunto, aceptable.

La labor de Iglesias tuvo la grave equivocación señalada.

### LOS ALEMANES DESEAN AMPLIAR SU PROGRAMA INTERNACIONAL

Berlín 16.—La Federación alemana de fútbol desea aumentar su programa de encuentros internacionales. Después del que recientemente han jugado con Inglaterra, les quedan por disputar otros con España y Hungría, y han empezado las negociaciones para ultimar un match contra Italia, que se jugará después de la inauguración del estadio que actualmente se construye en Berlín.

### UN TORNEO INTERNACIONAL

Milán 16.—El Juventud, con autorización de la Federación italiana, está organizando un torneo internacional de fútbol, en el que tomarán parte equipos representativos de Austria, Hungría, Checoslovaquia é Italia. Las selecciones se compondrán de jugadores menores de veinticinco años y que no hayan nunca representado á su país en contiendas internacionales.

Se cree que este torneo se inaugu-



## ¡Luz eléctrica más barata!

le brinda la lámpara Osram-D, de filamento a doble enrollamiento patentado. Lámparas Osram-D, aprovechan mejor la corriente eléctrica, dando más decalúmenes por watio consumido. Dé Ud. a su vista más y mejor luz y la preservará de fatiga y desgastes prematuros. Adopte en adelante lámparas

# OSRAM-D

OSRAM, Apartado 251, Madrid  
 Mándenme gratis su folleto ilustrado de 32 páginas  
 "La buena visión"

Nombre: \_\_\_\_\_  
 Población: \_\_\_\_\_  
 Calle: \_\_\_\_\_  
 Provincia: \_\_\_\_\_

### ESCANDALO BUCROCRATICO

Ginebra 16.—El ex presidente de la Unión Velocipédica Suiza, Florinette, que en el último Congreso no fué reelegido por haberse presentado una denuncia contra él por irregularidades en su función, ha sido encarcelado por haberse comprobado tal denuncia.

### UN «RALLY» AEREO DE VELOCIDAD A BARCELONA Y CONCURSOS DE AVIACION

Barcelona 16.—Para los días 5 y 6 de Enero próximo, el Aero Club

de Cataluña prepara la celebración de una fiesta y concursos de aviación que han despertado notable interés.

Una de las pruebas más remarquables del festival es el llamado «I rally Barcelona», prueba en la que, por las impresiones existentes en los actuales momentos, van a participar elementos de todas las regiones y Aero Clubs nacionales y seguramente diversos del extranjero.

A pesar de que los concursantes pueden tomar parte en la prueba saliendo de cualquier población de España, á los efectos de clasificación del «rally», las salidas oficiales serán únicamente dadas en Zaragoza, Valencia, Lérida y Figueras, donde deberán hacer parada previa los participantes de otras poblaciones, para que los comisarios oficiales designados por la Federación Aeronáutica Española, que es la en-

cargada de controlar deportivamente esta prueba, dispongan la oportuna salida, de acuerdo con el Reglamento.

A todos los participantes que tomen parte en los concursos, el Aero Club de Cataluña les sufragará los gastos de combustible (gasolina y aceite) desde la población de su residencia y regreso, y la estancia en Barcelona, considerándoles huéspedes de honor.

La lista de inscripción se halla ya abierta en las oficinas de secretaría del Aero Club de Cataluña, en Barcelona, y los reglamentos de las pruebas, «rally», circuito de velocidad, despegue, aterrizaje, destrucción de globos, etc., que comprenderá el programa, han sido ya remitidos á todos los pilotos y Aero Clubs de España.

LEA V. MAÑANA «EL LIBERAL»

### PIE DE LA JORNADA

El Betis, con sus irregularidades y todo, se ha situado en una posición bien próxima á los primeros puestos. Dejó de sumar puntos una vez más el Madrid, y el Athlético, con sus apuros para vencer al Valencia, le desbordó; pero la distancia es tan corta que todavía son muchos los Clubs que aspiran—y sus derechos que tienen—á alcanzar el primer puesto. Conviene no olvidar que el Betis está entre esos aspirantes.

Aun cuando no se contase con una victoria sevillista en Pamplona, después de conocida la marcha del encuentro resulta inexplicable su aparatosa derrota. Un equipo veterano no debe nunca dejarse marcar cuatro goles en el último cuarto de hora de un partido en el que ha ido siempre por delante en el marcador. La delantera cumplió con exceso con su deber ofensivo. Difícilmente puede justificarse que con una táctica defensiva, como debe emplearse fuera de casa cuando se lleva ventaja en el marcador y faltan sólo quince minutos de partido, el Osasuna ni ningún equipo puede marcar cuatro tantos en un cuarto de hora a un adversario cuya misión es concertar todos sus elementos en una defensa cerrada. Comórmenes en que era un partido que podía perder el equipo sin que nada cupiese reprocharle; pero en esa forma...

Sigue la cola amenazando á los campeones de España, porque aunque el Athlético madrileño «se afirma» notablemente en el último puesto, el penúltimo también es sumamente peligroso y no se vislumbra ningún Deportivo de Castellón que aje las inquietudes. Todos los equipos, hasta el Athlético, están en condiciones de hacer una dura resistencia. Con esto gana la pugna en interés. Sin embargo, nos consta que todos preferirán salir pronto de dudas... aunque se sacrifiquen esas grandes emociones...

Confirmó el Madrid su descenso de forma y el Barcelona se encontró con un Oviedo peligroso al que sólo pudo derrotar claramente á favor de la contingencia de haberse lesionado uno de sus medios.

La lucha sigue enconada en todos los frentes y, á lo que parece, la Liga va á ofrecer una fase final con interés redobrado sobre el que ya va ofreciendo en estas jornadas en que siguen sin dibujarse los candidatos para todos los puestos...

### Aceites oliva AURORA SEIS REALES LITRO. Tel.º 21839.



LA MARCA DE FAMA MUNDIAL SIN COMPETENCIA EN DURACION Y ECONOMIA ESTACION DE SERVICIO: AUTOTRACCION ELÉCTRICA, S.A. Trajano, 26

### CASA BRISTOL

TETUAN, 33  
 La Casa mejor surtida en blusas, sweaters, jerseys para señoras. Batines, cazadoras, chalecos, para caballeros. Trajes golf. Sweaters para niños.

¡No tema al frío! Con poco dinero puede adquirir un abrigo, un traje, etc., en Pedro Roldán Plaza del Pan, 3. - SEVILLA

# VIDA LOCAL

## AUDIENCIA

**Homicidio.—El procesado, en libertad :** : : : :  
Esta mañana, ante el Tribunal de Urgencia, se ha visto la causa por homicidio contra Lorenzo Grande Amaya.

El fiscal, señor Cantos, pedía doce años de prisión y 5.000 pesetas. El defensor, señor González Navas, la absolución.

Los hechos ocurrieron hace dos meses en la barriada de Amate. El procesado no niega los hechos. Los explica diciendo que se encontraba con su mujer en una taberna de la barriada cuando se presentó un individuo borracho, quien sin mediar palabra abrazó y besó a su mujer.

Al reprocharle su actitud, el beodo sacó un arma, y el procesado se defendió con una navaja, dándole un pinchazo, sin querer causar un mal tan grave.

Ocurrido el hecho, el agresor se presentó a las autoridades. El fiscal estima que existen varias atenuantes.

El señor Navas pronuncia un razonado informe, haciendo hincapié en la defensa propia, citando sentencias iguales a la que él en este caso solicita.

El Tribunal de Derecho deliberó y dictó sentencia, absolviendo al procesado.

El señor Navas fué felicísimo. **Lesiones por imprudencia :**

Por este delito fué procesado Antonio Polvillo Velázquez. Los hechos ocurrieron al chocar un tranvía con un carro.

El fiscal, señor Panchuelo, solicita tres meses y once días de prisión. Como defensor del responsable civil actúa el señor Blasco Garzón. Acusador privado, el señor Filpo. Defendiendo a la Compañía de Tranvías el señor Berriozabal.

El defensor del procesado, don Francisco Pachón, la absolución. La causa quedó concluida para sentencia.

**Lesiones :** : : : :  
Causa, contra Juan García Monje, por lesiones.

El fiscal, señor Bellón, solicita un mes y un día, y el defensor, señor Jiménez, de Mesa, la absolución. Conclusa.

**Noticia :** : : : :  
Debido a las gestiones que viene realizando la Asociación de secretarios de Juzgados municipales del territorio se ha conseguido que el ministerio de Justicia dicte dos órdenes: una relativa a que contra acuerdos de la Sala de gobierno resolviendo los recursos de alzada contra los nombramientos de secretarios, se pueda interponer el recurso de apelación ante la Dirección general de Justicia, y la otra que se remitan los expedientes personales de las categorías A y B para revisar los nombramientos y proceder en su caso a la formación del escalafón general de todas las categorías, para lo cual se concede un plazo de quince días a los presidentes de las Territoriales.

**GAZDOS ELEGANTES  
ULTIMAS NOVEDADES  
PRECIOS ECONOMICOS**

**Bazar Joyería**  
CALLE HARINAS.

**Teatro Cervantes**

Martes 17 de Diciembre  
INAUGURACION de la temporada de cine con la gran película de la Hispan o Tobis

**El vendedor de pájaros**

Vermouth, a las 6,15  
Noche, desde las 8,30  
Butaca, 1,50 General, 0,30

**Teatro San Fernando**

HOY  
Shirley Temple  
en

**NUESTRA HIJITA**

Complementada  
con  
**ESCANDALOS 1935**

Desde las 4  
Programa completo  
Lea horario en taquilla

## Las cosas que pasan SOCIETARIAS

### UN MEDICO INTENTA SUICIDARSE

El pasado día 14 llegó a nuestra ciudad, hospedándose en el Hotel Majestic, el médico don Trinidad Torres Sánchez, de veinticinco años de edad, natural y vecino de Veras (Almería).

Como pasaran muchas horas sin que el huésped llamara para nada a la servidumbre, ésta lo comunicó a la Gerencia.

El gerente llamó al cuarto, que estaba cerrado por dentro, sin recibir contestación.

Instantáneamente puso el hecho en conocimiento de las autoridades, y se presentó en el hotel el agente de Vigilancia señor Bañeras Molina, el cual forzó la puerta para poder entrar.

En el lecho, apenas sin respirar, se encontraba el señor Torres Sánchez. Se avisó al Juzgado de guardia y el juez dispuso que el enfermo fuera trasladado al Hospital, cumpliendo la orden la servidumbre del hotel.

El médico de guardia, señor Regli, y el practicante señor Salmerón lo reconocieron, diagnosticando que sufría una grave intoxicación por haber ingerido con exceso alguna droga estupefaciente.

Efectivamente, sobre la mesa de noche se encontraron dos tubos de veronal y una caja con otra droga no menos peligrosa.

El señor Torres Sánchez sufre una aguda afección al pecho y ésta habrá sido la causa de su desesperación.

Su estado sigue siendo gravísimo, temiéndose un fatal desenlace.

Se ha teleografiado a sus familiares la fatal noticia.

### HERIDOS EN RIÑA

En una taberna del Patrocinio se encontraban ayer Francisco González Fernández y Francisco Rivera Orozco. Estos tenían los abrigos colocados en una silla, cuando entró en la taberna el gitano José Pérez Urbano (a) «Cagancho», quien con mucho disimulo pretendió llevarse un abrigo.

Como lo vieran—gitano y torpe, válgame Dios—lo sujetaron y le propinaron varios cates. «Cagancho» entonces se sintió valiente y acredió a los dos hombres, pasando los tres a la casa de socorro.

Francisco González sufre herida en la cabeza y contusiones en la cadera derecha.

Francisco Rivera, herida en la cabeza, contusiones en el ojo izquierdo y erosiones en ambos brazos.

«Cagancho», una herida contusa en el lado derecho de la cara.

Los tres pasaron a la Comisaría y hoy al Juzgado.

### UNA LUNA ROTA

En la calle San Pablo, 78, confitería, un individuo llamado Luis Peña Iglesias, de dieciocho años, rompió con una piedra la luna del escaparate.

Detenido, confesó que no quería comer dulces ni robar, sino ir a la cárcel para que le dieran comida y cama, cosas de que carece.

La luna la valora su dueño en novecientas pesetas.

### UNA MUJER HERIDA DE UN DISPARO

En la calle Gravina fué herida ayer de un tiro una mujer llamada Carmen Galán Romero, de treinta y tres años, que habita en la calle San Diego, número 21.

Conducida a la casa de socorro de la calle Rosario le apreciaron una herida en la parte anterior del muslo izquierdo, con orificio de salida por el lado posterior.

La hirió impensadamente el agente de Policía señor Castillo (don Ignacio), que en la calle Gravina hizo varios disparos contra un ratero que del domicilio del agente se había llevado un reloj.

El mismo agente condujo a la lesionada a la casa de socorro y la acompañó después a su domicilio.

## Ateneo

### SECCION DE LITERATURA

Recital de poesías originales de don Juan Gotor

En el salón de actos del Ateneo tuvo lugar la lectura de poesías a cargo del joven literato don Juan Gotor, y a la que asistió numeroso y selecto público.

Tomaron asiento al lado del poeta el presidente de la sección de Literatura, señor García Fernández, y el ilustre poeta señor Rodríguez Mateos.

Don Juan Gotor dió a conocer una admirable parte de su producción literaria, y en ella puso de manifiesto su dominio en la labor lírica.

Las poesías del señor Gotor fueron, unas, de tipo antiguo, con lograda sujeción a las leyes de la retórica, y otras de magnífica factura moderna.

Estas últimas presentan un espíritu poético en franca rebeldía y que se detiene en observar los aspectos líricos de la vida moderna.

En tales poesías, el espíritu del poeta, libre de obstáculos tradicionales, recoge magistralmente esa poesía nueva que sólo acepta consonancia con la realidad y con la inteligencia de quien las escribe.

El público, que escuchó con todo interés al señor Gotor, aplaudió calurosamente todos los poemas y despidió al autor con una prolongada salva de aplausos.

### DONATIVOS PARA EL FESTIVAL DE REYES MAGOS

Juan Esquivias Zurita, 5 pesetas; José María López Cepero Muro, 10; Rodolfo D'Angelo Fernández, 5; Augusto Peyré, 100; Evaristo Laguna Sánchez, 5; Manuel Siles y Quintana, 5; Hijos de Concepción Carreño, 25; Unión Industrial y Comercial, 10; J. P., 10; Adrián Catalina García Longoria, 10; Manuel Catalina García Longoria, 5; Luis Catalina García Longoria, 5; Carmen Catalina García Longoria, 5; Pedro Gómez Pérez, 5; «El Águila» (Almázenes), 25; Viuda de A. Estévez, 15; Carlos Gómez Parejo, 5; Guillermo Rodríguez Izquierdo, 5; Clara Checa, viuda de Gavala, 5; Adolfo Major, 10; Pedro M. Calderón Barros, 5; Teresa Jiménez, viuda de Marañón, 25; Carlos Leconte, 5; Faustino Torres (El Paraíso), 10; Elena Pagés y Belloc, 5.

## La Aviación militar

**El nuevo jefe de la Base Aérea de Tablada se posesiona del mando**

Esta mañana llegó a Sevilla el jefe de la aviación militar temente coronel señor Gallarza, a quien acompañaba el nuevo jefe de la Base Aérea de Tablada, temente coronel don Luis Kueda Ledesma.

Obedeciendo el viaje del señor Gallarza a hacer la presentación del nuevo jefe de la escuadra número 2 de Aviación.

A tal objeto formaron las fuerzas de la Base al mando de sus oficiales respectivos, dándose con ello cumplimiento a los trámites reglamentarios de la toma de posesión del nuevo jefe, con quien cambiaron afectuosos saludos los oficiales del Aeródromo.

**Llegada de dos aparatos de bombardeo, franceses**

Procedentes de Madrid y Granada llegaron esta mañana al campo de Tablada dos aparatos de bombardeo franceses, del tipo recientemente adquirido por el Gobierno español, que desarrollan una velocidad extraordinaria y admiten una importante carga de explosivos.

Estos aparatos saldrán mañana nuevamente para Madrid y seguirán hacia Lisboa antes de regresar a Francia.

## Tribuna pública

Sevilla 14 de Diciembre de 1935. Señor director de EL LIBERAL. Muy distinguido señor nuestro:

Los abajo firmantes le agradecerían con todo fervor les insertase en las columnas del popular periódico de su digna dirección, la presente carta, motivo de unos rumores existentes en esta ciudad, de que el Patronato de Política Social Inmobiliarias de Casas Baratas ha desaprobado los trámites burocráticos que lleva en efecto la Cooperativa de Casas Baratas para empujarlos de Casas Baratas para empleados y obreros de las Fábricas militares de Sevilla.

Siendo ciertos estos rumores, llamamos la atención, desde estas columnas a la Junta directiva de dicha Cooperativa para que en el plazo más breve posible, convoque una junta general para darles a conocer a sus asociados tal noticia, porque se da el caso que siguen pasando los recibos a sus asociados, y creemos que en caso de este acuerdo sea verdad, deben de tener conocimiento dichos socios.

Con gracias anticipadas se despiden de la reconocida bondad de usted sus más atentos y seguros servidores, q. b. s. m., José Rodríguez, Francisco Gómez, Pablo Molero, Julio Acosta, Cristóbal Boza, Antonio Díaz, Eusebio Fernández, Manuel Fernández, Juan Pérez Rollarte y Manuel González.

## Recital de poesías

El pasado sábado, día 14, tuvo lugar en la Sociedad de Estudios Psíquicos de esta ciudad un recital de poesías a cargo del joven recitador don Enrique López Urbano, aún no conocido del público de Sevilla, el cual se encuentra en ésta después de una brillante tournée por provincias.

Este deleitoso a la concurrencia con un escogido repertorio, recitando varias poesías del folklóre andaluz, en las cuales puso de manifiesto su fina sensibilidad artística como declamador y cantante.

Dijo también de manera irreplicable «Los motivos del lobo» y «La marcha triunfal» de Ruben Darío; «Melpómenes», de Capdevila; «El Parque de Sevilla», de Cavestany, y «Bautizo andaluz», de Blasco Alarcon, terminando el recital con la hermosa poesía de L. Chamizo «La Nacencia», arrancando al final de cada una de ellas calurosas ovaciones.

LEA V. MAÑANA «EL LIBERAL»

## NOTICIAS

**Ha regresado de Dax (Francia), donde ha estado haciendo una cura de aguas, el matador de toros Juan Belmonte.**

El día 27 del actual embarcará para Venezuela, donde actuará en tres corridas en la plaza de Maracay. Sólo llevará como banderillero a su hermano político García Reyes.

**MUEBLES a plazos y contado SANTANDEK.-Correduría, 32**

Procedentes de Torrelavega y en viaje de turismo, que realizan en automóvil, se encuentran en Sevilla los distinguidos jóvenes don Vicente Blanco, don Tomás Berrazueta, don Angel Díaz y don Agustín García.

Dr. Olloqui. Niños. P. Iglesias, 23.

Durante la presente semana prestará el servicio de guardia el Juzgado número 4, compuesto por el juez don Antonio Camoyán, Secretario del señor Ganziotto, oficiales señores Rodríguez, Vela y Mesa, y forense señor Amignetti.

Ha regresado de Córdoba, donde asistió a la inauguración del Casino de Unión Republicana en aquella provincia, el diputado a Cortes por dicha capital don Hermenegildo Casas, que ha sido designado por unanimidad jefe provincial del partido y candidato a diputado para las próximas elecciones.

Ha dado a luz un robusto niño, primer fruto de su matrimonio, la esposa de don Francisco Quintana, ella Rosa Zaragoza, hija de nuestro amigo el maestro nacional don Braulio Zaragoza.

Tiene más eficacia el socorro a través de la Asociación de Caridad porque investiga la necesidad en todos los casos; por eso, toda persona caritativa debe ayudar a aquella entidad.

## Teatro Cervantes

MUY PRONTO  
la superproducción en ESPAÑOL

**LA BIEN PAGADA**  
LINA YEGROS, ANTONIO PORTAGO  
DIRECCION EUSEBIO F. ARDAVIN  
PRODUCCION CEA-PORTAGO  
DISTRIBUCION HISPAÑA

# La política nacional

## En el Consejo de hoy se acordó publicar un decreto suspendiendo las sesiones de Cortes hasta el día 27. El Jefe del Estado, en la reunión presidida por él, glosó de manera elocuente varios temas de actualidad.

Madrid 16.—A las diez y media de la mañana se reunió el Consejo de ministros en el Palacio Nacional, primero en Consejo y luego bajo la presidencia del Jefe del Estado.

**El Sr. Chapaprieta dice que tiene muchos asuntos que resolver en su departamento**

A la una y media terminó el Consejo. El primero en salir fué el ministro de Hacienda, quien dijo que tenía mucha prisa por tener numerosos asuntos que resolver en su departamento.

**EL SR. RAHOLA DA LA REFERENCIA**

El ministro sin cartera, señor Rahola, en su calidad de secretario del Consejo, dió la siguiente referencia verbal:

**Proyecto de ley sobre Convenios internacionales**

Después del saludo dirigido al Consejo por los ministros de Trabajo y Guerra, se entró en el despacho ordinario. Se aprobó un decreto autorizando la presentación del correspondiente proyecto de ley referente a los Convenios internacionales sobre transporte de pasajeros y mercancías por ferrocarril.

**El Tratado comercial con Francia**

Se trató también de las negociaciones con Francia respecto a los últimos trámites del Tratado con dicha nación en relación con la parte de pagos que afecta a la Hacienda.

**Las licencias a los funcionarios para las fiestas de Pascua**

Se habló asimismo y se acordó, como fué habitual en los años anteriores, las correspondientes licencias a los funcionarios públicos con motivo de las fiestas de Pascua.

**Un crédito extraordinario para la defensa nacional**

De Marina se aprobó un crédito extraordinario de 6.400.000 pesetas, con cargo al de cincuenta millones votado por las Cortes para la defensa nacional, al efecto de poder comprar ametralladoras antiaéreas con el municionamiento correspondiente.

**La cuestión de los gobernadores y la suspensión de las sesiones de Cortes**

Al propio tiempo se habló de la cuestión del nombramiento de gobernadores y se acordó publicar un decreto suspendiendo las sesiones de Cortes hasta el día 27 del corriente.

**El Jefe del Estado habló de varios temas de interés actual**

Después del Consejo, que duró una hora, se celebró el Consejo presidido por S. E., el que glosó de una manera elocuente y admirable varios temas de interés actual.

**Nombramiento de altos cargos**

Los periodistas preguntaron al señor Rahola si se había tratado del nombramiento de altos cargos, y el secretario del Consejo contestó que cada ministro hará las correspondientes propuestas al presidente del Consejo.

**La interpretación de varios artículos constitucionales**

Interrogado el señor Rahola acerca de si habían tratado de otros asuntos, dijo que en el Consejo se había hablado extensamente de la interpretación de varios artículos de la Constitución referentes a las sesiones de Cortes.

**De Pablo Blanco no sabe una palabra de la actitud del partido radical con sus ministros**

El ministro de Agricultura, señor Pablo Blanco, fué preguntado por los periodistas acerca de la actitud del partido radical con respecto a los ministros radicales que figuran en el nuevo Gobierno, y se limitó a contestar: —Yo de esto, hasta ahora, no sé una palabra.

**LOS DIPUTADOS SOCIALISTAS SE REUNEN**

Madrid 16.—A última hora de ayer se animó bastante la Cámara con la presencia de los diputados socialistas que concurrían a una reu-

nión que iba a celebrarse en una de las Secciones.

Minutos antes de las siete de la tarde y bajo la presidencia del señor Jiménez de Asúa, se reunió a minoría socialista en una de las Secciones del Congreso. No asistieron muchos de los diputados. La reunión duró hasta cerca de las ocho de la noche. Una vez terminada, el secretario del grupo, Ramón Lamonedá, manifestó al ser interrogado por los periodistas que se habían ocupado de cuestiones de orden interno y que hoy lunes entregarían una nota a la Prensa.

Los periodistas le pidieron que les diera un avance de dicha nota y el señor Lamonedá, accediendo a tales requerimientos, manifestó que la reunión había estado relacionada con la solución de la crisis. Los diputados socialistas se abstienen por ahora de enjuiciar las garantías que pueda ofrecer el Gobierno que acaba de formar el señor Portela Valladares. Este juicio será emitido por el órgano correspondiente del partido socialista, que es el Comité ejecutivo.

Se examinó el problema de la disolución del Parlamento—añadió—y hemos de recordar a la opinión que apenas constituida la Cámara actual, formulamos nuestros temores de que sería una Cámara infundada y antirrepublicana. Esto justifica la actitud nuestra en el aspecto interno, ó sea nuestra abstención continua y lo que hicimos exteriormente, con lo que consideramos que contribuimos, y ahora decimos que hemos contribuido, a acelerar el momento de la disolución de este Parlamento.

Entendemos, además, que hemos sido los que con más ahínco hemos hecho imposible que esta Cámara siguiera viviendo, a pesar de los esfuerzos que en contrario han realizado los pastidos del bloque gubernamental.

Preguntado el señor Lamonedá si habían tratado de otros asuntos, se mostró reservado.

**NO ES CIERTO QUE EL SR. RICO AVELLO HAYA SALIDO DE TETAÚN**

Madrid 16.—No es cierto, como se ha dicho por algún periódico, que el señor Rico Avello, Alto Comisario de España en Marruecos, haya llegado a Madrid. Este, según nuestras noticias, no se ha movido de Tetuán. Así nos lo confirmaron ayer personas de su familia.

**EL PRESIDENTE DEL CONSEJO HACE INTERESANTES DECLARACIONES A UN REDACTOR DE LA «HOJA OFICIAL DE LOS LUNES»**

Madrid 16.—El presidente del Consejo, don Manuel Portela Valladares, hizo a un periodista de la «Hoja Oficial de los Lunes» las siguientes manifestaciones:

—El día ha transcurrido en completa tranquilidad en toda España. Y tengo la seguridad de que no se tratará de perturbarlo ni por la derecha ni por la izquierda, aceptando todos como norma infranqueable el sostenimiento de la ley. He dado órdenes terminantes a los gobernadores para que se suspenda inmediatamente todo acto público en que se cometa cualquier forma de delito ó se infrinjan las disposiciones vigentes, deteniendo a los culpables sin consideración ninguna a la categoría y condición de las personas, salvo el fuero parlamentario mientras no sean disueltas las Cortes, é imponiendo por los resortes y elementos de que dispone la autoridad el cumplimiento de las disposiciones que se adopten a tal objeto, sin perjuicio—no hay que decirlo—de pasar a los tribunales y traer a la opinión pública, que es un tribunal también, a los que incurran en responsabilidad por delito.

—De los comentarios que ha producido la formación de este Gobierno, ¿qué juicio ha formado usted?

—Se ha murmurado del decreto de disolución, hablando de que fué el talismán que facilitó la solución de la crisis mediante determinados efectos políticos, y se han proferido desgarbados juicios con este motivo... Todo esto se había oído cuando funcionaban aquellas que llamaron «Cornejas del Congreso»—dice el señor Portela—. Falta de imaginación... Lo que importa no es lo que se diga, sino la razón que haya en lo que se dice. Los hechos innegables son: Primero, que se intentó un Gobierno parlamentario con el señor Martínez de Velasco, quien declinó por imposibilidad de cumplir el encargo. Segundo, que en las dos consultas a las que tuve el honor de acudir ante la Presidencia de la República, he sido partidario siempre de la disolución de Cortes. Yo acostumbro a proceder seriamente y obedeciendo a convencimientos. Por lo tanto, era

claro que al aceptar el encargo de formar Gobierno iba implícita la disolución del Parlamento. Y tercero, que el señor Maura, por considerarlo también imprescindible, había de pedir, para constituir el Gobierno, el discutido decreto. No puede, pues, considerarse como una novedad de mágicos efectos un particular que estaba anunciado, desoído y formulado notas de la más elevada autoridad.

Se echa cuenta—añade el jefe del Gobierno—de los proyectos de ley que quedaron pendientes de la aprobación de la Cámara, de la labor de Hacienda que se había de realizar mediante ellos, de la reforma electoral, del de fuerzas navales... Y, en efecto, es muy sensible que esta labor legislativa, ya terminada y pendiente sólo de las votaciones últimas, no se hubiera logrado. Pero dos preguntas de lógica implacable surgen en este momento. ¿Por culpa de quién, de quienes, no se aprobaron esos proyectos? Y ¿a quién incumbía prestar la asistencia de sus votos para que se convirtiesen en leyes? Los responsables son los que ahora se lamentan de la esterilidad parlamentaria. Ante esta realidad, la opinión y el buen sentido sólo pueden creer en un tardío arrepentimiento. He leído también que el señor Gil Robles ha declarado ante sus partidarios que la carga del Poder se le hacía ya intolerable. Por ese lado, pues, parece que estaba ya prevista la crisis y la solución que ha tenido.

—¿He leído usted, señor Presidente, algunos comentarios relacionados con la actuación de la censura durante la tramitación de la crisis?

—Sí. Y aunque lo hecho en ese período no alcanza a este Gobierno, por espíritu de solidaridad, que debe mantenerse en cuanto sea posible, y por razón de justicia, es preciso que el país sepa que las versiones censuradas eran inexactas, alarmistas, y en aquel momento eminentemente peligrosas para el orden público, sin llegar a decir que esto fuera precisamente lo que buscaran sus autores. Y bien; si la censura no sirve y no se aplica en este caso, ¿cuándo se estima que debe aplicarse? No parece acomodado y produce cierta sorpresa—dice el señor Portela Valladares—que quienes se llaman representantes del orden social y por su significado debían serlo, puedan hacer por esto cargos a la actuación gubernamental.

—¿Y del programa del Gobierno?

—El que se ha consignado en la

declaración ministerial—respondió el señor Portela Valladares—. Venimos a gobernar con un mismo espíritu, en franca y noble inteligencia, y sin temor que sea al lado nuestro en donde se dificulte y paralice, con daño evidente para el país y el régimen, las obligadas actuaciones del Poder público. Sin alharacas, sin gestos detonantes y sin preocuparnos de lo que la pasión ó el interés político digan ó inventen, y muy resueltos a que sean los hechos los que lleven la voz y firmemente dispuestos a restablecer en todo momento la verdad.

**REPUESTOS PARA FORD**  
TODOS LOS MODELOS  
GRANDES DESCUENTOS  
**JAVIER MOLINA-SEVILLA**

**SESION DE APERTURA DEL CONGRESO EXTRAORDINARIO DE LA U. F. E. H.**

Madrid 16.—A las cuatro de la tarde, y en su domicilio social, celebró la sesión de apertura de su Congreso extraordinario la U. F. E. H.

Asistieron unas veinte Delegaciones y los antiguos militantes de la agrupación.

El presidente, en un discurso, hizo historia de la U. F. E. H. en antiguos periodos. Luego tocó con gran amplitud el aspecto de la actual crisis cultural.

Declarado abierto el Congreso, se procedió al nombramiento de las ponencias que desarrollarán su labor sobre los siguientes puntos:

- 1.º—Posición de la U. F. E. H. ante el momento actual. Este se divide en tres secciones: primera, crisis de cultura; segunda, profesorado, y tercera, defensa de la paz.
- 2.º—Representación escolar; y
- 3.º—Autonomía universitaria.

Durante la primera sesión de este Congreso hubo gran entusiasmo entre los congresistas.

**AYER EL SR. PORTELA ACUDIÓ A SU DESPACHO Y AL MEDIO-DÍA MARCHÓ AL CAMPO**

Madrid 16.—El presidente del Consejo, señor Portela, acudió en las primeras horas de la mañana de ayer a su despacho oficial del ministerio de la Gobernación, en donde permaneció despachando algún tiempo y recibiendo algunas visitas.

Entre ellas figuraba la del ministro de Agricultura, señor De Pablo Blanco.

A las doce de la mañana el señor Portela marchó al campo, donde pasó el día.

Regresó minutos antes de las siete de la tarde, y ya en su despacho oficial recibió la visita del nuevo ministro de la Guerra, general Molero.

A las nueve de la noche, el jefe del Gobierno marchó al hotel donde se hospeda, una vez que dejó despachados todos los asuntos del día en el ministerio.

No hubo durante el día de ayer en el Congreso la animación que se observó en los días anteriores.

Sin embargo, durante la tarde pudo verse, tanto en el salón de conferencias como en los pasillos de la Cámara, a algunos diputados, que comentaban el desarrollo de la crisis.

**CONMEMORANDO LA FUNDACION DEL DIARIO «AHORA»**

Madrid 16.—Ayer celebró la conmemoración del aniversario de su fundación el diario «Ahora» con un banquete, que tuvo lugar en el Hotel Nacional.

Presidió el director del periódico, señor Montiel, quien sentó junto a él al señor Ossorio y Gallardo, en representación de los colaboradores, y a los señores Marfil, Chaves Nogales y Sánchez Ocaña.

También ocuparon lugar preferente otras figuras destacadas de la literatura, junto a redactores y colaboradores del citado diario, hasta el número de 200.

A los postres, el señor Montiel pronunció unas palabras de agradecimiento a cuantos habían asistido, é hizo votos por que la prosperidad de la Empresa continuara.

**EN LA ACADEMIA DE CIENCIAS MORALES Y POLITICAS**

Recepción de don Eloy Bullón  
Madrid 16.—Ayer celebró sesión la Academia de Ciencias Morales y Políticas, para dar posesión de su plaza al nuevo académico, don Eloy Bullón.

Presidió el jefe del Estado. Contestó al nuevo académico don Severino Aznar.

## UN BUEN SERVICIO DE LA POLICIA

### En una casa del barrio de Usera la Policía encuentra un verdadero arsenal de armas, explosivos, bombas y material para su fabricación

Madrid 16.—Hace algunos días la Policía tuvo noticias de que algunos elementos afectos a las juventudes libertarias proyectaban cometer en Madrid algunos atentados personales. También se sabía que estos elementos disponían del material necesario para ejecutar actos de sabotaje, que preparaban.

De la detención de estos individuos fué encargada la brigada de atracos, que dirige el comisario don Gabriel Araque Cobos, quien dispuso que realizaran el servicio el inspector señor Marugán, auxiliado por los agentes señores Calvo, López Munjain, Batanero, Flores Ochoa, Flores Salas, Paulet y Antón.

Después de algunos días de trabajo, los agentes lograron saber que en una casa de la calle de la Inmaculada número 18 (barrio de Urea), había ocultas gran cantidad de armas, bombas y dinamita, perteneciente a las juventudes libertarias de la barriada mencionada y del Puente de Toledo.

No se apresuraron los agentes en practicar un registro en dicha casa, con el fin de detener antes a varios individuos, a los que consideraban complicados en este asunto; pero como sus previsiones no dieran todo el resultado apetecido, en la madrugada de ayer, poco después de las cinco, la Policía se personó en dicho lugar y practicó un minucioso registro.

En el piso bajo, cuarto número 4, de dicho inmueble, vive desde hace algún tiempo un individuo llamado Teófilo Márquez Expósito, de cuarenta y siete años, jornalero, natural de Dajmíel (Ciudad Real). Al llegar los agentes este individuo, que se encontraba comiendo, intentó convencerlos de que nada ocultaba en su domicilio. Naturalmente, los agentes, a pesar de sus manifestaciones, practicaron un registro, y en varias habitaciones

del cuarto fueron encontradas multitud de armas, explosivos, bombas y material para su fabricación.

En una de las habitaciones de la casa, dormía en una pequeña cama un niño de ocho años, ahijado de Teófilo, y debajo de la cama, en una caja, se guardaban 40 kilos de dinamita roja. En otra habitación se encontraron varios metros de mecha, ocultos en el fondo de una almohada, y en el interior de un baúl, varias bombas, así como numerosas armas de fuego, metidas dentro de la caja de una gramola.

Los agentes se hicieron cargo del hallazgo y trasladaron al detenido a la Brigada de atracos, desde donde pasó a la Dirección general de Seguridad esta mañana.

De lo declarado por Teófilo Márquez, poco se sabe. Desde luego, parece que ha sido poco explícito en sus declaraciones, limitándose a decir que de todo lo encontrado le hicieron entrega, días atrás, unos amigos suyos para que lo guardase, añadiendo que como tanto las bombas, dinamita, armas y material hallado en su domicilio, se lo dieron encerrado en cajones, él ignoraba su verdadero contenido. El detenido tampoco facilitó ningún dato acerca de las relaciones que pueda tener con los elementos de las Juventudes libertarias, relacionado con el depósito encontrado en su domicilio.

Los agentes han practicado otras detenciones relacionadas con este hallazgo; pero por el momento, no es posible determinar el grado de responsabilidad de estos otros detenidos.

**Una nota de la brigada de atracos, enumerando el hallazgo de un arsenal de bombas, explosivos y armas de fuego**

La brigada de atracos ha facilitado a la Prensa una relación de los

explosivos y armas encontrados en la casa número 10 de la calle de la Inmaculada. La lista es la siguiente:

Una bomba cilíndrica de diez kilos de peso, cargada, con mecha y detonador. Otra de un kilo, también cargada, y dispuesta para la explosión. Otra de humo y forma cilíndrica, procedente de la fábrica de La Marañosa. Otras cinco bombas sistema Orsini y de percusión.

Un proyectil de artillería de 7,50 milímetros, preparado para la fabricación de bombas. Otro de 10,50, preparado también para la fabricación de bombas.

Un tubo cilíndrico de 20 centímetros de diámetro. Otro que contiene oxígeno.

Un recipiente de forma cúbica.

Cuatro botellas de líquido inflamable y dispuestas para la explosión. Cuatro kilos de dinamita roja. Un paquete que contiene una mezcla de azufre y clorato, preparado para la envoltura de botellas de líquido inflamable. Ocho kilos de clorato de potasa.

Dos kilos de azufre, 185 metros de mecha lenta. Dos kilos de azufre. 133 detonadores para cavar la mecha de las bombas. Cinco kilos de metralla para la carga de las bombas. Un frasco de glicerina con igual destino. 200 chimeneas para las bombas Orsini.

Siete tubos Bergmann, destinados a la fabricación de bombas. Un rifle Winchester, calibre 44, de doce tiros. Cinco pistolas campo-giro, calibre 9. Cinco pistolas Demon y Stard. Cinco pistolas Campo-giro, calibre 9. Ocho revólveres de diferentes marcas y calibres. Catorce cargadores de diversos tamaños.

Dos tratados de Química y 147 cartuchos de varios calibres.

Los explosivos han sido remitidos al Parque de Artillería para su análisis.

# Información telefónica general

## LA GUERRA ENTRE ITALIA Y ABISINIA

### La impresión de la Prensa italiana es que el proyecto de paz francoinglés no puede satisfacer á los intereses de Italia

### La importancia de la sesión del jueves en la Cámara de los Comunes

#### LLEGA A MADRID EL NUEVO MINISTRO DE TRABAJO, JUSTICIA Y SANIDAD

Madrid 16.—En las primeras horas de la mañana de ayer domingo llegó á Madrid, procedente de Asturias y muy aliviado de su ligera indisposición, el nuevo ministro de Trabajo, Justicia y Sanidad, don Alfredo Martínez.

Al mediodía tomó posesión de su cargo en el ministerio de Trabajo, asistiendo al acto el ministro saliente, señor Salmón; los subsecretarios de Trabajo y Sanidad, señores Ayats y Bermejillo, y el director general de Justicia, señor García Atancé.

También se encontraban presentes el subdirector de Beneficencia, don Joaquín Espinosa; varios vocales del Consejo de Trabajo, y jefes y personal de dicho departamento oficial.

Virgilio Cabanellas, que había llegado á última hora.

Terminada la toma de posesión, el general Molero recibió en su despacho á varios periodistas que habían asistido al acto. Les dijo que su primer cuidado había sido ir á saludar al jefe del Gobierno; pero que no pudo hacerlo porque el señor Portela Valladares marchó al campo, donde se proponía pasar la tarde del domingo.

Uno de los informadores preguntó al ministro si tenía algún proyecto relacionado con los altos mandos del ministerio.

—De eso, nada—respondió el general—. No he tenido tiempo todavía de estudiar ningún asunto.

Seguidamente el ministro, acompañado de sus ayudantes, se trasladó al hotel donde se hospeda.

#### EL GENERAL MOLERO RECIBE A LOS GENERALES Y JEFES DE SECCIÓN DEL MINISTERIO

Madrid 16.—Esta mañana, á las nueve y media, el ministro de la Guerra, general Molero, recibió en su despacho á los generales y jefes de sección del ministerio de la Guerra, á quienes estuvo saludando porque no lo había podido hacer ayer al tomar posesión del cargo.

#### PRESENTACION DEL PERSONAL AL NUEVO MINISTRO DE JUSTICIA

Madrid 16.—Esta mañana, á las diez, tuvo lugar en el ministerio de Justicia la presentación del personal al nuevo ministro, don Alfredo Martínez. Hizo la presentación el director general de Justicia, don Manuel García Atancé.

El señor Martínez pronunció unas breves palabras, diciendo que esperaba que todos le prestasen la colaboración necesaria para realizar una labor útil.

#### EN DEFENSA DE NUESTRO TEATRO

##### Una iniciativa del Lyceum Club

Madrid 16.—Lyceum Club, deseando cooperar á la inquietud ambiente del mundo literario, por lo que ha dado en llamarse decadencia de nuestro teatro, se propone llevar á cabo una iniciativa que consistirá en dar lectura en sus salones de obras teatrales de ilustres escritores, entre ellos algunos noveles.

Revestido el acto de toda la importancia é interés que merece, Lyceum Club procurará por todos los medios darle la mayor brillantez y hace especial llamamiento—previamente agradecido para que presten su asistencia—á escritores, críticos y público en general, procurando, asimismo, que á dichas lecturas no falten artistas de la escena que previamente serán invitados.

#### DISPOSICIONES OFICIALES

Madrid 16.—La «Gaceta» publica, entre otras, las siguientes disposiciones:

Instrucción: Orden anunciando á concurso previo de traslado la plaza de catedrático de la asignatura de Física y Química, vacante en el Instituto Nacional de segunda enseñanza de San Sebastián.

Administración Central: Obras públicas y comunicaciones. Sección de aguas y obras hidráulicas.—Resolviendo expediente incoado por el Ayuntamiento de Santander solicitando concesión para aprovechar veinte litros de agua por segundo del manantial del Alisón, en término de San Martín de Toranzo.

#### HALLAZGO DE DINERO Y ARMAS EN ASTURIAS PROCEDENTES DEL MOVIMIENTO REVOLUCIONARIO DE OCTUBRE

##### Otro servicio de la Policía

Madrid 16.—A primera hora de la tarde el director general de Seguridad, señor Gardoqui, recibió á los periodistas, á los que manifestó que el teniente coronel de Seguridad acababa de comunicarle que por un teniente del expresado cuerpo y fuerzas á sus órdenes que realizan gestiones de exploración en Asturias, habían sido encontradas en las inmediaciones de Sama de Langreo 14.500 pesetas, y en los Concejos de San Martín y el Rey Aurelio 4.000 pesetas más.

Ambas cantidades proceden de las sumas sustraídas á los Bancos de Oviedo durante los sucesos de Octubre de 1934.

Añadió el director general de Seguridad que por fuerzas del Cuerpo de Seguridad se habían encon-

trado, también en los alrededores de Oviedo, un fusil, cuatro mosquetones, cinco carabinas y cuatro pistolas.

Terminó el señor Gardoqui diciendo que tenía que dar cuenta de otro importante servicio realizado en Madrid. (Se refería al hallazgo de armas y explosivos de la calle de la Inmaculada.

Con este motivo, el director general dedicó grandes elogios al comisario de la brigada de atracos, don Gabriel Araque, que ha llevado á cabo el servicio con el personal á sus órdenes.

#### REUNION DE LA MINORIA RADICAL

Madrid 16.—Esta mañana se reunió en su domicilio la minoría radical. Asistieron los señores Lerroux, Alba, Samper, Hidalgo, Párraga Yébenes, Rey Mora, Bardaji, Alvarez Mendizábal, Sierra Rustarazo, Sierra Martínez, Vega de la Iglesia y la casi totalidad de los diputados que forman el grupo parlamentario.

Terminó la reunión á las doce, y el señor Lerroux facilitó á los informadores la referencia de la misma.

Dijo que después de un amplio cambio de impresiones sobre la situación actual, se había tomado por unanimidad el acuerdo de que el partido radical no se halla representado en el Gobierno por los ministros que en él figuran.

También se acordó, á instancias del señor Lerroux, ver con simpatía la actitud de los señores Pareja Yébenes, Hidalgo y Bardaji no aceptando carteras sin consultar con el jefe del partido.

Manifestó por último el señor Lerroux que esta tarde, en su domicilio, se reunirá, bajo su presidencia, el Comité ejecutivo del partido.

#### UN LEGACION DE YUGOSLAVIA EN MADRID

Madrid 16.—Se encuentra en Madrid el señor Pelavanovitch, ministro plenipotenciario de Yugoslavia, que viene á establecer en España una Legación de su país. Hasta ahora todos los asuntos hispano-yugoslavos se trataban por el ministro plenipotenciario en París.

#### IMPOSICION DE NUMEROSAS MULTAS POR INCUMPLIMIENTO DE UN BANDO

Ceuta 16.—Por incumplimiento del bando promulgado por el delegado gubernativo, don Fernando Barango, relativo al cierre y alumbrado de portales, se han impuesto á propietarios de fincas 179 multas de 250 pesetas cada una.

#### UN MUERTO Y UN HERIDO EN UN ACCIDENTE DEL TRABAJO

Avila 16.—En el pueblo de Bullarros cuando se encontraban trabajando en un molino los vecinos Gabriel Sáez y José Encinar, por causas que se desconocen, las piedras se rompieron en varios pedazos y éstos saltaron, alcanzando á ambos obreros. El primero murió en el acto y el segundo presenta distintas heridas en diversas partes del cuerpo, siendo su estado gravísimo, temiéndose que fallezca de un momento á otro.

#### LA PROMESA DE FIDELIDAD A LA BANDERA EN CEUTA

Ceuta 16.—En sus respectivos cuarteles se verificó ayer la promesa de fidelidad á la bandera por los reclutas últimamente incorporados. El acto resultó solemnisimo. Los jefes y oficiales pronunciaron vibrantes alocuciones patrióticas. Las tropas vistieron de gala, y después del acto se les sirvió una comida extraordinaria. Las baterías de la plaza hicieron las salvas de ordenanza.

#### AGRESION A LA GUARDIA CIVIL

Desde una taberna de la parroquia de Esteiro disparan contra tres guardias, hiriendo á dos de ellos de gravedad.

Puentedeume 16.—En la madrugada del sábado al domingo, cuando se hallaban de vigilancia en la parroquia de Esteiro los guardias civiles José Nebra Suárez, Serafin Prieto Lobeiro y José Rodríguez Rodríguez, pertenecientes á este puesto, al llegar á la bifurcación de los

campos vecinales de Hombre y Esteiro, fueron agredidos desde una taberna próxima, desde la que hicieron varios disparos de escopeta. Los guardias trataron de repeler la agresión, pero les fué imposible dada la hemorragia que dos de ellos sufrían como consecuencia de las heridas recibidas, y tras grandes esfuerzos pudieron llegar á la casa cuartel, desde donde fueron trasladados al Hospital de la Marina de Ferrol.

El guardia Serafin Prieto Lobeiro, sufre heridas en la cabeza, con pérdida del ojo izquierdo, siendo su estado gravísimo. José Rodríguez, sufre heridas de pronóstico reservado.

Todos los individuos que se hallaban en la taberna, desde la que se hicieron los disparos sobre los guardias, han sido detenidos. A pesar de las gestiones practicadas por la Guardia civil y del gran número de individuos á quienes se les ha tomado declaración, aún no se saben quiénes puedan ser los autores de la agresión.

#### EL AVIADOR CLAYSSE HA GANADO EL PREMIO DE UN MILLON DE FRANCOS

París 16.—El aviador Claysse ha ganado el premio de un millón de francos ofrecido por el ministerio de Aire para aviones giroplanos.

#### HAUPTMANN PRETENDE QUE LINDBERGH LE VISITE EN SU CELDA

Nueva York.—Hauptmann ha encargado á su abogado que ruegue á Lindbergh le visite en su celda.

—Si viene á verme—dice Hauptmann—y hablamos de hombres á hombre, estoy seguro de convencerle de mi inocencia.

Se comenta que la señora Hauptmann, que el viernes último conversó durante una hora con su marido, cuando dejó la celda llevaba el semblante muy sonriente.

#### VOLCAN EN ACTIVIDAD

Suva (islas Fidji).—El volcán de la isla Niufon, del grupo de las Fidji, ha entrado repentinamente en erupción.

Los habitantes de los pueblos vecinos, llenos de pánico, han abandonado sus casas, pues las corrientes de lava van en dirección á los poblados más próximos.

#### EL MAL TIEMPO EN RUSIA

Moscú.—Un terrible huracán de «metel» (viento y nieve) se abate desde hace días sobre Moscú y toda la región de Ivanof.

Las líneas telegráficas están interrumpidas y las comunicaciones por ferrocarril se hacen dificultosas. El mal tiempo se extiende á casi toda Rusia.

#### FRANCIA CONSTRUYE SU PRIMER ACORAZADO DE 35.000 TONELADAS

París.—El Gobierno ha notificado oficialmente á los firmantes de la Convención de Washington la puesta en grada de su primer acorazado de 35.000 toneladas previsto por la ley de 30 de Marzo de 1935.

El segundo navío de este mismo tonelaje será construido cuando expire la Convención de Washington, en primero de Enero de 1937.

#### UNA ACUSACION AL GOBIERNO YANQUI

Nueva York.—El ex subsecretario de Estado William Castle ha acusado al Gobierno de los Estados Unidos de aumentar los peligros de que el país sea arrastrado á una guerra. Justificó su acusación en el deseo de la Administración de ampliar el alcance de la ley de neutralidad, contrariando los deseos del Parlamento.

Dijo: «Si Roosevelt impone un embargo sobre las ventas de petróleo á Italia y este país lleva á la práctica su amenaza de considerar el embargo como un acto de guerra, los Estados Unidos serían atacados en primer lugar.»

#### LAS RESPONSABILIDADES POR EL ASESINATO DEL PRESIDENTE OREGON

Méjico.—«La Prensa», refiriéndose al asesinato del presidente Obregón, hace revelaciones sensacionales se-

gún las cuales el señor Calle, entonces presidente, y el señor Morán, secretario de Estado, serían directamente responsables del asesinato.

Con este motivo el procurador general ha declarado que si dichas revelaciones son fundadas, la Justicia «segurá su curso, por muy elevada que sea la situación de los culpables.»

El artículo de «La Prensa» será debidamente examinado por los Tribunales de Justicia.

#### DEL CONFLICTO ITALO-ETIOPE

Comentarios de la Prensa inglesa sobre el debate de la cuestión etiope en la Cámara de los Comunes

Londres 16.—A pesar de la violenta campaña de la oposición contra la actuación del Gobierno en la cuestión etiope, se cree en los Círculos bien informados que el Gobierno tendrá el jueves en el debate de la Cámara de los Comunes suficientes pruebas en las manos para resistir victoriosamente todos los ataques.

Añade el periódico que los señores Hoare y Baldwin justificarán su cambio de conducta poniendo de relieve lo precario de la flota británica en el Mediterráneo y declarando que los demás Estados miembros de la Sociedad de Naciones no están dispuestos á cumplir sus compromisos de seguridad colectiva en caso de agresión italiana.

El «Peoples Voice»: «El señor Eden comunicará en la reunión ministerial de mañana que numerosos Estados miembros de la S. de N. presagian el fin de la misma. Estiman que la Sociedad de Naciones será sustituida por un grupo restringido de Estados europeos, entre ellos Inglaterra, Francia, Alemania é Italia, que concertarán un pacto de defensa mutua.»

«Observer» estima que el proyecto de París significa definitivamente la paz. El Gobierno ha terminado por comprender que la continuación de las sanciones desencadenaría una nueva guerra mundial en el año entrante.

#### Lo que dice la Prensa de Italia sobre las proposiciones franco-británicas

Milán 16.—El «Corriere de la Sera», dice: «Las proposiciones franco-británicas, no sólo no tienen suficientemente en cuenta los intereses italianos, sino que no corresponden á la situación militar y política real. La cesión de Assab al Negus, es intolerable. Es imposible saber cómo Italia podría imponer su autoridad en los territorios meridionales.»

El «Popolo d'Italia», escribe: «Los obstáculos que en Europa y fuera de ella se oponen á las deliberaciones, no justifican ningún optimismo. Italia conservará su conducta en Europa y Africa.»

«Stampa», dice: De concederse á Etiopía una salida al mar se perjudicaría peligrosamente la seguridad de las colonias italianas. Italia no puede aceptar ninguna concesión que rebase la creación de una zona de puerto franco, prevista en el Tratado de 1923, como el enlace directo entre Eritrea y Somalia, puede dar un mínimo de seguridad.»

#### Una alocución del Papa sobre la paz

Ciudad del Vaticano 16.—Los observadores bien informados de esta capital creen que S. S. el Papa pronunciará una importantísima alocución sobre la paz en el Consistorio secreto de hoy lunes.

Los mismos observadores estiman que como los nuevos cardenales no asistirán al nuevo Consistorio, mor señor Rossignani les hará la notificación verbal de su elevación al cardenalato; después de lo cual cada uno de ellos pronunciará el correspondiente discurso de aceptación y gracias.

El tema de la alocución del Papa versará sobre «Una paz con justicia». S. S. hará un llamamiento á los estadistas del mundo para que no burles las esperanzas de los pueblos en el Universo entero, y especialmente en Europa, donde se tiene gran confianza en lograr una paz que fortalezca la estabilidad moral, política y económica.

Fiambres  
Conservas  
Embutidos

EL ISTMO

LO QUE DICE EL MINISTRO DE INSTRUCCION PUBLICA, DON MANUEL BEGERRA

Madrid 16.—El ministro de Instrucción Pública, señor Becerra, recibió á los periodistas á primeras horas de la tarde, manifestándoles lo siguiente:

—Era obligada cortesía y deber de afecto personal cumplir el deber de caballería de saludar y ofrecerme particularmente á don Alejandro Lerroux. Esta visita la realicé ayer domingo, á las diez de la mañana, haciéndole presente las dificultades circunstancias en que yo me encontraba colocado respecto á la situación de los Comités provinciales y locales de la provincia de Lugo, que represento en Cortes, situación conocida públicamente por la Prensa.

Y ante el asentimiento que yo interpreté como tácito de una importante representación de la Comisión reorganizadora del partido radical, con la que celebramos reuniones algunos diputados que fuimos citados, culminó para decidirme á colaborar en el Gobierno el ofrecimiento de mi antiguo y buen amigo el ilustre presidente del Consejo don Manuel Portela Valladares, ofrecimiento que acepté, quedando á las órdenes de dicho ilustre pontífice gallego, como jefe del Gobierno.

A mis manifestaciones de afecto y respeto, el señor Lerroux correspondió con toda cortesía.

#### PEREZ MADRIGAL SE OFRECE A GIL ROBLES PARA LA CAMPAÑA ELECTORAL

Madrid 16.—Según manifiestó en el Congreso el señor Pérez Madrigal, había visitado al jefe de Acción Popular, señor Gil Robles, con el que conferenció cerca de una hora.

Dijo que la visita había tenido por objeto ponerse á disposición del jefe de la Ceda como un soldado de filas para la campaña electoral que anuncia su partido contra la revolución y sus cómplices y felicitarle por la postura adoptada.

Añadió que el señor Gil Robles había estado con él muy cordial, y después de agradecerle la visita le ofreció utilizarle en momento oportuno.

#### AYER LLEGO A MADRID EL GENERAL MOLERO Y SEGUIRAMENTE SE POSESIONO DE LA CARTERA DE GUERRA

Madrid 16.—Procedente de Valladolid llegó ayer al mediodía á Madrid, acompañado de sus ayudantes, los comandantes señores Liberal y Ribco, el ministro de la Guerra, general don Nicolás Molero.

Un cuarto de hora más tarde se trasladaba al ministerio de la Guerra, entrando en su despacho oficial, donde le esperaban el subsecretario del Departamento, general Fanjul, y el jefe de Estado Mayor Central, general Franco. Conversó con ellos hasta la una de la tarde, hora en que hizo acto de presencia el ministro interino, don Cirilo del Río, á quien acompañaba el diputado señor Fernández Castillejo.

Minutos después se celebró el acto de la toma de posesión, que se limitó á un cambio de breves palabras entre los señores Del Río y Molero y á saludar éste á los generales que se hallaban presentes, así como al jefe de la División, don

# VIDA LOCAL

EDICION DE LA MANANA

## El cabildo municipal

### La discusión de los presupuestos para 1936

Ayer tarde se reanuda la sesión del Cabildo municipal, que dió comienzo en la tarde del sábado último.

#### Imposiciones de tasa

Presidió el alcalde, señor Contreras, y se dió comienzo, leyendo el secretario, señor Gallego Burín, un dictamen sobre imposición de tasas por inspección sanitaria á los vinos y bebidas espirituosas y gaseosas, presentándose una enmienda por los señores Bago Quintanilla y Jiménez Gómez, para que se grave el vinagre en cinco céntimos por litro, y otra del señor Romero Llorente sobre el pan que se introduzca en Sevilla.

Además se dió lectura á otra enmienda del señor Jiménez Tirado sobre la imposición de tasa contra el vino, el vinagre y su derivado.

Quedó aceptada la enmienda de los señores Jiménez Gómez y Bago Quintanilla.

El señor Beca impugnó la imposición de un gravamen al pan introducido en nuestra capital.

El alcalde dijo que esta imposición obedecía á que lo ha visitado una comisión de obreros panaderos de Sevilla, pidiéndole protección para esa industria, protección que pueda comenzarse por poner obstáculos á la misma industria de fuera.

El Sr. Romero Llorente defendió su enmienda, diciendo que no debía enervarse confianza en la inspección sanitaria de los pueblos.

El señor Beca manifestó que con la imposición de la dicha tasa no se conseguía la seguridad de la inspección, pues ésta no se hacía en los felatos sino en las panaderías.

Se aprobó la enmienda con los votos en contra de los señores Beca, Fernández Mensaque y la minoría de Unión republicana.

Dijo el alcalde que el aumento de que se trataba no era contra el pan sino por la inspección sanitaria de dicho artículo.

#### Se rechaza una enmienda á la totalidad del presupuesto

Se pone á discusión el presupuesto de gastos.

Se dió cuenta de una enmienda del señor Fernández Mensaque á la totalidad del mismo, en la que se manifiesta que el presupuesto tiene un déficit inicial, que se enjuga con una cantidad ficticia por solares, entre otros defectos.

El señor Fernández Mensaque explica su enmienda, diciendo que todos los concejales sabían de antemano que no estaba conforme con el modo como los vocales de la Comisión de Presupuestos realizaban su trabajo.

El alcalde explicó que el señor Fernández Mensaque hablaba por cuenta propia y no en nombre de la minoría radical.

El señor Pérez González se extrañó de la actitud del edil radical y dijo que el pedir que el presupuesto pasara á la Comisión valía tanto como querer que el Ayuntamiento se quedase sin presupuesto.

El señor Casas manifestó que en vista del desacuerdo, que existió entre las minorías de Acción popular y radical no sería extraño que la minoría de Unión republicana tomase también su actitud.

El señor Jiménez Tirado impugnó la enmienda del señor Fernández Mensaque, diciendo que si fuera aprobada se aumentaría de modo extraordinario el presupuesto.

Luego fué estudiando y rebatiendo una por una las conclusiones de la moción que se discutía.

Volvió á hablar el señor Fernández Mensaque, aclarando los motivos que tuvo para retirarse de la Comisión de Presupuesto.

Informó sobre la enmienda que se discutía el secretario de la Corporación, y lo propio hizo el interventor, contrariando ambos informes á los fundamentos de dicha enmienda.

El señor Puelles hizo constar que la minoría de Unión republicana no podía seguir en su juego inocente al señor Fernández Mensaque, poniendo su pensamiento en los altos intereses económicos del Ayuntamiento.

El señor Pérez González suscribió las palabras del señor Puelles, en el sentido de que todos venían al Ayuntamiento con el mejor deseo.

Se desestimó la enmienda con el voto en contra de su autor.

#### Discusión y aprobación de la totalidad

Intervino el señor Lara Cansino sobre la totalidad del presupuesto, diciendo que no iba á impugnar, sino á dar algunas pinceladas sobre el mismo.

Hizo notar que la cifra total de gastos era inferior á la que como máximo le pone de tope la ley de auxilio económico; pero que con los in-

gresos ordinarios no podían cubrirse. Censuró á los Ayuntamientos aditatorios, que echaron sobre los venideros créditos por valor superior á sus fuerzas.

Estudió todas las obligaciones á que tiene que atender el Ayuntamiento por aquellas cargas, y cuyo valor es de más de siete millones.

Dijo, por último, que habrá necesidad de acudir para la nivelación á los recursos extraordinarios.

El señor Jiménez Tirado se sumó á las explicaciones del señor Lara, diciendo además que aunque el presupuesto no es una obra acabada, era, sin embargo, más sincero que el del año anterior.

Ocupó la presidencia el señor Fernández Palomino, y el alcalde, desde uno de los escaños de concejales se ocupó de la totalidad del presupuesto en nombre de la minoría radical.

Elogió la labor de quienes han elaborado el presupuesto, y dijo que su minoría votará afirmativamente.

El señor Pérez González agradeció las alabanzas del señor Contreras, y agregó que por no gozar el Ayuntamiento de autonomía había recibido que constreñir su libertad al patrón que le da el Estado. Por eso la labor presupuestaria de los Ayuntamientos tenía que ser imperfecta.

Intervino el señor Ochoa, diciendo que tiene que reconocer la imposibilidad legal de hacer otra clase de presupuesto. Sin embargo, voy á votar en contra del mismo por el concepto que tengo de la economía.

Agregó que es una monstruosidad el dejar intacta toda la organización para el cobro de arbitrios por la sola exacción de vinos y carnes.

(Ocupó de nuevo la presidencia el señor Contreras.)

El señor Puelles manifestó que no se entendiese que el señor Lara Cansino había hecho un elogio del presupuesto, sino señalar las particularidades del mismo.

El señor Casas preguntó si el presupuesto para 1936, tanto de gastos como de ingresos, podría nutrirse solamente de ingresos ordinarios y el señor Jiménez Tirado le contestó haciendo aclaraciones.

Se aprobó la totalidad del presupuesto de gastos, con el voto en contra del señor Ochoa, y la explotación de favorables por parte del señor Bago Quintanilla.

#### Comienza la discusión del de ingreso

Se pasó á discutir el presupuesto de ingreso, capítulo por capítulo.

Se aprobaron sin discusión y sin enmienda hasta el artículo décimo del capítulo primero.

El señor Romero Llorente presentó una enmienda al artículo sobre la cantidad para anticipos á los funcionarios municipales; se opuso el señor Bago, y fué desechada.

Al artículo undécimo se presentó una enmienda sobre remuneración á los funcionarios de Quintas por horas extraordinarias; la impugnó el señor Lara Cansino, y fué aprobada.

Se prorrogó la sesión. Para gastos de elecciones se aprobó una enmienda de los señores Casas y Lara Cansino, aumentándolos hasta veinte mil pesetas.

Se aceptó una enmienda del señor Castro Rosa sobre aumento en Estadísticas para jornales de obreros eventuales.

Quedó desechada en votación nominal una enmienda del señor Romero Llorente pidiendo el aumento de la consignación sobre automóviles al

## CASA DEL ALUMINIO

LINEROS, 10. — SEVILLA.

La más surtida en artículos para cocina. Precios especiales en baterías porcelana y aluminic.

#### PROPAGANDA DE DICIEMBRE

6 vasos cristal, vino	0,95
4 vasos cristal, agua	0,95
Juego cubo y jarro	5,50
Juego portiers, dorado	4,50
Juego portiers, niquelado	3,00
Platos Cartuja, decena	3,50
Lote 5 piezas de 0,95	4,50
6 cucharillas café, alpaca	2,50
3 cubiertos plateados	5,00

Muchos artículos propios para cocina y comedor, baratísimos.

La Perfumería Floral, Imagen, 18, regala a su clientela una soberbia Canastilla de Pascuas Compre en esta casa

servicio de las tenencias de alcaldía, técnicos y comisiones municipales.

Explicaron su voto en contra los señores Mensaque Arana y Fernández Arenas, y el suyo afirmativo el señor Jiménez Gómez.

Quedó aprobado el capítulo segundo.

En el tercero se aprobó una enmienda del señor Piñar y Pickman para material y señales de tránsito rodado.

Se votó nominalmente una enmienda del señor Romero Llorente, pidiendo que se reintegre á su cargo á un electricista, siendo aprobada.

Explicó su voto afirmativo el señor Pérez González, diciendo que en la lucha ha vencido su sentimiento á su razón.

Se desechó una enmienda del señor Romero Llorente sobre la plaza de fijador de anuncios, y se aprobó el capítulo cuarto.

Se suspendió la sesión, para continuarla hoy á las cinco de la tarde.

## Universidad de Sevilla

Centro de Estudios de Historia de América

El profesor de la Universidad de Meico don Pablo Martínez del Río, dará en este Centro una conferencia sobre el tema «E. problema de los crímenes americanos», el próximo miércoles 18, á las seis de la tarde.

Hará la presentación del conferenciante, el catedrático director técnico del Centro, don José María Ots.

El acto se celebrará en el aula máxima de la Universidad. La entrada es pública.

## AVISO

### Florentino Montes

LA GRANJA, Alfalfa, 2. Sevilla.

Participa á su clientela que haya comprado participaciones de la lotería de Navidad en el número 8.036, que por haber vendido dicho número la Administración de la Europa se entiende que la llevan en el número 16.814.

## AVISO

Se previene á los poseedores de participaciones de lotería de Navidad número 25.895, autorizadas por don Cayetano Roldán, calle Imagen número 9, que por no haberse recibido en la Administración el citado número quedan nulas las referidas participaciones, pudiendo recoger su importe antes de que se celebre el sorteo en el citado domicilio.

## AVISO

Se previene á los poseedores de participaciones del número 25.422, del sorteo de Navidad, autorizadas por el cosario de La Palma, José Pavón, que por no haberse recibido dicho número del Tesoro, se canjean por las del número 22.832, que se juega en su lugar, y á los que no estuviesen conformes se les devolverá el dinero antes de la celebración del sorteo.

## AVISO

Se previene á los poseedores de participaciones de los números 2.963 y 24.072, sorteo de Navidad, repartidos por la Cooperativa de Casas Baratas de los Tranviarios, llamada Los Voluntarios, que por no haberse recibido medio billete del Tesoro de cada uno de dichos números, se canjean los recibos comprendidos en los números 1 á 700 con los números 16.812 y 17.547, respectivamente, que son los que se juegan; ó sea, que por el 2.963 juega el 16.812, y por el 24.072, el 17.547.

## Política sevillana

### Comentarios generales

En la política sevillana hay marejada.

Continúa sin solución clara el pleito entablado entre los radicales ortodoxos que siguen las inspiraciones del señor Lerroxx á través de su representación oficial en Sevilla que ostenta el señor Moreno Calvo —incluidos como ortodoxos los jóvenes capitaneados por el señor Lasos de la Vega— y los radicales del Comité que excluyeron de la presidencia del mismo al jefe provincial.

Estos últimos continúan adseritos al partido bajo la jefatura nacional de don Alejandro, y en esta posición aguardan la resolución que adopte el Comité nacional, al que informaron oportunamente del acuerdo adoptado.

Se nos afirma que en el caso de que esta resolución fuese contraria á la decisión del Comité de Sevilla izaría éste bandera de autonomía en el partido.

Por su parte, los ortodoxos no ceden. Ni tampoco el jefe provincial, que antes de su salida para Madrid, piúose al habla con algunos señores concejales, á los que aconsejó que se abstuviesen de todo acuerdo hasta su vuelta á Sevilla en plazo breve.

Lo anterior, en cuanto al desenvolvimiento de las actividades radicales dentro ó fuera del partido.

Ahora, lo de las supuestas dimisiones, así de radicales como de cedistas.

Hasta el momento presente, no hay tal.

Acción Popular de Sevilla no ha recibido indicación alguna relacionada con la orden de abandono de los puestos políticos y administrativos, que se decía circulada por el señor Gil Robles.

Además—arguyen los populistas agrarios—esta disposición del jefe no afectaría á Sevilla, porque los concejales de nombramiento gubernativo fueron designados con carácter de interjns para cubrir las vacantes que existían en el Ayuntamiento, y no han de ser tenidos como gestores, ya que los nombramientos fueron hechos con arreglo á lo que dispone sobre la materia la vigente ley municipal.

Disidentes de esta apreciación algunos ediles no cedistas, entre ellos un significado radical, quien anoche mismo nos decía que de ser renunciable su cargo—lo ostenta á título de interinidad—no tardaría en dimitirlo.

En la Diputación provincial—Comisión Gestora—tampoco habrá novedad de momento.

## Cartera de Noticias

#### Mercado aceitero sevillano. Información diaria

Aceite corriente, bueno, nuevo, base tres grados de acidez, á 63 y medio reales la arroba de once y medio kilos.

#### Centro Cultural San Lorenzo

Hoy martes, á las diez de la noche, celebrará este Centro cultural la octava conferencia del curso prescrito, la que estará á cargo del doctor en Medicina don Manuel Espejo y G. de Avellaneda, quien disertará sobre el tema «La diabetes desde el punto de vista social».

A este acto quedan invitadas todas las Peñas culturales de Sevilla.

En carta que recibimos se nos da cuenta del desahucio efectuado contra dos pobres mujeres, una de ellas con más de setenta años, las cuales, en estas noches tan crudas, duermen en el pasillo de una azotea de la calle Fermín Galán, 51, hallándose desprovistas de toda clase de recursos.

Se nos interesa dicha dirección para las personas que quieran acudir en alivio de tanta desgracia.

El Centro cultural deportivo San Bernardo comunica á todos los aficionados al ciclismo que ha emprendido los trabajos para la celebración de una carrera para principiantes en el circuito de la Palmera, y ruega á todos se pasen por la secretaría, Campamento, 75, de ocho á nueve de la noche, todos los días laborables, donde además se les comunicarán todos los detalles respectivos.

En avión han salido para Madrid don Mariano Font, don Remigio Gardi, don Federico Portillo, don Jaime Ribot, don Joaquín Pérez y don Dionisio Cano.

En el equipo quirúrgico continúa en muy grave estado Juan Brenes, herido en el accidente automovilista ocurrido en el Paseo de Colón.

Casi aseguraríamos que no la habrá hasta que se aprueben los presupuestos, á pesar de que, según nuestras noticias, uno de los gestores, de filiación radical, tiene expresado reiteradamente al señor Prieto Carreño su propósito de dimitir, propósito anterior al planteamiento de la crisis última.

#### Cábalas en el Ayuntamiento

El Ayuntamiento fué en la mañana de ayer una cosa así como los pasillos del Congreso. Se ha hablado mucho de política.

Los elementos de la Ceda que forman parte del Ayuntamiento, aparte, claro está, de los de elección popular, no son gestores. No caen, pues, dentro de la orden dada por el jefe del partido de que se retiren.

Los señores que vinieron al Ayuntamiento por orden gubernativa venían á cubrir puestos vacantes por incompatibilidades, fallecimientos, etcétera. En el Ayuntamiento no pasará nada. Esa es la opinión de los bien enterados.

Se daba por seguro que vuelva á ocupar su cargo de concejal don Antonio Rodríguez y García Alarcón, destituido por orden gubernativo del señor Asensi.

De ser así, pasará á ocupar la vacante del señor Azcona Quintana, fallecido recientemente.

Esto se rumoreaba ayer en el Ayuntamiento.

Sobre la Diputación los que se tienen por bien enterados afirman que sólo quedará el gestor señor Cuéllar, agrario, que se cree será el nuevo presidente.

De aquí se irán, por la orden del jefe, los gestores de la Ceda.

La delegación de la Mancomunidad Hidrográfica del Guadalquivir la ha dimitido ya el señor Taviel de Andrade, y sobre quién será el nuevo delegado sonaban los nombres de los señores Cuéllar (don Adolfo) y Huesca.

No había quien hablara de cambio de alcalde, y hasta ahora no hay más alcalde que el señor Contreras, que sigue afecto á la política del señor Lerroxx.

De los pueblos nadie se atrevía á hablar. Si de los Ayuntamientos de los pueblos salen los elementos de la Ceda, se suponía tendrían que ser designados elementos de la Unión y de Izquierda republicana, que fueron los sustituidos.

Estos han sido los comentarios políticos de ayer en el Ayuntamiento.

Ha marchado á la capital de la República el militar don José Fernández Cabello.

Tras corta estancia en Sevilla, regresó á Ecija el abogado don Manuel Figueroa Rojas.

Para pasar unos días en Sevilla ha llegado de Azuaga don Plácido Durán.

De Castuera llegó el propietario en dicha localidad don Francisco Gironza de la Cueva.

En el expreso de anoche marchó á Madrid el diputado á Cortes don José G. y Fernández de la Bandera.

LEA V. MAÑANA «EL LIBERAL»

## Un descubrimiento de interés para enfermos del estómago

A un eminente farmacéutico español le cabe la gloria de haber descubierto, después de muchos años de estudios, una nueva fórmula compuesta de ocho substancias en estado coloidal, que regulan el exceso de ácido del estómago (hiperclorhidria), sin provocar gases y, por lo tanto, sin causar la dilatación ó caída del estómago.

Ya todo el mundo sabe que un exceso de acidez gástrica es la causa del dolor, ardor y peso en el estómago, vómitos, bilis, mal sabor de boca, estreñimiento, etc., lo cual termina por producir la úlcera del estómago.

El ESTOMACAL BOLGA, que es el producto á que nos referimos, corrige en pocos días este estado, evitando todo peligro y curando al enfermo radicalmente.

Si sufre usted del estómago ó intestinos pruebe de tomar los comprimidos de ESTOMACAL BOLGA y notará los resultados ensiguientes.

# Publicidad general

## Indicador económico

### INDICADOR ECONOMICO

#### PRECIO:

Diez céntimos por palabra y día  
Pago anticipado

Con arreglo a la ley del Timbre, que rige desde 1.º de Julio de 1932, se aplicará a los anuncios la tarifa siguiente:

- Hasta 5 pesetas del precio de cada anuncio .0,10
- De 5,01 a 10,015
- 10,01 a 50,020
- 50,01 a 100,030
- 100,01 a 250,050
- 250,01 a 500,075
- 500,01 a 750,100
- 750,01 a 1.000,150

Para anunciar en esta sección, diríjase a esta Administración, García de Vinuesa, 30. Librería Sanz, Sierpes, 90, y a todas las Agencias de publicidad.

### MEDICOS

Venéreo, sífilis, piel, vías urinarias, matriz, fimosis. Dr. Oñate, especialista.—Mata, 14.

Doctor Cubiles, J. Guichot, 16. Venéreo. Una a tres y siete noche.

### ARRIENDOS

Almacenes se arriendan desde 150, detrás de la Trinidad, Viuda de Holgado.

Aguilares accesorio, Corredura, 33.

Principal exterior siete habitaciones 150 pesetas. Azafarán, 22.

Piso nuevo bajo económico, fiador Rodrigo Triana, 99.

Se arrienda hermosa casa Montes Sierra, 6.

Arriéndase un partido, Enladrillada, 33.

Principal independiente, 55 pesetas, Lictores, 25.—Tratar, Imperial, 35.

Arriendo cochera grande Montalbán, 7.

Piso céntrico Mateo Alemán, 4, principal.

Se arrienda para establecimiento con vivienda la casa Castilla, 53.

Arriéndase piso principal 30 pesetas, Ciegos, 25. Fiador.

Arriéndanse pisos económicos Enladrillada, 9.

Magnífico piso, Calatrava, 20.

Pisos Cipriano, desde cuarenta pesetas, La Pañoleta.

Principal moderno, 90 pesetas, Cruces, 7 (Puerta Carne).

Preciosa casa con jardín, cuarto baño, ventitrés duros, calle Grande, 4, esquina Joaquín Diezta. Verse todo el día.

Se arrienda interir dos habitaciones y cocina, diez duros, Castilla 90.

Piso dos habitaciones, 55 pesetas, Duque Cornejo, 16.

Arriéndase en casa nuevo piso segundo cinco habitaciones, 23 duros. Verse dos a cuatro Reinoso, 4, barrio Santa Cruz.

### COMPRAS

Sellos Correos  
En colecciones y sueltos, Doña María Coronel, 27. De siete tarde en adelante.

Compro papeletas del Monte de Piedad, pago 750 gramo oro fino. Casa de Cambio, O'Donnell, 18.—Teléfono 22137.

### Pago inmejorablemente

muebles, objetos, plata, condecoraciones, ropa caballero, máquinas coser, escribir. Abraham, plaza Pacífico, 3, teléfono 27366.

### VENTAS

Discos, fonos portables. Accesorios. Reparación fonógrafos. Ramón Delcós. Méndez Núñez, 19.

Dormitorios y comedores modernos. Facilidades pago. Rodríguez Bañanás, 14 Abril, 4.

Alcohol romero, litro seis pesetas. Colonia Oriental, 350. Brillantina ondulatora, 5 pesetas. Perfumería. Salmerón, 23.

Motocicletas desde 600 pesetas, ocasión. El Turista, Trajano, 14.

Almoneda, enseres completos de fotografía, carpetas, vitrinas, aparatos de luz, resistencia, muebles, etc. Pureza 35.

Camas las mejores y más baratas, del fabricante al consumidor, Fuentes, Méndez Pelayo, 10, Sevilla.

Fajas de caucho y de punto confeccionadas a medida desde 15 pesetas; especiales para vientre abultado, arreglo en todas marcas. Madame Lafitte, Toneleros, 1, principal. Teléfono 27323.

Preservativos La Discreta, Salud, 6, Madrid. Catálogos gratis, sin enviar sellos.

Dormitorios, comedores y camas niqueladas. Mateos Gago, 16.

Miñtas, perfume moda, litro diez pesetas. Perfumería Siglo Sevillano. Salmerón, 23.

Comedor, despacho, varios muebles. San Pablo, 43.

Cafeteras Exprés completamente nuevas 750 pesetas todas marcas y todos precios. Plazos. Padiña. Adriano, 26.

Crema Caffarena, contra pecas y manchas cutis. Carballo. Perfumería Inglesa, plaza Salvador.

Vendo terreno con tejá pie puente Algaba. Informes. San Pablo, 43. Sevilla.

Preservativos irrompibles. La Preventiva. Calleión de los Pobres. Olivides, 4 y Rivero, frente a Sierpes. Envíos muy reservados.

Cañiferos, horno portátil, gas, carrito reparto, motor, enseres tortería.—Paredes del Corro, 124.

Camioneta Citroen diez caballos. Avenida Miraflores, 8.

### Carro triciclo nuevo,

Huertas, 10, Juan.

Casa en Gines. Razón, Rioja, 9.

Juguetes de todas clases. Inmenso surtido «Los Reyes Magos», antiguo o Bazar Picó, Cuna, 64.

Máquinas Singer bobina central, Dalia, 2.

Fiat baillia, otros muchos coches y camiones seminuevos, baratísimos facilidades. — Crespo, calle Arenal.

Vendo comedor, dormitorio, cornucopias, salón, cinto, espejos, radio, varios plaza Pacífico, 3.

Sofás, tresillos, mamparas oficina, espejos grandes, sillas, mecedoras, roperos, lavabos porcelana, hermoso comedor estilo español, otro caoba, bastoneras, mesas escritorio, librerías, muchos más. Goyeneta 13 y Joaquín Costa 27.

Ausentarme vendo vitrinas, mostrador pequeño, mesa. Trajano, 10, bajo.

Ganga lluido infinidad artículos mitad su valor, ausencia. Castellar, 47.

### OFERTAS

Niquelado, cromado, platingo. Vidrio, 24 Teléfono 95.440

Consultorio venéreo sifilítico. piel, fimosis, análisis de sangre Dr. Bermejo. Trajano, 24. Consulta, dos a cuatro. Económica, seis a ocho.

Paulino. — Permanente. Único precio, doce pesetas. Martín Villa, 7. Teléfono 27757.

Local, establecimiento, enseres completos taberna y piso. Razón, Tetuán, 32.

Establecimiento sólo para señoras. Casa Record. Visitela, que le interesa.

La Catalana. A cinco pesetas permanente porque nuestros modernos aparatos lo permiten. Feria, 118.

Hipotecas al 5'50 en toda la provincia Reyes. Ponzano, 65, Madrid.

Arreglo impermeables, limpio cueros, plumas, gabinetes, checos, Teodosio, 103.

Traspaso taberna. Razón. Aduana, 15, tortería.

Recuérdenos siempre, señora. Casa Record, especializada en todo artículo ortopédico para mujer.

Señoras. Casa Record, Hernando Colón, 15 hace importantes regalos.

Traspaso establecimiento bebidas Alfarería, 20.

Traspaso despacho masa frita, Osario, 14.

### Aficionados cinematográficos que deseen buen porvenir escriban Cinematográfica Nacional, Aranjuez.

Se ofrece ama de cría primeriza, 17 años. Evangelista, 27.

### DEMANDAS

Busco habitación independiente. Ofertas con precio. Escrivid 2265. Anuncios Macho.

Falta ayudanta de sastrero Jáuregui, 1.

### HUESPEDES

Hospedaje en familia, camas para dormir. Espiritusanto, 7, 2.º

Admito en familia, Alcalá, 10.

En familia, Mateos Gago, 42.

Pensión económica Sierpes, 33.

Habitación dos camas, otra oficina. Habana, 6.

Exterior, camas dormir, Galera, 25.

Familia baño, 14 Abril, 43.

Dos en familia. Valencia, 43.

Habitación amueblada, Virgenes, 16.

Pensión completa cuatro pesetas. Encarnación, 31.

Habitación, cama matrimonio, cocina independiente. Mateo Alemán, 15.

Exterior con ó sin, Pérez Galdós, 15.

Dr. CAMILO MURILLO RAYOS X. Enfermedades de estómago é intestinos. CONSULTA A LAS TRES Ballén, 17. Teléf.º 23.130.

### MOTORES DINAMOS

Pallars, 23. Barcelona

### CARMELO GUILLEN

Servicio de ómnibus entre Sevilla, Cazalla de la Sierra y Alcolea, pasando por Villaverde, Cantillana, Villanueva y Constantina. Horas de salida a partir del 15 de Octubre: De Sevilla, 7'30 mañana y 5'15 tarde. De Cazalla, 7 de la mañana y 4 de la tarde. El coche para Alcolea sólo sale 5'30 tarde. Se admiten facturaciones. Oficinas: 14 de Abril, número 2 (antes Alfonso XII), Teléfono 21355.

CAFES DEL BRASIL PORTODA  
ESPAÑA

EXIGID  
LOS CAFES DEL BRASIL  
SON  
LOS MAS FINOS Y AROMATICOS  
CASAS BRASIL

PELAYO  
BRACAFE  
CARIOCA

URINARIAS LO MAS EFICAZ, COMODO, RAPIDO  
RESERVADO Y ECONOMICO

(AMBOS SEXOS)

Sin lavajes, inyecciones, ni otras molestias, y sin que nadie se entere, sanará rápidamente de la hemorragia, gonorrea (gota militar) cistitis, prostatitis, leucorrea (flujos blancos en las señoras) demás enfermedades de las vías urinarias en ambos sexos, por antiguas y rebeldes que sean, tomando durante unas semanas cuatro ó cinco Cachets Collazo por día. Calman los dolores al momento y evitan complicaciones y recaídas. Pida folleto gratis á Farmacia Collazo. Hortaleza, 2.—Madrid.—Precio, 17 pesetas.

Auto Sevillana, S. A.

Servicio diario de ómnibus entre Sevilla, Mérida, Villanueva de la Serena á Trujillo, Sevilla, Zafra y Villanueva del Fresno, Sevilla, Azuaga y Granja Salidas de Sevilla: De la Avenida de la Libertad, 2 (teléfono 23.619) para las líneas de Trujillo, Villanueva de la Serena y del Fresno y Granja, á las ocho de la mañana. Servicio directo á Zafra á las cinco de la tarde. Mensajerías: Se admiten facturaciones para todos los servicios.

ECZEMA CURADA

No hay ninguna enfermedad de la piel que resista á las aplicaciones de la Fórmula D. D. D., porque ésta ataca el mal en su misma raíz, es decir, por debajo de la epidermis. A los pocos días de tratamiento desaparecen las picazones, granos, placas y úlceras. La ciencia médica demuestra su gran valor terapéutico. Lea usted lo que dice el doctor Gustavo García Herrera, de Málaga. «En caso de eczemas rebeldes á todo tratamiento la «Fórmula D. D. D.» me fué un eficaz auxiliar. Recuerdo un caso de un eczema húmedo de escroto y pliegues de ingles, en un artritico de 64 años en placas exematosas en tobillos, brazos y prurito generalizado que impedía conciliar el sueño; la «Fórmula D. D. D.» suprimió el prurito y volvió la tranquilidad al paciente ya en los umbrales de la neurosis». Mandaremos por correo un frasco del mismo á todos los que lo soliciten por escrito y remitan 1,50 pesetas en sellos de 0,30 para gastos de franqueo y demás. Dirigirse á los Laboratorios Vinas «Sección A», Claris, 71.—Barcelona.

FORMULA D.D.D.

La salud por las plantas

CURAS vegetales del ABATE HAMON

INHALACIÓN nariz y garganta

Nº 6. Enfermedades de nervios, neurálgias.

Nº 4. Anemia.

Nº 12. Granos, herpes.

Nº 15. Tos, catarras, gripe, bronquitis, asma.

Nº 7. Tos ferina.

Nº 16. Corazón.

Nº 2. Enfermedades del estómago.

Nº 13. Parálisis, arteriosclerosis, obesidad, hipertensión.

Nº 3. Reuma, artrismo, dolores articulares.

Nº 17. Hígado riñones.

Nº 11. Mela circulación de la sangre.

Nº 18. Estreñimiento.

Nº 14. Úlceras del estómago.

Nº 5. Solitaria.

Nº 10. Diarrea, enteritis.

Nº 16. Vejiga, hidropeia.

Nº 9. Lombrices.

Nº 3. Cálculo.

Nº 14. Hemorroides, hipertensión.

Nº 20. Preventivo conservador de la salud.

Nº 12. Enfermedades de la piel y sonagros vicados.

Nº 14. Varices.

Nº 19. Úlceras varicosas, eczemas.

PIDA Vd. FOLLETO GRATIS

Maravilloso método de curación por medio de PLANTAS, descubierto por el ABATE HAMON.

Son ECONOMICAS; sólo cuestan 25 cts. al día, porque cada caja dura un mes.

Lo que dicen los curados:

“Santa cosa, me ha curado”

“Sufría de reuma agudo desde hacia 5 años, he tomado infinidad de específicos y ninguno me ha hecho el menor efecto, y cansado tuve el acierto de pedir la CURA Nº 3 DEL ABATE HAMON, santa cosa que me ha curado y no me cansaré de alabarla. Duermo como un tronco de noche, cuando hacia 5 años que no dormía más que media hora.”

Firmado: Don José Romero Parrillas, en La Aulaga (Castillo Guardas), Sevilla.

LAS 20 CURAS VEGETALES DEL ABATE HAMON

son la salvación de los enfermos desesperados porque poseen un extraordinario poder curativo, gracias a la perfecta capacidad de asimilación de las PLANTAS de que se componen. Ejerce una enérgica depuración y renovación orgánica que restablecen el equilibrio de la salud sin necesidad de régimen alimenticio. No perjudican ni producen trastornos porque no contienen tóxicos ni estupefacientes, sólo PLANTAS sanas y bienhechoras.

Gratis y sin compromiso recibirá usted el interesante libro «La Medicina Vegetal» del Dr. Sabín, que enseña la manera de curar las enfermedades por medio de plantas, y el «Boletín Mensual» «Lo que dicen los curados» que reproduce las cartas demostrando la eficacia de este método vegetal.

Nombre..... 283

Calle.....

Ciudad.....

Provincia.....

Mande este cupón como impreso con sello de 2 cént. a LABORATORIOS BOTANICOS Y MARINOS, Ronda de la Universidad, 6, BARCELONA.

El mejor lubricante para los automóviles, camiones y tractores

AIGLON  
AUTO-OIL

# INFORMACIONES VARIAS

## EL MANIFIESTO DE GIL ROBLES

### Una explicación de la crisis y el anuncio de la alianza electoral

El anunciado manifiesto del Sr. Gil Robles : : : :

Madrid 16. Esta noche se ha fijado el anunciado manifiesto del señor Gil Robles.

Dice así: «Con el margen de tiempo suficiente para que los brotes de la pasión más legítima no puedan enturbiar la seriedad del pensamiento, no del ánimo, creo un deber inexcusable dirigirme a la opinión en estos momentos críticos, para recordar antecedentes, fijar posiciones y definir conductas.

Para justificar la anómala tramitación de la pasada crisis, se ha barajado, entre otros muchos motivos, el pretendido agotamiento de las Cortes y del peligroso anhelo del Poder de la minoría popular agraria.

Ciego será, sin embargo, quien no vea que el desenlace de la crisis no es más que el último episodio de la lucha de la revolución contra las Cortes actuales.

Nacieron éstas como una reacción vigorosa del espíritu público contra la obra antinacional de las Cortes Constituyentes. Sin lograr los límites de la mayoría precisa para gobernar, las fuerzas antirrevolucionarias llevaron al Parlamento núcleo lo bastante fuerte para constituir, en unión de grupos centro izquierdistas, instrumento de Gobierno capaz de encauzar la política de reconstrucción que con tan vivas ansias el país pedía.

La mera posibilidad de esta política desencadenó la ofensiva de los elementos disolventes derrotados en las urnas. Aun no se habían reunido los diputados elegidos por el pueblo, y ya las voces airadas de los derrotados se alzaron amenazadoras, pidiendo disolución de las Cortes, apenas nacidas.

Imposible de realizar este propósito por la enormidad inconcebible del intento y cambio de táctica de los enemigos de las Cortes, puesto que su disolución al hacer hubiera constituido un golpe de estado demasiado al descubierto, había que procurar que el Parlamento se descreditará por la esterilidad de la tarea. Para ello, nada tan eficaz como contrariar la esencia del sistema y formar Gobiernos que no responderían a la composición de la mayoría parlamentaria.

El propósito de la revolución se vio realizado por completo. El grupo parlamentario más fuerte, privado de participación gubernativa durante un año, no alcanzó jamás la dirección de la política a pretexto de debilidad de fervores republicanos, a pesar de que ninguno de sus elementos figuró en las primeras filas de los partidos de la monarquía. Durante meses y meses en-

comendó la jefatura de los Gobiernos a figuras muy respetables, pero secundarias de los partidos de la mayoría ó a los diputados de grandes condiciones personales, sin más fuerza parlamentaria que su voto.

En la primavera última surgió ante el asombro de los españoles un Gobierno de pretendidos técnicos que, para poder vivir un mes, hubo de cerrar el Parlamento 30 días. Y a las contadas ocasiones en que las soluciones de las crisis se aproximaban a lo que exige la teoría y la práctica de los Gobiernos parlamentarios, un ambiente de inquietud y de duda alimentado por tertulias y mentideros y reforzada por leyes votadas é indultadas a favor de los cabecillas de la revolución, mantenía a los ministros en una situación de interinidad constante que enervaba el ánimo, afojaba los resortes del mando y esterilizaba las mejores energías. ¿Qué Parlamento del mundo hubiera funcionado eficazmente en tales condiciones? Pues a pesar de ello, quien no esté cegado por la pasión, habrá de reconocer que la obra legislativa de las actuales Cortes, tanto en calidad, como en volumen, significa un esfuerzo ingente en bien de la nación, gracias al sacrificio de los grupos de la mayoría; pero de un modo especial del partido que, con un número mayor de diputados y con el consiguiente aumento de responsabilidad arriesgaba su posición, su popularidad y su prestigio en la ingratísima tarea de una obra de reconstrucción destruida apenas iniciada.

A ninguno de nosotros se ocultaba los riesgos de una posición tan comprometida. Cada vez que una iniciativa tropezaba con obstáculos insuperables ó que en las alturas del Poder surgía una ayuda inesperada a la revolución, que hacía inútiles nuestros afanes, la perspectiva de una reforma constitucional solemnemente anunciada por el Presidente de la República, nos daba aliento para llevar una carga que se iba haciendo insoportable por instantes.

En esta situación se llegó a la última crisis. No surgió ésta como se ha dicho, por falta de asistencia de la mayoría con sus votos. Buena prueba de ello es que pocos días antes de producirse obtuvieron varias leyes un «quórum» extraordinario. La crisis sobrevino en apariencia por discrepancia del Gobierno con un ministro que, dejando a un lado sus grandes condiciones personales, no tenía en la Cámara más que su voto. En el fondo, lo que triunfaba era la amenaza revolucionaria, que ante la posibilidad de la reforma de la Constitución exigía la eliminación de la Ceda del Poder y la disolución de las Cortes.

Por eso nada significó que el bloque gubernamental se presentara intacto a las consultas y ofreciera al Poder moderador la seguridad de una obra legislativa inaplazable y realizable en plazo brevísimo, y que habría de culminar en el acuerdo de revisar la constitución. Era inútil el esfuerzo. No era eso lo que se buscaba. Quebrantado el partido radical por los recientes procesos perturbadores, había que arrojar a la Ceda del Gobierno y romper la solidaridad de los partidos del bloque. Para ello nada mejor que dar los sucesivos encargos de formar Gobierno en condiciones adecuadas tales, que la Ceda no pudiera jamás aceptar sin dejar maltrato su decoro. El proceso de la crisis está concluido y nuestro partido eliminado. La obra legislativa para la que ofrecimos desinteresadamente nuestros votos para sacar al país de la vergonzosa indefensión militar en que se encuentra, todo lo más unos presupuestos por decreto en contra de la Constitución y de la democracia.

Pudimos tener por misericordia un puesto, al menos de «observador» en el Gobierno que admite la gravísima responsabilidad de dejar abandonados tantos vitales problemas y presidir unas elecciones de las que saldrá una Cámara totalmente ingobernable. No lo hemos querido, aun a trueque de perder los beneficios proporcionales del calor gubernamental en el período de elecciones.

La injusticia que con nosotros se ha cometido no nos aparta de nuestra posición, ni de nuestra táctica. Seguimos pensando que desde ella es como mejor podemos servir a España. Por eso acudimos a la opinión, para pedirle que con la sanción de sus votos dé a nuestro partido la fuerza que necesita para arrollar todos los obstáculos y dominar a la revolución, que venida en la calle, ha logrado enroscarse en nuestro armarazón institucional. Quiénes sienten con la angustia con que nosotros sentimos el hondo dramatismo del momento actual, sabrán poner sobre sus diferencias el anhelo de una Patria común que se nos rompe y el fervor de una civilización espiritual que se nos hunde, para formar un haz apretadísimo y constituir un gran frente nacional contra la revolución y sus cómplices.

No es un esfuerzo de partido el que pedimos. Es una gran cruzada espiritual y española por el triunfo clamoroso de un nobilísimo ideal común.—José María Gil Robles.

## Noticias de Vigo

### Constitución de la Sección femenina de Acción Popular

Vigo 16.—Se ha constituido en esta población la sección femenina de Acción Popular, nombrándose junta directiva.

Terminó el acto con aclamaciones a Gil Robles, enviándole un telegrama de adhesión.

### Felicitación al señor Portela Valladares

Vigo 16.—Diversas entidades han enviado telegramas de felicitación al señor Portela Valladares por el éxito de sus gestiones para resolver la crisis ministerial.

La citada solución impresionó bien en general a los grupos políticos de todos los matizes.

En vista del rumbo que toma la política, se prepara una activa campaña de propaganda electoral.

### Cuando se hallaba velando un cadáver se hundió el piso de la habitación.—Una mujer resultó muerta y otras varias personas heridas.

Vigo 16.—A la inmediata villa de Redondela comunican de la parroquia de Cabeiro que durante el velatorio de un cadáver ha ocurrido un trágico suceso.

La cámara mortuoria se estableció en el piso principal de una casa, donde se reunieron gran cantidad de personas.

Bruscamente se sintió un crujido, hundiéndose el piso y cayendo a los bajos, en revuelto montón, el cadáver y los acompañantes.

De entre los escombros se sacó a una mujer, que resultó muerta, y otras heridas de gravedad.

### Sangrienta riña en una romería

Vigo 16.—Durante la celebración de una romería en la parroquia de Sira, término de Sigüeda, por cuestiones amorosas se originó una reyerta entre varios mozos, que se agredieron a tiros.

Uno de los proyectiles alcanzó al vecino Teodoro Soto, de 21 años, que resultó muerto en el acto de un tiro en la cabeza.

La Guardia civil practicó varias detenciones.

## NOTAS DEL VATICANO

### Con motivo de celebrarse el Consistorio secreto para elevar al Cardenalato a veinte prelados, Su Santidad el Papa lanzará al Mundo un llamamiento dirigido a los jefes de Estado exhortándolos a mantener la paz

Roma 16.—Mañana tendrá lugar en el Vaticano el Consistorio secreto, en cuya reunión serán elevados al cardenalato veinte prelados.

Se ha informado a la Unidad Press que con este motivo Su Santidad el Papa lanzará al mundo un llamamiento fervoroso para que mantenga la paz y se dirigirá principalmente a los hombres de Estado, exhortándolos a conservarla. El Papa, según se cree, expresa su aprobación al clero italiano por el apoyo material y espiritual que viene prestando a la guerra de Africa.

El número de prelados que mañana ascenderán a cardenales conlleva la cifra mayor desde el año 1816, en cuya fecha el Papa Pío VII nombró 23 cardenales, cifra tan elevada merced a las circunstancias excepcionales de entonces. La restauración del Estado Pontificio, después de la invasión napoleónica y el encarcelamiento del Papa Pío VI y de su sucesor, fueron hechos que hicieron reducir mucho el número de miembros del Colegio.

El próximo día 19 tendrá lugar la solemne ceremonia de investidura de los prelados ascendidos al capelo cardenalicio y les serán entregados los birretes. Este ceremonia se celebrará por vez primera en la nave de la Basílica de San Pedro. Otros Consistorios se han celebrado anteriormente en la Basílica; pero, como decimos, es la primera vez que se utiliza la nave.

Se ha levantado el trono papal delante del altar confesional, que está situado aproximadamente a mitad de la nave, precisamente bajo la majestuosa cúpula de la Basílica.

Ambos lados de la nave se han preparado tribunas especiales para el Cuerpo diplomático, órdenes religiosas, parientes de S. S. el Papa, la aristocracia y el séquito del Pontífice.

## Frontón Betis

Quinielas del día 16 de Diciembre.

1.ª tarde, 4-3, a 59 pesetas.
2.ª tarde, 2-6, a 39 pesetas.
3.ª tarde, 2-4, a 63 pesetas.
4.ª tarde, 6-5, a 88 pesetas.
1.ª noche, 3-1, a 60 pesetas.
2.ª noche, 1-4, a 28 pesetas.
3.ª noche, 5-3, a 48 pesetas.
4.ª tarde, 2-4, a 67 pesetas.

## SUCESOS

### Un timo

En la plaza de la Alfalfa salieron al encuentro de Guillermo Macías, de Monasterio la Real, dos individuos, que por el procedimiento de las limosnas, le timaron las 75 pesetas que llevaba.

Cuando se dió cuenta de su desgracia, puso el grito en la Comisaría.

### Entre vecinas

Carmen García Guadalupe denuncia a su vecina Visitación Peñalosa, por malos tratos.

Viven ambas en la calle Juzgados número 7.

—Por idénticos motivos denuncia Juana Heredia Perea a una mujer llamada Carmen, que vive en la Plaza del Lucero, 1, domicilio de la denunciante.

### Por malos tratos

Carmen Criado Ibáñez, que vive en la barriada del Arbol Gordo número 31, denuncia a su marido, José Tomás González, que según ella, la maltrata con frecuencia.

### Una denuncia

La presentó en la Comisaría María H. Carballo, que vive en el Cerro del Aguila, contra Ventura Sánchez, que la maltrató, causándole lesiones.

### Una mujer con graves quemaduras

En la casa de socorro de Triana ingresó María Posada Ruiz, de treinta años, la cual fué asistida por el doctor Rey, auxiliado del practicante señor Godoy, de quemaduras en el vientre, en los muslos y en las manos, de pronóstico grave.

Se produjo las lesiones que sufrió al incendiarse las ropas que vestía.

### Un accidente motorista

En la casa de socorro antes mencionada ingresaron Francisco Cantuzano Valenzuela y Vicente del Mar Brico, ambos averiguados en La Línea de la Concepción, Sol, 6, y San Cecilio, 2, respectivamente, recibiendo curación el primero de contusiones con hematoma en la región malar izquierda y erosiones en distintas partes del cuerpo, y el segundo de heridas contusas en la región nasal, fractura completa del peroné izquierdo, por su tercio inferior, y erosiones en la cara y en las manos, de pronóstico reservado.

Se lesionaron en un accidente motorista ocurrido en la carretera de Los Palacios.

### Un intoxicado que falleció

Anoche falleció en el Hospital, a consecuencia de haber ingerido líquido de drogas estupefacientes don Trinidad Torres Sánchez, médico, de Vera (Almería), que llegó a Sevilla el pasado día 14, encerrándose en su habitación, y desde la cual lo trasladaron al Hospital, donde el doctor Regli le apreció graves síntomas de intoxicación.

### Se quemó en un brasero

En la casa de socorro de la Alhóndiga, el doctor Espejo, auxiliado del practicante señor Acosta, asistió a Dolores González Torres, de veinticinco años, la cual se cayó a un brasero, causándose quemaduras de segundo grado en la región glútea y en los muslos.

Pasó al Hospital.

### Accidente de trabajo

En la casa de socorro del Prado fué asistido de contusiones en la región parietal izquierda y conmoción cerebral Antonio Barrón Martínez, de setenta y nueve años, que vive Fabié, 4.

Su estado se calificó de pronóstico reservado.

Se lesionó en unas obras de la Factoría de Tabladilla.

## CAMBIOS DE MONEDA

MADRID 16	
Francos ... ..	48,40
Libras... ..	36,10
Dólares... ..	7,34
Belgas... ..	124,25
Suizos... ..	238,37
Liras... ..	59,20
Marcos... ..	2,95
Escudos... ..	0,32

## BOLSA DE BILBAO

BILBAO 16	
Banco de Vizcaya... ..	1.200,00
Electra de Viesgo... ..	380,00
Hidroeléctrica Ibérica... ..	765,00
Sota y Aznar... ..	410,00
Naviera Guipuzcoana... ..	40,00
Vasconia... ..	1.065,00
Altos Hornos... ..	84,00
Papelera... ..	188,50
Telefónica... ..	115,00
Resinera... ..	12,00
Explosivos... ..	593,00

## “El Liberal” en Huelva

### NOTAS DEL DIA

#### ASAMBLEA DE ACCION POPULAR. — RATIFICACION DE LA JEFATURA PROVINCIAL. — COMENTARIOS POLITICOS.

En el ocal del partido se reunieron ayer los elementos de Acción Popular.

Asistieron las representaciones de los pueblos.

Después de un amplio cambio de impresiones, se acordó ratificar la jefatura del partido al diputado de Cortes don Francisco Pérez de Guzmán.

Se eligió el Comité provincial, en el que figuran más de 40 vocales.

Se acordó telegrafiar al jefe nacional, señor Gil Robles, reiterándole su adhesión.

Los populistas provinciales almorzaron después en un hotel céntrico de la capital.

Con motivo de la reunión de los populistas, hemos visto en Huelva numerosas cartas conocidas de políticos de los pueblos.

Los casinos están muy animados. Se hacen muchas cabalazas respecto al futuro de la política provincial.

¿Qué pasará ahora si la Ceda re tira, como se sa dicho, de las Corporaciones sus concejales y gestores provinciales?

Esta es la pregunta que está en los labios de los políticos y aficionados.

El gobernador civil recibió a los periodistas esta tarde.

Les mostró el telegrama circular del ministro de la Gobernación, dándole cuenta de la solución de la crisis.

El señor Fernaud continúa en su puesto, esperando órdenes del Gobierno.

Añadió que la había visitado la Junta organizadora del festival celebrado en el Teatro Mora, en el que tomaron parte marinos ingleses, haciéndole entrega de la cantidad líquida obtenida, que ascendió a 492,05 pesetas.

Ha fallecido, a edad avanzada, el obrero fundador don Manuel Soto, que gozaba de muchas simpatías por su amor al trabajo, honradez y afable trato.

Enviamos a su hijo, nuestro estimado amigo don Manuel Soto, y demás familia, la expresión de nuestro sentimiento.

—Llegó de La Palma el industrial don José Castañor.

—De Villalba del Alcor, don José Espino Cepeda y don Enrique González Bejarano.

—De Aracena, don Manuel Sánchezdarp.

—De Alosno, don Juan Orta y Orta.

—De Sevilla, don Cayetano Martín.

Pepe de la Rábida.

Para LIMPIEZA y TEÑIDO de prendas TINTORERIA ADEMA PI Y MARGALL, 3 (antes Cerrajería)

## El piloto aviador Juan Ignacio Pombo, en Sevilla

En la tarde de ayer y tripulando como piloto un trimotor de la «Lape»-entidad que le ha distinguido con un puesto—llegó a nuestra capital el joven é intrépido aviador Juan Ignacio Pombo.

Esta visita a Sevilla es la primera que nos hace el joven y arriesgado aeronauta después de su raid a Méjico que inició, como recordarán los lectores, en nuestra capital.

A su llegada al campo de Tablada, Pombo fué saludado muy cariñosamente por numerosos compañeros suyos, civiles y militares, miembros de la colonia montañesa y socios de la Casa de Castilla la Vieja y León.

Juan Ignacio Pombo se trasladó desde Tablada al Aero Club, donde permaneció un buen rato, departiendo con sus amigos.

Por la noche, en el Pasaje del Duque fué obsequiado con una cena, a la que asistieron numerosos aviadores, socios del Aero Club y miembros de la colonia montañesa.

## SOCIETARIAS

### Convocatoria

El Sindicato de la industria gastronómica de camareros, cocineros, dependientes de bebidas y anexos, celebrará asamblea general hoy 17, a las cuatro de la tarde, en calle Tetuán, 15 (local de los dependientes de comercio). Orden del día: Lectura del acta y correspondencia; informe del Comité; nombramiento de cargos, y proposiciones generales.

Tiene más eficacia el socorro a través de la Asociación de Caridad porque investiga la necesidad en todos los casos; por eso, toda persona caritativa debe ayudar a aquella entidad.

# La política nacional

## El señor Gil Robles, que ha publicado ya su manifiesto, ha dicho que sigue en el campo republicano, y que formará un frente antirrevolucionario en el que podrán ir desde los monárquicos hasta los republicanos moderados

### La reunión del Comité nacional del partido socialista

Madrid 16.—Hoy ha comenzado su reunión el Comité nacional del partido socialista.

Celebró una sesión por la mañana, y esta tarde continúa reunido y se cree que mañana, martes, continuarán las sesiones.

Se estudia la posición del partido ante la situación política actual.

Los miembros que asisten a dicha reunión no han hecho manifestaciones respecto a los puntos concretos que se tratan.

Madrid 16.—En relación con la reunión celebrada hoy por el Comité nacional del partido socialista, nos ha dicho un diputado del mismo que los acuerdos adoptados tienen ya poca importancia, por estar prejuzgada la cuestión principal con el acuerdo tomado por el Comité nacional de la Unión General de Trabajadores en su reunión de la pasada semana, de ir a una coalición electoral por su derecha y por su izquierda.

### La reposición de Ayuntamientos

Madrid 16.—En el Congreso, los periodistas dieron cuenta al señor Barcia de los propósitos que, al parecer, tiene el Gobierno, de reponer por igual los Ayuntamientos republicanos destituidos por los monárquicos, que destituyó el señor Maura.

El señor Barcia dice que, a su juicio, la reposición de los Ayuntamientos republicanos es el punto más substancial, ya que puede motivar incluso la abstención electoral, y que, a su modo de ver, no puede existir semejanza entre unos Ayuntamientos y otros, toda vez que si los monárquicos fueron destituidos, lo fueron en un momento obligado para la constitución de un régimen, y según tienen dicho, desde el señor Ossorio a las izquierdas, pasando por el señor Maura, la reposición de los Ayuntamientos republicanos es una cosa obligada, sobre la que no cabe discusión.

### Una nota de la minoría socialista

Madrid 16.—La minoría socialista del Parlamento ha hecho pública la siguiente nota:

«En la sección séptima de la Cámara se reunió la minoría socialista con asistencia de casi todos los diputados.

Después de resolver, con criterio unánime, diversos asuntos de orden interno, los reunidos examinaron las incidencias de la crisis, registrando complacientemente el magnífico efecto producido en el socialismo español por la actitud inhibitoria adoptada en las consultas que con motivo de la crisis se abrieron.

Como el que acaba de formarse no es un Gobierno parlamentario, la minoría deja íntegra a la dirección del partido el ver si ofrece las suficientes garantías para una limpia contienda electoral. Pero en cuanto al designio, al parecer cierto, de disolver las Cortes, la minoría socialista se cree en el deber de recordar, cómo desde la constitución de éstas ha venido sosteniendo con tenacidad, su tara de antirrepublicanas, su naturaleza reaccionaria.»

### Manifestaciones del señor Gil Robles

Madrid 16.—«Informaciones» publica hoy unas manifestaciones del señor Gil Robles.

Contestando a preguntas del periodista, dice que sigue en el campo republicano. Otra cosa sería—añade—dar la razón a los que han supuesto en nosotros deslealtades, de que somos incapaces. Dentro de la ley siempre, y dentro del ámbito republicano también.

Estima que las próximas Cortes, dada su probable composición, serán ingobernables.

Respecto a la unión de derechas con fines electorales, dice el señor Gil Robles que el frente se formará entrando en él todos los elementos antirrevolucionarios capaces de coincidencia en dos o tres fines concretos y esenciales, que permitirán abarcar un vasto frente, del que, en principio, no habrá para qué excluir a ninguna fuerza de derecha que no quiera hacer punto básico lo que en ella sea última diferencia de las demás, ni tampoco a los republicanos moderados que no han tenido parte en la última defección.

### El despacho del ministro sin cartera

Madrid 16.—El ministro sin cartera, señor Rahola, se ha instalado en uno de los salones bajos de la Presidencia, donde ya tuvo su despacho don José Martínez de Velasco cuando fué ministro sin cartera.

### Ha vuelto a reunirse la minoría agraria

Madrid 16.—Se ha reunido la minoría agraria.

Continuó el cambio de impresiones en torno a la tramitación de la crisis, exponiéndose diversas opiniones en relación con la actitud sustentada en la reunión anterior por el señor Cid.

La minoría volverá a reunirse mañana para que asistan los representantes de los Comités provinciales, que no tienen representación parlamentaria.

### PEDID "LA RIVA" MACHARNUDO

Madrid 16.—El Alto Comisario, de España en Marruecos llegó esta mañana a las doce y media, con algunas horas de retraso, en el expreso de Algeciras.

El señor Rico Avello se propone celebrar una entrevista, que tal vez tenga lugar esta tarde, con el señor Portela Valladares, para tratar de la cuestión del Protectorado.

### El Alto Comisario en Madrid

Madrid 16.—El Alto Comisario, de España en Marruecos llegó esta mañana a las doce y media, con algunas horas de retraso, en el expreso de Algeciras.

El señor Rico Avello se propone celebrar una entrevista, que tal vez tenga lugar esta tarde, con el señor Portela Valladares, para tratar de la cuestión del Protectorado.

### Una nota del Comité ejecutivo del partido radical

Madrid 16.—Hasta las siete y media de la tarde estuvo reunido el Comité ejecutivo del partido radical. A la salida se nos facilitó la siguiente nota:

Reunido el Comité ejecutivo nacional del partido radical ha adoptado los acuerdos siguientes:

Primero.—Ratificar el adoptado por la minoría hoy por la mañana, en el sentido de que el partido no se encuentra representado en el Gobierno que acaba de constituirse.

Segundo.—Examinar las circunstancias actuales, y en previsión de las futuras convocar en los próximos días 21 y 22, sábado y domingo, del corriente mes, al Comité nacional del partido para que adopte los acuerdos que correspondan, en previsión de las aludidas circunstancias.

La primera sesión se celebrará el próximo día 21, a las diez y media de la mañana, en el local de la minoría, en la calle Fernánflor.

### El señor Gil Robles en el Congreso. — Unos comentarios sobre la prórroga de los presupuestos

Madrid 16.—A las ocho de la noche llegó al Congreso el señor Gil Robles en busca del señor Alba. Al enterarse de que no se encontraba allí se detuvo con diputados y periodistas, a quienes manifestó la extrañeza porque la censura hubiera tachado su Manifiesto, en el que había procurado obtener la mayor corrección posible. Precisamente venía a enterarme de si también la censura tachaba la carta que he dirigido al señor Alba, y de qué contestación van a darme al problema que en ella planteé.

—¿De qué trata esa carta?

—De la prórroga de los presupuestos.

—¿Cree usted que pueden hacerse por decreto?—se le preguntó.

—En absoluto.

—¿Y si están disueltas las Cortes?

—Hay una Diputación permanente.

Don Honorio Maura, que estaba presente en el grupo, preguntó a su vez al señor Gil Robles:

—¿Qué criterio cree usted que debemos seguir los partidos conservadores ante ese problema? ¿Dejamos votar la prórroga o procurar que se produzca el conflicto?

El señor Gil Robles eludió la respuesta.

Un informador preguntó entonces:

—¿Y si se niega la prórroga, qué sucederá?

—Pues que hay un artículo de la Constitución que prohíbe pagar contribuciones que no estén incluidas en los presupuestos, y otro artículo del Código Penal que señala la responsabilidad de los ministros que ordenen esas exacciones.

Seguidamente el señor Gil Robles se trasladó a la Presidencia para conferenciar con el señor Portela Valladares.

### El nuevo Gobierno juzgado por políticos de izquierdas

Madrid 16.—«Heraldo de Madrid» ha solicitado la opinión de algunas personalidades de izquierda acerca del nuevo Gobierno.

El ex presidente de las Cortes Constituyentes don Julián Besteiro, ha dicho:

«Aún no tengo elementos suficientes para formular juicio sobre el nuevo Gobierno; pero la solución dada a la crisis, y mi criterio de que estas Cortes deben ser disueltas, hacen que, a priori, vea con agrado la formación del nuevo ministerio. Es claro que reservo mi opinión definitiva a conocer la política que ha de desarrollarse.»

Don Augusto Barcia ha dicho:

«Ya lo dije y lo repito ahora. En este momento a las izquierdas les toca observar y esperar. De elecciones se impone la unión de todas las izquierdas para la próxima lucha. Nada más.»

Don Roberto Castrovido ha dicho:

«Tengo que decir «del mal el menor». Se han logrado dos objetivos halagadores para las izquierdas: Disolución de unas Cortes estériles y desplazamiento de la Ceda del Poder. No es poco. Ahora unión, y unión de izquierdas, es lo que se impone.»

**ARTICULOS PARA REGALOS**

**JOYAS DE TODAS CLASES**

**RELOJES grandioso surtido**

**Bazar Joyería**

**HARINAS, 15 y García de Vinuesa, 34**

### Patrióticas palabras del ministro de la Guerra al serle presentado el personal

Madrid 16.—En el acto de presentación del personal del ministerio de la Guerra al nuevo ministro, general Molero, el general inspector más antiguo, señor Rodríguez del Barrio, pronunció breves palabras de presentación del nuevo ministro, y éste, con palabra sencilla y rotunda, dijo que por falta de tiempo, pues tenía que irse inmediatamente al Consejo de ministros, y por no tener cualidades oratorias, iba a ser muy breve.

Por otra parte—añadió—no tengo nada que decir, sino que aquí venimos a trabajar. Únicamente a los generales, jefes y oficiales aquí presentes, en representación del Ejército español, sí quiero manifestarles mi firmísima decisión de que nos apartemos en absoluto de todo lo que sea lucha é idea política. Los militares no podemos ni tenemos por qué ser políticos. Ahora bien; como el régimen español es la República, nuestra obligación es ser simple y firmemente republicanos y defender con todo nuestro entusiasmo la República. Para mí sería lamentabilísimo saber que algún miembro del Ejército español despreciaba con frases ó actos al régimen; y como no puedo creer que esto suceda, vuelvo a recordarlos que los militares no podemos ostentar ningún calificativo político más que el muy honroso de republicanos.

El general Molero terminó su breve alocución, afirmando que, aparte las horas que marque para recibir visitas, la puerta de su despacho estará siempre abierta, no sólo para los generales y jefes del ministerio, sino para todo individuo del Ejército que tenga algún asunto de interés general que comunicarle.

Dichas estas palabras, se despidió rápidamente de los allí congregados para dirigirse al Consejo que se ha celebrado hoy en Palacio.

A la una y media de la tarde se reunieron en el despacho del general Molero los generales, jefes y oficiales de la guarnición de Madrid para cumplimentar al nuevo ministro de la Guerra.

Una vez terminado el Consejo, se personó en su despacho el general Molero, y saludó a sus visitantes, pronunciando un breve discurso, en el que renovó las manifestaciones que a primera hora de la mañana hizo ante los generales con mando en Madrid. Añadió que tiene la seguridad de que la guarnición de Madrid, que conoce bien, se mantendrá por completo ajena a toda política. «Y esto quiere decir—precisó—que debemos evitar acercarnos a los políticos tanto como

que los políticos se acerquen a nosotros. Nuestro único deber a este respecto es defender a toda costa la República, sin que cuenten para nada los apellidos políticos de los diversos partidos que la integran.»

### Una nota de la Lliga regionalista.—En ella se da cuenta de unas declaraciones del Sr. Cambó sobre la tramitación y solución de la crisis

Barcelona 16.—Lliga catalana ha hecho pública una nota dando cuenta de unas declaraciones del señor Cambó, referentes a la tramitación de la crisis ministerial.

La nota dice así:

«A fin de aclarar algún punto

**CALZADOS SUBLIME**

Los más surtidos de Andalucía. Precios baratísimos. Salmerón 13-15.

oscuro en la tramitación de la última crisis, y para contestar versiones totalmente inexactas, que sobre mi intervención en ella han dado algunos periódicos, me interesa exponer algunos hechos que permitirán comprender y juzgar la última crisis, tanto en su proceso como en su solución.

La crisis provocada por el señor Gil Robles en el Consejo de ministros del día 9, alrededor de los proyectos financieros del señor Chapaprieta, tenía que resolverse, ó a base de un Gobierno que pudiera convivir con las Cortes ó de un Gobierno que tuviera por misión disolverlas. Sin vacilar, creí que la primera solución era la más conveniente, no sólo porque el interés público aconsejaba que se aprobaran algunas leyes de carácter financiero y económico y otras de cariz político—ley electoral y fórmula para la revisión constitucional,—sino porque convenía al Régimen, y especialmente a los partidos centroderecha con mayoría en estas Cortes, demostrar su capacidad de Gobierno hasta entonces desgraciadamente inérita con una fecunda etapa legislativa. Las dos veces que fui consultado por S. E. defendí el mantenimiento de las Cortes actuales y la formación de un Gobierno que supiera con su decisión darme una eficacia que hasta entonces no habían tenido. La continuación de las Cortes actuales era igualmente defendida por los representantes de las más importantes fuerzas políticas. Muy pronto, sin embargo, vino a turbar el curso normal de la crisis, una pugna entre la Ceda y el Poder moderador. La Ceda, por boca de sus hombres y por medio de la Prensa, no admitía más que dos soluciones a la crisis: el poder a Gil Robles ó la disolución. Natural y legítimo el deseo de la Ceda de obtener para su jefe la Presidencia del Consejo de ministros, ya que la Ceda era en el Parlamento el más numeroso de los partidos gubernamentales, representando las dos quintas partes de los diputados que venían dando su apoyo a todos los Gobiernos que han vivido en estas Cortes; pero si legítimo y natural era aquel deseo, indiscutible el derecho del Presidente de la República de escoger el jefe del Gobierno. La complicación originada por esta pugna fué acentuada por unas manifestaciones y una nota del señor Alba, que pudo interpretarse como una coacción hecha al Poder moderador por el representante del poder parlamentario.

El hecho es que al fracasar por las dos causas que acabo de mencionar, la solución Martínez de Velasco, que era para mantener las actuales Cortes, surgió la solución Maura con clara finalidad de ir a la disolución. Fracasada la solución Maura y hondamente preocupado por las derivaciones que pudiera tener la crisis, me creí obligado a realizar un supremo esfuerzo encaminado a disipar los factores pasionales y de amor propio que ella complicaba y agravaba con la ilusión de volverlas a su punto inicial a ser posible, que se resolviera sin disolución de Cortes y a base de un Gobierno que pudiera extraer de ella la máxima eficacia.

Ahora voy a explicar mi actuación en el día 13, momento culminante de la tramitación y resolución de la crisis. A primera hora de la mañana me puse en relación con una persona de la confianza de las dos partes en pugna, pidiéndole quisiera hacer una gestión para desvanecer determinadas prevenciones que dificultaban una solución a base de las actuales Cortes. Pocos minutos después recibía la visita de los señores Gil Robles y Lucía. Después de informarme de la ges-

tion que por el espontáneo impulso del que creía mi deber terminaba de hacer, agoté todos los recursos de la persuasión a fin de convencer al señor Gil Robles, de que no había que acumular, sino suprimir obstáculos para que fuese posible la formación de un ministerio que pudiera gobernar con las actuales Cortes. Salían de mi despacho los señores Gil Robles y Lucía, cuando entró el señor Chapaprieta, encargado en aquellos momentos de formar Gobierno.

Le informé de mi preocupación y de las gestiones que había realizado aquella mañana, y le pedí que quisiera aconsejarme a su excelencia que intentara nuevamente la formación de un Gobierno mayoritario y que evitase la disolución de las Cortes. Salía de mi despacho el señor Chapaprieta, cuando me telefonó el señor Alba, para decirme que el señor Gil Robles estaba muy calmado después de la conversación sostenida conmigo, y felicitándome por mi intervención conciliadora.

Venía momentos después la renuncia del señor Chapaprieta, la llamada de los señores Maura y Portela a Palacio, y, finalmente, la noticia del encargo al señor Portela. Creyendo que el señor Portela iría a la formación de un Gobierno centro-izquierda para ir a la disolución de las Cortes, mi primera decisión fué la de renunciar a toda colaboración que nos fuera solicitada. Así lo comunicé al señor Chapaprieta al informarme que él estaba dispuesto a colaborar en el Gobierno Portela.

Después fui informado de que el Gobierno que intentaba formar el señor Portela era un Gobierno centroderecha, y que contaba ya con el concurso del señor Martínez de Velasco y de los liberales demócratas. Descartada ya inexorablemente la continuación de las Cortes actuales, y planteado el problema entre hacer posible la constitución de un Gobierno a las izquierdas, ni yo ni mis compañeros dudamos un momento en que el camino que nos señalaba nuestro deber era el de hacer posible la primera solución, y nuestra actuación, desde el primer momento, fué de acuerdo con esta condición. Podrán creer los temperamentos castróficos que era preferible facilitar que el Poder fuese a manos de las izquierdas. Los que nunca hemos creído en la catástrofe previa para salvar un pueblo ó defender un ideal no les podíamos acompañar en este camino. Hacer inevitable una solución de izquierdas era hundir el régimen y abrir un periodo revolucionario de extrema gravedad.

Si hoy con su actual estado de espíritu las izquierdas se hubiesen apoderado del Poder, habría sido para no dejarlo por ningún camino legal ó constitucional. Las izquierdas, que tanto han pedido elecciones, las tienen más que nadie, y dueñas del Poder, ó no habrían ido a las elecciones ó habrían ido de tal forma que todas las otras fuerzas políticas se habrían visto impulsadas al retraimiento, y, en definitiva, a escoger entre la resignación y la revuelta.»

### Acuerdos de la A. P. catalana

Barcelona 16.—En el local social de Acción Popular catalana se celebró anoche una reunión, a la que asistieron el jefe regional, señor Cirera Volta, directivos y personalidades del partido en Cataluña, cambiándose impresiones sobre los últimos acontecimientos políticos.

Antes de disolverse la reunión, el señor Cirera llamó telefónicamente al señor Gil Robles, reiterándole una vez más la adhesión expresada anteriormente.

Aparte de otros acuerdos que se darán a conocer, el señor Gil Robles se puso a la entera disposición de Acción Popular catalana para celebrar inmediatamente un gran acto de propaganda en Barcelona, explicando la posición que ha adoptado la Ceda ante la solución de la crisis. Teniendo en cuenta que el señor Gil Robles tenía comprometida la fecha del domingo próximo para celebrar un acto en Cáceres, se fijó el domingo día 29 de este para celebrar dicho mitin de propaganda en una de las mayores salas de espectáculos de Barcelona.

### Dimisión de consejeros de la Generalidad

Barcelona 16.—El consejero de Hacienda de la Generalidad, señor Sedó, ha presentado con carácter irrevocable la dimisión de su cargo.

También el consejero de Sanidad, señor Barba, que pertenece igualmente al partido radical, ha presentado su dimisión, aun cuando este último tenía indicaciones del jefe del partido para adoptar actitud análoga ó no a la del señor Sedó.

# Información telefónica general

## LA GUERRA ENTRE ITALIA Y ABISINIA

### Según noticias, no confirmadas aún oficialmente, los italianos han reanudado la ofensiva en el Ogaden, habiéndose registrado sangrientos choques

#### El conde de Ciano a Italia

El Cairo 16.—Ha pasado por Port Said, con rumbo a Italia, a bordo del «Victoria», el conde de Ciano. Parece que lleva un informe confidencial del mariscal Badoglio para el señor Mussolini.

Según el corresponsal de United Press, se está en vísperas de una gran batalla en la provincia de Ogaden.

Harrar 16.—(Del enviado especial de la United Press, Ben Ames.)—Actualmente se está concentrando en Analle el Cuerpo de ejército que desde la iniciación de la guerra han congregado los etiopes. Se trata de un avance y un ataque contra los italianos que ocupan parte del Ogaden. La batalla se cree que tendrá lugar la semana que comienza.

Este gran ejército, que se halla perfectamente pertrechado, está bajo el mando directo del general Afework Mikael, y será apoyado por las fuerzas del gobernador Daggio Burhr, notable sefesa, quien, al efecto, también concentra sus tropas.

Según se informa, el jefe de las fuerzas etiopes de Jijiga ha recibido órdenes del emperador para que se dirija a Analle a asumir el mando del ejército para entrar en batalla.

El general Makonen está trasladando actualmente sus fuerzas de Diredawa a Analle; pero se cree que no llegará a tiempo para la iniciación del avance.

Las fuerzas somalíes al servicio de Etiopía, que se ha comprobado son desleales, han sido sustituidas por guerreros de las provincias centrales del Oeste, sobre los cuales el emperador ejerce gran influencia.

#### La cuestión italo-etiope ante el Parlamento británico

Londres 16.—Se dice que el primer ministro, sir Stanley Baldwin, tiene intención de pedir un voto de confianza al Parlamento en el debate del jueves sobre la cuestión italo-etiope. Se considera imposible una derrota gubernamental, aun cuando el debate, probablemente tormentoso, será dirigido por los líderes laboristas y liberales.

#### Sir John Simon ha sido llamado con urgencia a Londres

Londres 16.—El ex ministro de Relaciones Exteriores y actual secretario de Asuntos Interiores, sir John Simon, que se hallaba descansando fuera de la capital, ha recibido un aviso telefónico urgente para que regrese a Londres para participar en las discusiones políticas acerca de la cuestión internacional palpitante. Se informa que Mr. Anthony Eden en la conferencia que mantuvo con Baldwin informó a éste sobre la reacción que ha producido en Ginebra el plan de paz franco-británico.

En los medios políticos se espera que el Gobierno celebre mañana una reunión extraordinaria para discutir y decidir la política a seguir por la Delegación británica en la próxima reunión del Consejo de la Sociedad de Naciones.

#### Ante el temor de un nuevo ataque aéreo, los habitantes de Dessie, presa de enorme pánico, abandonan la población, buscando refugio en las montañas cercanas

Dessie 16.—(Del enviado especial de la United Press, James Hohrbaugh.)—Ante el temor de un nuevo ataque aéreo por parte de los italianos existe enorme pánico en esta ciudad. Muchos de sus habitantes han abandonado la población buscando refugio en las montañas cercanas.

Los paisanos que han quedado en

Dessie y los soldados acampados en las inmediaciones han elevado plegarias pidiendo protección contra los bombardeos que siembran la muerte. «Dios nos salve, Dios tengo misericordia de nosotros» han estado entonces rítmicamente durante toda la noche.

También se pide en las oraciones que Dios proteja al país contra las plagas, enfermedades y escasez, e imploran la seguridad nacional y personal.

Durante toda la noche se han visto columnas de personas en desfile constante hacia las montañas. Familias enteras, millares de mujeres y niños se dirigían al campo, llevando sus enseres encima, mezclados con soldados y sacerdotes, huyendo ante el temor de una nueva operación de los aeroplanos fascistas.

Los corresponsales de Prensa ayudaban para el traslado de los enfermos.

Desde el comienzo de la guerra esta es la primera vez que el Hospital se verá desalojado, y caso de que no haya bombardeos se procederá a su limpieza, ya que el número de heridos que había dentro era enorme.

#### Dos aviones italianos con averías

Addis Abeba 16.—Según informes no confirmados oficialmente, dos aviones italianos de bombardeo han sido hallados con averías en el desierto de Danakil.

#### Comentarios de la Prensa italiana

Roma 16.—La Prensa ataca violentamente a los que en el extranjero quisieran hacer fracasar el proyecto franco-británico, y acusa al comunismo de ser el origen de ese movimiento.

«Il Popolo de Roma» dice especialmente: «Apenas se ha visto a Francia e Inglaterra ponerse de acuerdo para hacer proposiciones concretas, susceptibles tal vez de descartar la amenaza de graves acontecimientos irreparables, cuando se desencadenan todas las fuerzas del desorden. La opinión pública mundial quiere lo contrario de lo que el comunismo desea, quiere un frente común europeo que un simple conflicto colonial no debe quebrantar.»

#### Las proposiciones de paz en la Cámara francesa

Paris 16.—En la Cámara donde sigue la discusión de los presupuestos, ha dicho en los pasillos el señor Laval, que aprovechará el momento de discutir el presupuesto de Negocios extranjeros para hacer una declaración relativa a las conversaciones encaminadas a una solución pacífica del conflicto italo-abisinio.

#### La política inglesa ante el conflicto italo-etiope

Londres 16.—Se sabe de fuente generalmente bien informada, que en la entrevista que esta mañana tuvieron el jefe del Gobierno y sir Bolton Eyres-Monsell, primer lord del Almirantazgo, éste le aconsejó que retire la mayor parte de la flota británica en el Mediterráneo antes de las Navidades.

Después de esta entrevista se reunieron en Downing Street los ministros, cuyos departamentos están especialmente interesados en las cuestiones de Abisinia, entre ellos, los señores Eden, Duff Coor, secretario de Guerra; Walter Runciman, ministro de Comercio, etc.

Esta reunión es consecuencia de las entrevistas de ayer relativas a la situación creada en Ginebra y en la política interior británica por la publicación del proyecto franco-italiano y de los documentos de libro blanco.

En los círculos políticos se pone de relieve que el telegrama enviado por sir Samuel Hoare al señor Sidney Barton, ministro británico en Addis Abeba, ordenándole que usara de toda su influencia cerca del Negus, para que tomara en consideración las proposiciones, no es fácilmente conciliable desde el punto de vista de la unidad gubernamental con las declaraciones del señor Eden en Ginebra.

Mañana se reunirá probablemente el Consejo de Gabinete para ultimar las instrucciones que el señor Eden llevará a Ginebra, donde presentará a Inglaterra en el Consejo.

#### Etiopía no cederá ni un palmo de terreno

Paris 16.—El ministro de Etiopía en Paris, señor Wolde Marian, que es también el delegado de su país en la Sociedad de Naciones, ha manifestado a la United Press la vis-

ión de partir para Ginebra que no ha recibido nuevas instrucciones de su Gobierno respecto a la política que deberá seguir en las próximas deliberaciones del Consejo en Ginebra.

Etiopía no cederá ni un palmo de terreno en la provincia de Tigré —ha manifestado el ministro de Etiopía—. En lo que respecta a este punto no es posible ceder. La política que seguirá en la Sociedad de Naciones será de aclarar inmediatamente esta cuestión. Si a pesar de esto la Sociedad de Naciones o quien sea establece la cesión del territorio de Tigré como una condición mínima para una solución pacífica de nuestro pleito con Italia, este país tendrá que exterminar a todos los etiopes antes de que se cumpla tal condición. Etiopía, por otra parte, no se muestra muy entusiasmada con la cesión de Assab como una salida al mar, ya que esta ciudad está situada en un desierto de arena. Zeila, en la Somalia inglesa, sería preferible por todos conceptos. Finalmente, me veré obligado a explicar a los delegados de la S. de N. que Etiopía no puede consentir en modo alguno la cesión de la propuesta «zona» de colonización italiana. Una vez instalados los italianos en tal zona, tendrían algún pretexto para lanzarse a una nueva invasión de Etiopía.

Tengo que añadir que mi país abraza bastantes esperanzas en estos momentos. Tenemos razones para creer que la política inglesa cambiará radicalmente dentro de unos días en lo que se refiere a las proposiciones del plan de paz de Paris, de tal modo que este plan no será presentado a Etiopía por la Sociedad de Naciones en su forma actual.

#### Los soldados italianos que han pasado por el canal de Suez

Londres 16.—Se ha sabido hoy que desde que se publicó el último informe de la compañía del Canal de Suez han pasado por el mismo con dirección a África del Este cincuenta y seis barcos italianos que transportaban treinta y ocho mil soldados italianos.

Esta nueva cifra hace elevar el número de soldados italianos que han pasado por el Canal, en un año, a más de trescientos mil.

En el mismo período de tiempo han atravesado el Canal con dirección a Italia sesenta y un barcos italianos.

#### Una entrevista entre Eden y Hoare

Londres 16.—A primera hora de la noche ha llegado a Londres, en avión, el ministro de Relaciones Exteriores, sir Samuel Hoare.

Anthony Eden, ministro de Asuntos de la Sociedad de Naciones, visitó a sir Samuel en su domicilio poco después de su llegada.

Eden saldrá mañana para Ginebra, inmediatamente después de la reunión del Gabinete. Esta reunión tenía que haberse celebrado hoy; pero fue aplazada.

En el ministerio de Relaciones Exteriores se ha anunciado esta noche que si Samuel Hoare pasará dos días sin salir de su domicilio; pero que presenciará y posiblemente intervendrá en el debate del jueves en la Cámara de los Comunes.

#### ¿Se ha reanudado la ofensiva italiana?

Addis Abeba 16.—Según noticias, no confirmadas aún oficialmente, los italianos han reanudado la ofensiva en el frente del Ogaden. La Infantería, apoyada por los carros y automóviles blindados y precedida de una escuadrilla de aviones, atacó a las líneas abisinias en 65 kilómetros al Sur de Sassaaneh.

Se han desarrollado combates cuyo resultado es indeciso.

Los abisinios dicen que han puesto fuera de combate ó capturado 13 automóviles blindados.

Noticias procedentes también de los abisinios dicen que varios centenares de somalíes italianos se han pasado a los abisinios.

#### La próxima reunión del Consejo de la Sociedad de Naciones

Ginebra 16.—De modo definitivo se ha acordado que el Consejo de la Sociedad de Naciones se reúna el próximo miércoles para discutir los problemas de los sirios en el Irak.

En los medios de la Sociedad de Naciones se cree que la decisión sobre las proposiciones de paz franco-británicas se aplazará hasta después del debate del jueves en la Cámara de los Comunes.

Sin embargo, observadores bien informados consideran altamente probable que se celebren discusiones secretas sobre dichas proposiciones en el despacho del secretario general de la Sociedad de Naciones, Joseph Avenol.

#### Un comunicado abisinio sobre las proposiciones de paz

Paris 16.—El diario «Paris Soir» publica un despacho procedente de Addis Abeba que contiene el comunicado sobre las proposiciones franco-británicas, que el secretario del Negus ha publicado en Dessie esta mañana. El comunicado dice así:

«Las proposiciones de paz implican el abandono de una parte integrante de Abisinia en favor del Estado que la Sociedad de Naciones ha declarado agresor, y da a Italia un punto de salida para su tercer intento de conquistar a Abisinia.»

La zona italiana de colonización constituye algo peor que un mandato, ya que un mandato salvaguardaría los intereses de la población é implicaría un trato de igualdad para los extranjeros.

El Gobierno imperial está convencido de que el Consejo de la Sociedad de Naciones no aceptará las proposiciones.»

## PROVINCIAS Y EXTRANJERO

### MANIFESTACIONES DEL CONSEJO DIMISIONARIO DE GOBERNACION

Barcelona 16.—El consejo dimisionario de Gobernación, señor Jover, al recibir al medio día a los periodistas, les manifestó que a las cuatro de la tarde entregaría el mando del departamento al señor Maluquer Vilado, que se hacía cargo del mismo por haberse acordado por su partido el cese de todos los que ocupan cargos de la Generalidad y Ayuntamientos de capitales de Cataluña.

Agregó el señor Jover que con motivo de las obras que se efectuaban en el edificio de su departamento por orden del ex presidente de la Generalidad, señor Pich y Pon, había llegado una denuncia al ministerio de la Gobernación afirmando que había sido eliminado del edificio un busto de la República.

### ATRACO A UN TAXISTA

Barcelona 16.—La pasada madrugada, unos desconocidos alquilaron una taxi, matrícula 59027, al chofer Esteban Diego Clavero, que se encontraba estacionado en la parada de la estación de Francia. Los desconocidos le ordenaron les condujera a Badalona. A mitad del camino los viajeros, pistola en mano, le pidieron el dinero que llevaba, quitándole 37 pesetas y obligándole además a que regresara con ellos a Badalona, con dirección a la plaza de España, donde abandonaron el coche, desapareciendo.

Del hecho se ha dado cuenta a las autoridades.

### SUMARIO CONCLUSO

Barcelona 16.—En el Juzgado número seis se ha declarado concluso el sumario que se instruye contra once componentes de la Junta de asistencia social de Manresa, por defraudación a la Hacienda.

Los componentes de la Junta procesados, que a la vez dependen directamente del Ayuntamiento de Manresa, organizaron el sorteo de un automóvil para adquirir fondos con destino a la asistencia social de Manresa, y como no contaban con el permiso correspondiente fueron denunciados y procesados.

El sumario pasará a la Audiencia para su calificación.

### HA DIMITIDO EL GOBERNADOR DE LUGO

Barcelona 16.—El gobernador civil de Lugo, don Carlos Rodríguez Soriano, que desde hace unos días se encuentra en esta capital, ha presentado la dimisión de su cargo con carácter irrevocable al ministro de la Gobernación, por lo que no se reintegrará a su puesto.

El señor Rodríguez Soriano ha dado cuenta a su jefe, el señor Lleroux, de la actitud adoptada.

### UN INCENDIO

Barcelona 16.—En una estereria de la calle de San Andrés número 124, propiedad de Emilio Sol, se declaró un incendio esta madrugada, quemándose géneros por valor de 17.000 pesetas. Después de dos horas de trabajo, los bomberos lograron dominar el siniestro. No hubo que lamentar desgracias personales.

### EVASION DE PRESOS

Barcelona 16.—Comunican de Terrasa, que de la cárcel de dicha ciudad se han fugado tres presos, llamados Ramón Rivas Capdevila, procesado como supuesto autor del atraco al cobrador de la Sociedad peñajés é hilaturas; Antonio Masana y Antonio Castellanos, acusa-

dos de la muerte de un pastor ocurrida en Viladecaballs. La Guardia civil y los mozos de escuadra realizan gestiones para capturar a los fugados.

### FALLECIMIENTO DE UN CARDENAL

Ciudad del Vaticano 16.—El cardenal monseñor Miguel Lega, obispo de Frascati y prefecto de Sacramentos, ha fallecido repentinamente a la edad de setenta y cinco años.

El finado debía tomar parte en el Consistorio que se celebra hoy.

### LA AUDACIA DE UNA MUJER

Kadieva (Irss) 16.—La Policía ha detenido a una mujer que, vestida de hombre, contraía matrimonio con mujeres ricas. Después de embriagarlas con vodka el día de la boda, escapaba, llevándose cuanto pertenecía a la desposada.

La audaz ladrona se había casado nueve veces.

### EN LA CAMARA FRANCESA HA TERMINADO LA DISCUSION DE LOS PRESUPUESTOS

Paris 16.—La Cámara terminó anoche la discusión del presupuesto. El lunes terminará la votación de los capítulos que quedan, y el Senado empezará inmediatamente a discutirlos.

### CONTINUAN LAS MANIFESTACIONES ANTIBRITANICAS EN EL CAIRO

El Cairo 16.—Durante el día de ayer se han registrado nuevas manifestaciones antibritánicas estudiantiles.

Unos dos mil estudiantes han desfilado ante la residencia del Alto Comisario británico, señor Miles Lamson, dando gritos de «Abajo Inglaterra».

Otros grupos de estudiantes se apoderaron de varios tranvías y los condujeron a través de las calles.

Al pasar ante tiendas u oficinas inglesas daban gritos contra Inglaterra.

Un soldado inglés fue rodeado esta tarde por un grupo de cincuenta muchachas, que le obligaron a desmontar de la motocicleta que conducía.

El soldado se vió obligado a hacer varios disparos al aire para asustar a las muchachas.

Por primera vez, hasta ahora, se han manifestado los obreros.

Al mediodía de hoy, los obreros de la imprenta del Gobierno dejaron el trabajo para acudir en manifestación ante la residencia de Nessim Pasha. Dieron gritos contra Inglaterra y expresaron su enhorabuena a Nessim Pasha.

### LOS ESTUDIANTES EGIPCIOS CONTINUARAN LA LUCHA HASTA QUE INGLATERRA ESTE DISPUESTA A INICIAR NEGOCIACIONES CON EGIPTO

El Cairo 16.—El Comité ejecutivo de los estudiantes egipcios ha acordado continuar la lucha hasta lograr que Inglaterra se declare dispuesta a iniciar con Egipto negociaciones para la concertación de un Tratado basado en el acuerdo de 1930.

El jefe del partido «wafdi» ha hecho ayer idénticas declaraciones sobre el propósito de su partido.

La limosna en la calle fomenta la mendicidad, la vagancia y en muchos casos hasta el vicio, más el deprimente espectáculo de la explotación de menores.

La Asociación Sevillana de Caridad socorre diariamente tres mil necesitados.

## Frontón Sierpes

- QUINIELAS DEL LUNES
- 1.ª tarde, 2-6, á 50 pesetas.
  - 2.ª tarde, 6-3, á 41 pesetas.
  - 3.ª tarde, 1-5, á 44 pesetas.
  - 4.ª tarde, 6-4, á 87 pesetas.
  - 5.ª tarde, 6-3, á 33 pesetas.
  - 6.ª tarde, 3-5, á 45 pesetas.
  - 1.ª noche, 1-5, á 84 pesetas.
  - 2.ª noche, 5-3, á 33 pesetas.
  - 3.ª noche, 3-1, á 29 pesetas.
  - 4.ª noche, 3-2, á 56 pesetas.
  - 5.ª noche, 2-3, á 63 pesetas.
  - 6.ª noche, 4-1, á 40 pesetas.

Grandes partidos y quinielas.

## En la Presidencia

### El señor Portela Valladares anunció a los periodistas que había sido autorizada la reaparición de "El Socialista"

Madrid 16.—A las seis y cuarto llegó a la Presidencia del Consejo el señor Portela Valladares.

Poco después lo hizo el señor Chapaprieta, que permaneció conferenciando con el jefe del Gobierno hasta las siete y media.

Al salir, el ministro de Hacienda fue interrogado por los periodistas, y dijo que su entrevista con el presidente se había reducido a un cambio de impresiones y que en adelante se propone entrevistarse todos los días para marchar de acuerdo.

Los periodistas hicieron notar al señor Chapaprieta que la entrevista con el señor Portela había sido de larga duración, a lo que repuso que había estado recibiendo a una Comisión de naranjeros.

Como momentos antes había llegado a la Presidencia el señor Alba, se preguntó al señor Chapaprieta si le había visto.

Contestó: —No. No le he visto, porque como ya les dije, estuve con esa Comisión de naranjeros.

A las siete y veinte llegó el señor Martínez de Velasco.

Minutos antes de las ocho, abandonó la Presidencia el señor Alba, a quien se preguntó acerca del decreto de suspensión de Cortes hasta el día 29.

—No conozco ese decreto—contestó.—Por tanto, ignoro si esa fecha del 29 es inclusiva o no. Sólo sé que el Gobierno ha hecho uso de la facultad que le compete de suspender las sesiones durante 15 días.

—¿Puede usted decirnos algo acerca de la carta que, según se dice, le ha dirigido a usted el señor Gil Robles?

—¿Se trata de carácter político? Porque entre el señor Gil Robles y yo pueden cambiarse muchas cartas. De carácter político no he recibido ninguna.

Se le preguntó después acerca de la reunión del Consejo nacional del partido radical, y contestó: —Yo no pertenezco a ese Comité. Lo único que puedo decirles es que ayer domingo se reunió en mi domicilio la Comisión reorganizada del partido radical.

—¿Hubo acuerdos?

—Sí. Y se han reflejado en la reunión celebrada por la minoría esta mañana.

A las ocho de la noche abandonó la Presidencia el ministro de Estado, quien dijo que había estado cambiando impresiones con el jefe del Gobierno acerca de las negociaciones comerciales con Francia, asunto que no hubo tiempo de tratar en el Consejo de ministros de la mañana. Después el señor Martínez de Velasco se mostró esperanzado de que pronto pueda quedar ultimado el tratado.

Pidió el señor Martínez de Velasco noticias a los periodistas, y al hablarle éstos del manifiesto del señor Gil Robles y de la separación del señor De Pablo, del partido radical, dijo:

—Por lo visto hoy todas las noticias son truculentas.

A las ocho y cuarto de la noche abandonó la Presidencia el jefe del Gobierno, quien dijo a los periodistas que tenía pocas noticias que comunicar.

—Supongo—agregó—que tendrán ustedes ya referencia de las visitas que he recibido.

Un informador preguntó al señor Portela si podía dar alguna referencia de la visita que le había hecho el señor Alba, a lo que contestó: —Ha sido meramente protocolaria. El señor Alba me ha devuelto la visita que yo le hice y hemos hablado, como siempre, cariñosamente.

Se le preguntó si se había tratado en la entrevista del informe técnico de la Secretaría de las Cortes, y respondió:

—Cada uno tiene su lugar y sus funciones. Y el Gobierno hará cumplir la suya.

—¿Puede usted decirnos algo de la prórroga de los presupuestos?

—En el momento oportuno se contestará a esa pregunta. Ahora voy a dar a ustedes una noticia interesante. El Gobierno ha acordado la reaparición de "El Socialista".

Un periodista preguntó si estaba determinada la fecha de reaparición del citado periódico.

—Puede hacerlo—respondió—cuando le convenga.

Otro informador dijo al jefe del Gobierno si conocía el manifiesto del señor Gil Robles, cuya publicación había sido prohibida por la censura.

—No. No le conozco. Pero si la censura le ha tachado será porque contenga algo que no conviene que se publique. El Gobierno tiene el

propósito de que se emita libremente el pensamiento. Ahora bien, a la que no está dispuesto es a que se perturbe el orden ni se violenten las cosas. Yo estudiaré ese manifiesto y ya veremos si se publica. Dijo, por último, el señor Portela que iba a someter algunos decretos a la firma del Presidente de la República. Terminó diciendo: —El Gobierno tiene el decidido propósito de ir cuanto antes a la normalidad constitucional. Lo demuestra, como ven ustedes, la autorización para que se publique "El Socialista".

En el primer, el señor Portela Valladares habló de la conveniencia de restablecer en su cargo al director de la Cárcel Modelo, de Madrid, señor Elorza, y de la necesidad de que las causas pendientes con motivo de los sucesos de Octubre se aceleren para terminar su sustanciación antes de las elecciones a cuyo efecto se dictará una disposición en este sentido. Se despacharon tres o cuatro expedientes del trámite y se entró en lo que pudiéramos llamar deliberaciones de tipo político.

Ante la perspectiva de la disolución de Cortes y convocatoria de nuevas elecciones, el Gobierno estima necesario ir rápidamente a una renovación total de los gobernadores. En la actualidad todos estos cargos pertenecen al partido radical, fuera del Gobierno, por las declaraciones de su jefe y por los acuerdos de la minoría. Al producirse un cambio de política, cree el Gobierno indispensable el nombramiento de nuevos representantes suyos en las provincias. A esto irá rápidamente, y se acordó que los distintos ministros se pongan de acuerdo con el jefe del Gobierno, tanto para los nombramientos, como para la proporción en que los diversos partidos estarán representados en los mandos provinciales.

Con este motivo, se habla también de la necesidad de renovar las Comisiones gestoras de los Ayuntamientos y Diputaciones, aunque nada se hará en firme hasta que los nuevos gobernadores orienten al Gobierno sobre las renovaciones que han de efectuarse. Parece, no obstante, que en principio existe el acuerdo de no ir a una total reposición de los Ayuntamientos y Diputaciones del 14 de Abril, por entender que tienen agotado su mandato, y porque, por otra parte, no sería equitativo el reponer a los republicanos y no hacer lo mismo con los monárquicos.

Seguramente sobre este asunto se dictará una disposición que tendrá a que todos los partidos políticos se sientan garantizados con la renovación que se va a llevar a cabo.

Después de la presentación de los ministros por el jefe del Gobierno, el señor Alcalá Zamora dedicó un elogio a los ministros del anterior Gobierno que han entrado a formar parte del actual, y con especialidad del señor Chapaprieta, cuyos méritos personales como hacendista destacó, repitiendo que él era ministro del ministro de Hacienda, al que alentó para que siguiese el camino emprendido para ver si es posible que sanease el erario público y levantara la economía de España.

Seguidamente el jefe del Estado pronunció un largo discurso para examinar el momento político y las interpretaciones que estos días se vienen dando a las facultades que al Presidente de la República concede la Constitución.

En primer término hizo constar al Gobierno que, por su parte, contaba con toda clase de facilidades para el desenvolvimiento de su labor. Entró después a discernir acerca de la interpretación que se da a la facultad presidencial de suspender las sesiones de Cortes, estimando que un minucioso análisis de la ley fundamental permite que el Parlamento, una vez cumplidos los preceptos de la misma de que durante el segundo período del año esté abierto dos meses, pueden suspenderse las deliberaciones hasta el primero de Febrero en que

## Cábalas sobre las elecciones

Madrid 16.—Entre los concurrentes a los pasillos del Congreso, el tema preferente lo constituían los cálculos y cábalas sobre las próximas elecciones.

Un comentarista de izquierda, aseguraba que los monárquicos y cedistas no lograrán arriba de cincuenta diputados, y que entre republicanos de izquierda y socialistas, vendrán unos 200. El resto, en cantidad superior a un centenar, será para los partidos de centro, que se agruparán dentro del actual Gobierno.

En opinión del comentarista, los trabajos electorales se harán rápidamente, y que probablemente en el término de 48 horas se conocerá la lista de gobernadores, y antes de quince días estarán establecidas las garantías constitucionales, y, por consiguiente, la libertad de Prensa y demás derechos que establece la Constitución.

## Ampliación al Consejo de ministros

### El Gobierno examinó la necesidad de ir a una renovación total de los gobernadores, así como de los gestores municipales y provinciales

Madrid 16.—Tanto el Consejo como el Consejo de ministros celebrado esta mañana, bajo la presidencia del jefe del Estado tuvieron un gran interés político.

En el primer, el señor Portela Valladares habló de la conveniencia de restablecer en su cargo al director de la Cárcel Modelo, de Madrid, señor Elorza, y de la necesidad de que las causas pendientes con motivo de los sucesos de Octubre se aceleren para terminar su sustanciación antes de las elecciones a cuyo efecto se dictará una disposición en este sentido. Se despacharon tres o cuatro expedientes del trámite y se entró en lo que pudiéramos llamar deliberaciones de tipo político.

Ante la perspectiva de la disolución de Cortes y convocatoria de nuevas elecciones, el Gobierno estima necesario ir rápidamente a una renovación total de los gobernadores. En la actualidad todos estos cargos pertenecen al partido radical, fuera del Gobierno, por las declaraciones de su jefe y por los acuerdos de la minoría. Al producirse un cambio de política, cree el Gobierno indispensable el nombramiento de nuevos representantes suyos en las provincias. A esto irá rápidamente, y se acordó que los distintos ministros se pongan de acuerdo con el jefe del Gobierno, tanto para los nombramientos, como para la proporción en que los diversos partidos estarán representados en los mandos provinciales.

Con este motivo, se habla también de la necesidad de renovar las Comisiones gestoras de los Ayuntamientos y Diputaciones, aunque nada se hará en firme hasta que los nuevos gobernadores orienten al Gobierno sobre las renovaciones que han de efectuarse. Parece, no obstante, que en principio existe el acuerdo de no ir a una total reposición de los Ayuntamientos y Diputaciones del 14 de Abril, por entender que tienen agotado su mandato, y porque, por otra parte, no sería equitativo el reponer a los republicanos y no hacer lo mismo con los monárquicos.

Seguramente sobre este asunto se dictará una disposición que tendrá a que todos los partidos políticos se sientan garantizados con la renovación que se va a llevar a cabo.

Después de la presentación de los ministros por el jefe del Gobierno, el señor Alcalá Zamora dedicó un elogio a los ministros del anterior Gobierno que han entrado a formar parte del actual, y con especialidad del señor Chapaprieta, cuyos méritos personales como hacendista destacó, repitiendo que él era ministro del ministro de Hacienda, al que alentó para que siguiese el camino emprendido para ver si es posible que sanease el erario público y levantara la economía de España.

Seguidamente el jefe del Estado pronunció un largo discurso para examinar el momento político y las interpretaciones que estos días se vienen dando a las facultades que al Presidente de la República concede la Constitución.

En primer término hizo constar al Gobierno que, por su parte, contaba con toda clase de facilidades para el desenvolvimiento de su labor. Entró después a discernir acerca de la interpretación que se da a la facultad presidencial de suspender las sesiones de Cortes, estimando que un minucioso análisis de la ley fundamental permite que el Parlamento, una vez cumplidos los preceptos de la misma de que durante el segundo período del año esté abierto dos meses, pueden suspenderse las deliberaciones hasta el primero de Febrero en que

han de volverse a reunir. De todas formas, y para evitar discusiones más o menos razonadas sobre el particular, se estimó como más procedente el suspenderlas sólo, no ya por quince días sobre lo que no hay discusión, sino por trece, a no ser que ocurriesen hechos no presumibles que obligasen a retrasar la disolución hasta el 31 de Enero.

Se habló después de la conveniencia de simultanear los decretos de disolución y el de convocatoria de elecciones, y, al parecer, se convino en que pueden simultanearse las dos disposiciones, con el fin de no mantener demasiado tiempo la tensión política que se desarrollará al disolverse las Cortes y dejar dicho plazo limitado a los sesenta días que marca la Constitución.

De todas suertes, el Presidente de la República hizo saber al Gobierno que ambos decretos los firmará en el momento que estime necesario.

Con respecto a la prórroga de los presupuestos por decreto, se consideró que, como sucedía en la Constitución del 76, puede realizarse, y más teniendo en cuenta que entre los asuntos para los cuales se exige la aprobación de la Diputación permanente no figura el de la prórroga de los presupuestos, por lo que el Gobierno se propone dictar el oportuno decreto a últimos de mes y después de publicado el decreto de disolución, lo que supone ocurrirá alrededor del día 27.

Hizo constar el jefe del Estado su preocupación por estas interpretaciones no le interesaba tanto por lo que se refiere a su mandato como por lo que para su sucesor pueda suponer un precedente de tal naturaleza.

Desde luego, aunque este asunto no fue tratado, podemos asegurar que las próximas elecciones han de hacerse con arreglo a la ley electoral aprobada en el bienio y que se utilizó en las elecciones de Noviembre de 1933.

Brevemente se habló en el Consejo de las negociaciones comerciales con Francia, y el señor Martínez de Velasco dio cuenta del estu-

## Una nota del Jefe del Gobierno

### En ella se habla de la firma del decreto de suspensión de sesiones y de otros asuntos de actualidad

Madrid 16.—El presidente del Consejo recibió a los periodistas a las diez de la noche en el ministerio de la Gobernación, entregándoles la siguiente nota:

«El Gobierno expuso al señor Presidente de la República la conveniencia de la suspensión de las sesiones de Cortes, y el Jefe del Estado, ratificando su confianza, hizo ofrecimiento ampliamente razonado para autorizar aquella suspensión hasta el 31 de Enero inclusive.

El Gobierno, afirmando igual criterio sobre la integridad de la pro-

rogativa presidencial, una vez cumplido, como ya lo está sobradamente, el período ordinario de sesiones, después de agradecer la facilidad y la confianza de S. E., estimó que sólo necesitaba la suspensión hasta el primero de año, y así ha sido firmado el correspondiente decreto.»

Se refirió después el señor Portela a la reaparición de "El Socialista", y dijo:

—Yo tenía el propósito de haber autorizado la publicación de "El Socialista" en cuanto pasase el primero de Mayo último; pero entonces no fue posible. Hoy puedo hacerlo, y sin que nadie me lo haya pedido, lo he autorizado.

Sobre este epígrafe que leo en un periódico de la noche y que dice: "El Gobierno no piensa reponer a los Ayuntamientos del 12 de Abril, porque considera que prácticamente han terminado su mandato", he de decirles que no hay nada de esto. El Gobierno no ha hablado para nada de esta cuestión ni ha tomado por lo tanto acuerdo alguno. Si alguien ha dicho otra cosa, les han informado mal. En cuanto al manifiesto del señor Gil Robles será publicado íntegramente. No creo que se pueda ejercer la censura sobre él, lo he leído yo mismo y no encuentro materia para impedir su publicación.

—¿Podrá transmitirse por radio?

—preguntó un redactor de "La Palabra".

—No—respondió el jefe del Gobierno,—porque la radio que está al servicio del Gobierno y que en virtud de su concesión se considera organismo del Estado, sólo está autorizada para dar noticias de carácter oficial. Ya se acordó así por el Consejo de ministros.

—¿La prórroga del presupuesto será por decreto?

—Ya se dirá cuando las cosas lleguen a su madurez.

Finalmente, manifestó el señor Portela Valladares, que además del decreto de suspensión de sesiones de Cortes, se había firmado el de autorización para la compra de material de guerra para la Armada, y facilitó el siguiente texto, que recordaba de memoria, del decreto de suspensión de sesiones. Dice así:

«En uso de las facultades que me concede el artículo 31 de la Constitución, y de acuerdo con el Consejo de ministros, vengo en decretar:

Artículo único.—Se suspenden las sesiones de Cortes hasta el día primero de Enero de 1936.»

Atentado contra dos obreros

Ambos fueron agredidos a tiros y alcanzados por los proyectiles

Barcelona 16.—Cerca de las ocho de la noche, al salir de la fábrica de tintes y blanqueos de don Vicente Illa, sita en la calle de Ausias March, los obreros Juan García Idemont y Juan Querat Lledó fueron agredidos a tiros por dos desconocidos, que se dieron rápidamente a la fuga. Los obreros cayeron al suelo heridos, siendo trasladados al dispensario de la Ronda de San Pedro. Juan García presentaba una herida de arma de fuego con entrada por la parte izquierda de la espalda, sin orificio de salida. Después de practicarle una intervención pudo extraérsele el proyectil. La herida fué calificada de pronóstico reservado. Juan Querat sufrió una herida con entrada al nivel del tercio superior de la cara posterior del brazo izquierdo, con fractura del húmero, sin orificio de salida, también de pronóstico reservado.

Después de asistidos fueron trasladados al Hospital.

El juez les tomó declaración, y según nuestras noticias, manifestaron que en la fábrica donde desde hace varios años prestan sus servicios como tintoreros, hubo necesidad de trabajar horas extraordinarias.

El Sindicato, por boca de su delegado, manifestó que enviaría los obreros que debían hacer estos turnos extraordinarios. La casa no se avino a ello y designó a los dos obreros heridos como conocedores de estos trabajos. Toda la semana pasada hicieron las dos horas extraordinarias y hoy que comenzaba la segunda semana en un campo que existe frente a la fábrica se cruzaron con dos desconocidos que les hicieron diez ó doce disparos.

Quedó autorizado el ministro de Agricultura para estudiar una fórmula que con carácter urgente, evite los desahucios de los colonos de fincas rústicas, asunto que preocupa grandemente en estos momentos.

Para el Consejo, que se celebrará el miércoles, se han dejado todos los demás asuntos de carácter políticos.

## Los sucesos de China

### Aumenta la tensión

Tsien-Tsin 16.—A consecuencia de haber entrado en el pueblo de Tangsu, próximo a Tsien-Tsin, doscientos soldados del líder autónomo Ying-Ju-Ken, se ha producido una situación bastante grave. Las tropas entraron en Tangsu con el propósito, en apariencia, de ocuparlo permanentemente.

En el pueblo mencionado se hallaba tropas pertenecientes a las fuerzas del general Shang Chen, gobernador de la provincia de Hopei, que opusieron a los invasores una enérgica resistencia. Se entabló una dura batalla, resultando muertos dos soldados del destacamento del Consejo autónomo, y un herido.

Al poco tiempo, sin embargo, los invasores lograron ocupar la Dirección de Seguridad pública en dicho pueblo, retrocediendo las fuerzas defensoras hasta el pueblo de Kokü.

Según los observadores, existen razones para creer que la ocupación del pueblo de Tangsu por las fuerzas del Consejo autónomo, será definitiva. Señalan que dicho pueblo tiene gran importancia para los japoneses, ya que su puerto, difiriendo en este respecto del puerto de Tsien-Tsin no se queda helado nunca en el período de frío.

## LOS ACUERDOS DE LA MINORIA RADICAL

### Manifestaciones del señor Alvarez Mendizabal, que ha sido baja en la minoría

Madrid 16.—Al ser preguntado el señor Alvarez Mendizabal acerca de lo sucedido en la reunión celebrada en la minoría radical, manifestó:

—No hubo tal unanimidad. Puede usted decir que al final de la reunión leí unas cuartillas que significaban una proposición opuesta completamente a lo acordado, en el mismo momento de quedar reunida la minoría, por sorpresa y con escaso número de asistentes. Y al negarse el señor Lerroux a entrar siquiera en debate sobre mi propuesta, presenté definitivamente mi baja en el partido, siendo la única que, de momento, se ha producido.

Y añadió el señor Alvarez Mendizabal:

Supongo que esa desautorización de los señores De Pablo Blanco y Becerra alcanzará a todos los radicales que colaboran o están dispuestos a colaborar con el Gobierno en cargos de menor ó mayor importancia: es decir, desde el más humilde gestor al presidente del Consejo de Estado.

### Una nota del ministro de Agricultura

Madrid 16.—El ministro de Agricultura, Industria y Comercio, señor De Pablo Blanco, ha facilitado a los periodistas la siguiente nota:

«Al terminar el Consejo de ministros me enteré de que en una reunión de la minoría radical, convocada por don Alejandro Lerroux a la misma hora en que aquél estaba celebrándose, y a la que, por lo tanto, no podíamos asistir el señor Becerra ni yo, se ha adoptado, casi por sorpresa y con escasísima concurrencia, el acuerdo de considerar que los ministros de Instrucción Pública y Agricultura no representáramos en el Gobierno al partido radical.

Por mi parte, nada tengo que oponer a tal declaración, y lamentando que tanta rigidez no se hubiera tenido para los complicados en los asuntos del "estraneo" y de Guinea, doy carácter legal a mi baja efectiva, hace tiempo resuelta, en el partido radical.»